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Телефон  60-29-16    
Предлагает курс по выбору:

«КУЛЬТОВЫЕ ФОРМЫ И РЕЛИГИОЗНЫЕ КОНФЕССИИ: 

история и современность»

Курс разработала и читает доктор философских наук, 

профессор Ивановская Ольга Викторовна

Цель учебного курса — сформировать у студентов систему научных знаний о феномене религиозности, определить место религии в культурном поле постмодерна, основные тенденции её развития и роль в современных интеграционных процессах формирования единой мировой культуры.

Задачи курса:
· научить студентов ориентироваться в истории различных культовых форм и конфессий, привить навыки определения общего характера религиозных концепций, различения типа религиозных верований и организаций; 

· познакомить с основными проблемами современной религиозной ситуации, причинами секуляризации и десекуляризации (религиозного Ренессанса) в условиях глобализующегося мира, возможностью межконфессионального диалога в русле толерантности и взаимоуважения;
· развить способность самостоятельного анализа и осмысления принципиальных вопросов мировоззрения в информационном поле современного общества;

· сформировать понимание основных парадигм современной религиозной антропологии, общего и специфического в различных концепциях человека, развиваемых в древних, национальных и мировых религиях.

Форма занятий: 

Программа рассчитана на 36 лекционных часов.
