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Кафедра философии (тел. 60-29-16)

предлагает курс по выбору

«ОСНОВЫ СОВРЕМЕННОГО АРТ-МЕНЕДЖМЕНТА»

Курс разработала и читает доктор философских наук, профессор Н.Р. Саенко

Курс «Основы современного арт-менеджмента» призван сформировать у студентов представление об управлении в сфере искусства, особенностях работы, функциях, структуре агентов и институтов современного искусства: художников, музеев, галерей, кураторов, арт-дилеров, арт-ярмарок, биеннале, консультантов, коллекционеров и аукционных домов, об их взаимосвязи и взаимодействии в современном художественном процессе, познакомитЬ с механизмами арт-маркетинга и арт-брендинга, а также некоммерческими проектами в сфере искусства.

Курс нацелен на формирование практических навыков художественной критики, кураторской работы, социального проектирования и управления проектами в области искусства, фандрайзинга (для реализации некоммерческих проектов), и теоретический компетентности в сфере современного арт-рынка и потребительских стратегий.

Программа рассчитана на 36 часов аудиторных занятий. Теоретические положения курса по выбору сочетаются с аудиовизуальными иллюстративными материалами, занятия проводятся с использованием интерактивных методов.

