PAGE  
28

На правах рукописи

ШИПИЦИН Антон Игоревич

КОМПЬЮТЕРНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ В КОНТЕКСТЕ ВИРТУАЛИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЫ

Специальность 09.00.13 – философская антропология,
философия культуры

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени

кандидата философских наук

Волгоград – 2014
Работа выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации

Научный руководитель –      Щеглова Людмила Владимировна, 
доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии 
ФГБОУ ВПО  «Волгоградского государственного социально-педагогического университета» 
Официальные оппоненты:    Полежаев Дмитрий Владимирович, 

доктор философских наук, доцент, 

профессор, заведующий кафедрой общественных наук ГАОУ ДПО «Волгоградская государственная академия последипломного образования»
Романова Анна Петровна, 

доктор философских наук, профессор,
  профессор кафедры культурологии, 
  директор Гуманитарного   

  института ФГБОУ ВПО «Астраханский 

  государственный университет» 


Ведущая организация –         ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет»
Защита состоится «__»   2014 г. в __ часов на заседании диссертационного совета Д 212.029.03 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» по адресу: 400062, Волгоград, пр. Университетский, 100, ауд. 2-05 В.  

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Волгоградского государственного университета. 
Автореферат разослан «__» __________ 2014 г.

Ученый секретарь                                                       Н.А. Калашникова 
диссертационного совета                                                                                                        



ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования данной проблемы обусловлена необходимостью понимания особенностей существования человека в техногенной информационной среде, а также важностью создания интегративной модели современной культуры, которая бы смогла объяснить взаимосвязь разнородных тенденций и параметров культуры, отчетливо выступивших в XXI веке.

Процесс бурного развития информационно-коммуникационных технологий, происходящий в последнее десятилетие, все больше привлекает внимание со стороны современной философии и обобщающего культурологического знания. Это обусловлено теми революционными изменениями, которые произошли и происходят в различных областях культуры. Свобода и безопасность; перспективы искусственного интеллекта и самопознания человека; изменения в мировосприятии, вызываемые средствами массовой коммуникации; проблемы социальной адаптации в информационной среде; виртуализация реальности; информационные сети; компьютерные игры – это далеко неполный список вопросов, осмысление которых идет в сфере философии культуры.  

Такие широко распространенные в настоящее время термины, как «социальная сеть» и «виртуальность» стали достоянием обыденного сознания человека и зачастую употребляются во всевозможных контекстах и смыслах. Различные коннотации этих терминов и отсутствие четко обоснованного и однозначного их толкования подтверждают, что они не принадлежат исключительно сфере масс-медиа. Не ограничиваясь информационно-технологической составляющей, данные концепты становятся метафорой современности, позволяющей определить контуры реалий культурного, социального, антропологического порядка, с которыми столкнулся человек в ХХI веке, и изучение которых наиболее актуально.

Данная работа представляет собой опыт комплексного системно-феноменологического исследования компьютерных социальных сетей как одного из самых распространенных и существенных культурных артефактов современности. Принимая во внимание то обстоятельство, что число пользователей таких сайтов превышает сотни миллионов человек и значительную часть своего жизненного времени наш современник проводит в информационном пространстве компьютерной социальной сети, становится актуальным объяснить причину популярности подобных практик и их антропологические следствия, стихийно сложившиеся логику и законы культурного пространства социальных сетей, их влияние на личность и общество, а также культурную обусловленность этого явления.
Изучение феномена компьютерных социальных сетей входит в проблемное поле целого спектра научных дисциплин, таких как философия, культурология, социология, психология, информатика, лингвистика. Однако каждая из наук изучает компьютерные социальные сети под своим углом зрения, замыкаясь порой на одном аспекте, при этом игнорируется связь с общими процессами и явлениями современной культуры. Поэтому представляется необходимым объединить разрозненные подходы в рамках философии культуры, что позволит провести комплексное исследование данного объекта, имеющего тесную связь с проблематикой виртуализации современной культуры, что и послужило главным стимулом к постановке основного вопроса диссертации. Дигитальное замещение человека, создание искусственной среды обитания второго уровня, распространение электронной формы социальных отношений вкупе с виртуализацией различных сфер социальной реальности – экономики, политики, науки, искусства делают актуальной заявленную тему исследования не только для понимания новейших форм коммуникации как таковых, но и для осмысления виртуализации культуры как принципиально нового масштабного цивилизационного процесса современности. 
Степень научной разработанности проблемы.

Исследований, специально посвященных анализу заявленной в заглавии диссертации темы, практически нет. Между тем существуют работы, затрагивающие отдельные аспекты рассматриваемой проблемы с позиции философии, культурологии, социологии, психологии. 

Первую группу составляют работы, в которых представлен анализ специфики культуры в условиях глобализации и информатизации. Концепция постиндустриального и информационного общества разрабатывалась в исследованиях Д. Белла, З. Бжезинского, Е. Масуды, А. Турена, глобализационные процессы изучали З. Бауман, У. Бек, П. Бурдье, Ф. Фукуяма. Становление глобальной культуры и новейшие информационно-коммуникационные технологии в глобальном масштабе были предметом рассмотрения таких авторов как Ж. Бодрийяр, М. Кастельс, Д. Нейсбит, Г. Рейнгольд, Э. Тоффлер. Работы М. Кастельса представляют для нас особую значимость, поскольку в них уделяется много внимания развитию и влиянию Интернета, в пространстве которого возникли компьютерные социальные сети. Анализ влияния Интернета как принципиально нового средства коммуникации на человека и культуру проводился в работах В. П. Гончарова, Н. В. Корытникова, К. Э. Разлогова, Г. Л. Тульчинского, М. Н. Эпштейна.

Философско-антропологические вопросы, связанные с развитием современных информационно-коммуникационных технологий затрагиваются в работах отечественных авторов И. Ю. Алексеевой, П. С. Гуревича, Л. Г. Ионина, М. М. Кузнецова, В. А. Кутырева, Г. В. Паниной, Е. В. Петровой, С. К. Шайхитдиновой, Е. Н. Шклярик, Л. В. Щегловой. Изучению различных аспектов информационной культуры посвящены исследования Н. В. Гоноцкой, В. А. Емелина, Н. Б. Кирилловой, Н. В. Литвак, Л. Д. Рейнман, Л. В. Скворцова, А. И. Черных.

Большую ценность для данной работы представлял комплекс исследований, связанных с изучением медиа, специфики массовой коммуникации, влияния масс-медиа на социокультурную динамику и человека. Это, прежде всего, труды Т. Адорно, Дж. Ваттимо, П. Вирилио, Г. Дебора, Н. Лумана, М. Маклюэна, Н. Постмана, Д. Рашкоффа, М. Хоркхаймера, У. Эко.

Отдельную область составляют исследования, посвященные социальным сетям. Термин «социальная сеть» был введен в 1954 г. социологом Джеймсом Барнсом, но массовое распространение получил в начале 2000-х годов с развитием интернет-технологий. Следовательно, можно выделить две пересекающиеся трактовки социальной сети – как социальной структуры и ее специфического интернет-варианта. Очевидно, что в русле первого подхода концепт исследован в большей степени (изучение структуры социальных объектов активно ведется в социологии с 50-х годов ХХ века). Проблематика компьютерных социальных сетей как целостного феномена культуры является недостаточно исследованной как с точки зрения концептуального анализа, так и с эмпирической точки зрения.

Среди отечественных авторов, изучающих компьютерные социальные сети как социокультурный феномен, заслуживают внимания работы В. А. Бокарева, Р. В. Кончаковского, Е. А. Лавренчук, Г. Ф. Нигматуллиной, Т. Е. Савицкой, А. С. Фоменко. Как модель информационного влияния, управления и противоборства рассматривает данный феномен Д. А. Губанов.
Роль интернет-сообществ в формировании социального пространства, коммуникативные особенности новой формы общения, стратегии личностной идентификации в пространстве компьютерной социальной сети, использование социальных сетей в научно-образовательной сфере – эти темы находятся в центре внимания таких исследователей, как А. Б. Докторович, Е. Г. Ефимов, М. В. Нелидова, А. Г. Осипова, В. А. Плешаков, В. Н. Поправко, Е. Э. Сурова, А. Б. Шалимов, Т. А. Шу. 

Следующий блок исследований составляют многочисленные публикации, посвященные феномену виртуальности, проблеме виртуализации общества, вопросам влияния виртуальных технологий на человека и культуру. 

Философское осмысление феномена виртуальности берет свое начало в эпоху античности. Развивая аристотелевскую онтологию, Фома Аквинский определял «виртуальное» как потенциальное. В таком значении данная категория использовалась в работах Дунса Скота и Николая Кузанского. Среди современных исследователей значительный вклад в трактовку понятия «виртуальность» внесли представители научного направления – виртуалистики О. И. Генисаретский и Н. А. Носов. Подробная философская аналитика категории «виртуального» дана в диссертациях Т. А. Кирик, В. Л. Силаевой, в монографии Е. Е. Таратуты.
С позиций компьютерных технологий виртуальность исследуется в работах таких специалистов, как М. Крюгер, Дж. Ланье, И. Сазерлэнд. М. Ю. Опенков определяет онтологический статус виртуальной реальности, осуществляя ее онто-диалогическое толкование. В рамках энергийного дискурса описывает виртуальность С. С. Хоружий и трактует ее как «недород бытия».

Виртуализацию как особенность постиндустриального общества рассматривали немецкие исследователи А. Бюль, М. Паэтау, канадские социологи М. Вэнстейм, А. Крокер, российские ученые А. В. Волошинов, Я. А. Кирсанов, Л. А. Тягунова. Одно из наиболее полных исследований в отечественной литературе по виртуализации общества принадлежит Д. В. Иванову. О том, каким образом виртуализация реальности сказывается на языках современной культуры, процессах глобализации, размышлял в своей книге «Третья природа» российский философ М. С. Уваров. 

Также ряд авторов выделяют социально-философские аспекты виртуализации общества. Последствия влияния виртуальной реальности на человека и общество исследуют Т. А. Бондаренко, Б. В. Марков, А. Ю. Фимин. С целью определения места и роли в системе отношений человека и мира анализируют виртуальную реальность Е. В. Грязнова, С. Н. Иконникова, П. А. Степаненко. Виртуализацию действительности в сознании субъекта изучает Н. Ю. Кликушина. 

Представляется, что, несмотря на высокий интерес со стороны культурфилософского знания к феномену компьютерных социальных сетей и проблеме виртуализации культуры, существует ряд пробелов в изучении данных вопросов, характерных как для отечественных, так и для зарубежных исследований: 

- относительная новизна феномена компьютерных социальных сетей объясняет невысокую степень проработки заявленной проблемы и фрагментарный, несистемный характер самих исследований. Поскольку еще десять лет назад подобных сайтов в их современном варианте как массового явления не существовало, то и отсутствовал целый спектр пользовательских возможностей, а значит, не было значительной составляющей концептуального предмета исследования. 
- в исследованиях отсутствует взгляд на компьютерные социальные сети как на особый культурно-исторический феномен, играющий важную роль в процессе виртуализации современной культуры и становлении нового способа бытия человека.         





- в изучении проблемы виртуализации культуры отсутствует четкое определение понятия виртуализация, а также преобладают технократические подходы и прикладные аспекты.

Поэтому тема данного диссертационного исследования не является изученной в достаточной мере и открывает широкие возможности для исследовательской деятельности и философско-культурологического анализа.

Объект исследования: социокультурная и антропологическая составляющие развития компьютерных социальных сетей.
Предмет исследования: процесс виртуализации культуры и жизненного пространства
 современного человека. 

Цель работы – обосновать процесс виртуализации жизненного пространства человека в качестве существенной характеристики современной культуры на примере функционирования компьютерных социальных сетей. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1.
Выявить историко-философскую динамику понятий «виртуальность» и «виртуализация культуры» с их последующим определением.
2.
Исследовать процесс виртуализации отдельных сфер социальной реальности: экономики, политики, науки, искусства.

3.
Эксплицировать возможности и специфику сайтов социальных сетей, причины высокой скорости распространения и роста числа пользователей.

4.
Исследовать изменения в способах человеческого взаимодействия в компьютерной социальной сети, по сравнению с интеракцией в первичной социальной среде.
5.
Обосновать роль компьютерных социальных сетей в процессе виртуализации современной культуры.

6.
Изучить антропологические характеристики нового способа бытия индивида в виртуальной среде компьютерной социальной сети. 

Теоретико-методологические основы исследования. Методология настоящей диссертации определяется спецификой предмета исследования, его целью и задачами, а также междисциплинарным и комплексным подходом к изучаемой проблеме, которые позволяют рассмотреть объект во всей его многосторонней целостности. Принцип междисциплинарного подхода является важным в силу того, что целостное понимание как феномена компьютерных социальных сетей, так и процесса виртуализации современной культуры в рамках одной научной дисциплины оказывается невозможным. Важнейшими ориентирами методологической плоскости исследования являются принципы историзма, объективности, системного подхода. 

Методологически значимыми для данного исследования являются идеи, сформулированные З. Бауманом, Ж. Бодрийяром, М. Маклюэном, особенно в части изучения проблем глобализации и состояния современного общества, а также концепции постиндустриального, сетевого, информационного обществ, разрабатываемые в трудах Д. Белла, М. Кастельса, Э. Тоффлера, концепция «виртуализации общества» Д. В. Иванова. При постановке и решении проблем автор опирался на работы отечественных представителей философии и социологии культуры Л. Г. Ионина, В. А. Кутырева, Б. В. Маркова, В. М. Межуева, Г. Л. Тульчинского, Л. В. Щегловой, М. Н. Эпштейна.

Методы исследования отвечают его задачам. Используются как общенаучные методы – логический анализ, абстрагирование, описательный метод, историко-генетический, компаративный, так и генерализующие методы философии культуры, позволяющие создать объяснительную модель одного из аспектов трансформации современной культуры. Также в процессе научного обобщения использовался принцип плюралистической дополнительности, суть которого состоит в том, что отдельные исследовательские задачи были решены путем использования различных познавательных процедур. 
Научная новизна состоит в том, что в данной работе феномен компьютерных социальных сетей исследован в контексте виртуализации культуры в двух основных аспектах: с одной стороны, как индикатор этого процесса, с другой стороны – как мощный фактор формирования виртуального способа бытия субъекта культуры. Основные результаты могут быть сформулированы следующим образом. 

1. Предложена оригинальная дефиниция понятий «виртуальность» и «виртуализация», основанная на синтезе двух парадигм – технологической и постмодернистской, объединяющая такие смыслы, как информатизация/компьютеризация и симуляция/видимость.

2. В результате анализа современного состояния основных институциональных сфер общества (экономики, политики, науки, искусства) выделены и уточнены особенности их функционирования в условиях виртуализации культуры, базовой чертой которого является потеря их онтологической релевантности вследствие замещения подлинных вещей, действий, процессов электронными практиками и симуляцией. 

3. Описаны морфологические и функциональные особенности компьютерной социальной сети, определяющие специфику межсубъектного взаимодействия в данном пространстве.

4. Компьютерные социальные сети исследованы как культурный феномен, не ограниченный технологической составляющей, порождающий альтернативное пространство взаимоотношений человека с миром, что концептуализировано в понятии «третья реальность».   
5. Изучены антропологические свойства нового типа социально-психологического бытия современного субъекта культуры, в жизненном пространстве которого большое место занимает сфера компьютерных социальных сетей. 
Основные положения, выносимые на защиту:

1. Категориальный анализ термина «виртуальный» показал, что акцент в понимании данного слова, имеющего богатую историю и философские традиции интерпретации, сместился от античного варианта толкования как «возможный», «потенциальный», «сила», «доблесть» к современному широкому употреблению в значении «ненастоящий», «мнимый», «кажущийся», «иллюзорный». Для изучения культурной ситуации сложившейся в XXI веке представляется полезным использовать концепт виртуальности, под которым понимается особое лиминальное состояние (объекта, субъекта, явления), отличное и от актуального (подлинного, действительного, настоящего), и от идеального (желаемого, совершенного). Такой вид бытия – это своего рода промежуточный уровень, отклонение от подлинного состояния, сумма случайных эффектов, замещающих настоящую сущность. 

2. В современную информационно-коммуникационную эпоху отчетливо просматривается тенденция виртуализации различных сфер социальной реальности – экономики, политики, науки, искусства, превращения их в пространство видимости и симуляции. Суть этого процесса заключается в субституции некогда устойчивых, надежных, эффективно функционирующих практик, принципов, законов, норм их условным подобием, искаженными копиями. Сохраняя внешнее сходство с исторически сложившимися формами организации совместной жизнедеятельности людей, социальные институты сегодня существуют в отрыве от первоначальных идей и целей, а их структура, содержание и смысл деятельности трансформируются. 

3. Компьютерная социальная сеть не локализована во времени и пространстве, имеет горизонтально-сетевую структуру, обладает свойствами нелинейности, мультицентричности, взаимозаменяемости, что отвечает современному мышлению субъекта культуры. Важными характеристиками этого интернет-ресурса, когерентными изменению коммуникационной среды, являются всеобщая доступность, удобство, краткость, простота, анонимность. Незавершенность, бесконечность, открытость компьютерной социальной сети выражает такие качества современной культурной ситуации, как размытость и отсутствие границ знания, видов деятельности, способов познания, изменчивость, подвижность форм и элементов культуры. 
4. Структура и параметры компьютерной социальной сети обусловливают формирование виртуального сообщества на иных принципах, нежели социальная система, действующая в реальном мире, и сетевого типа общения, которому присущ дистанционный характер, новая лингвистическая организация, активное использование мультимедиа средств, разнообразие режимов коммуникации.   

5. Выступая в роли наглядного проявления тенденции виртуализации социокультурного пространства, будучи его неотъемлемой частью, компьютерная социальная сеть в то же время расценивается нами и как существенный фактор этого процесса. Данная технология отчуждает человека в сферу виртуального, сокращает материальную основу его жизненного пространства в пользу электронной среды, заменяет прямые межсубъектные связи и отношения интернет-сообществом, разрушает культурные универсалии, что в целом комплементарно формированию виртуальной культуры.    

6. Для дигитального субъекта культуры (в научной литературе его также обозначают как интерактивный субъект, homo informaticus, homo cyberius, homo virtualis), сферы деятельности и отдыха которого находятся преимущественно в среде Интернета, характерен особый тип мышления, поведения, общения, мировоззрения, радикально иной способ социализации и инкультурации. В настоящее время происходит становление принципиально новой формы бытия субъекта культуры, выражением чего является феномен аватаризации человека, представляющий собой замещение подлинной личности ее искусственным образом, функционирующим в компьютерной социальной сети, где язык, память, имя, тело технически опосредованы. 

Теоретическая значимость работы заключается в том, что осуществлен комплексный анализ феномена компьютерных социальных сетей в широком культурфилософском контексте. Дано описание и построена объяснительная модель современной культурной ситуации на базе понятия виртуализации как новой научной метафоры, выявлена роль компьютерных социальных сетей в процессах виртуализации жизненного пространства человека. Результаты диссертационного исследования позволяют углубить существующие представления о воздействии информационно-коммуникационных технологий на человека и знания о специфике бытия современной культуры. Основные положения и выводы исследования расширяют предметное поле философии культуры, философской антропологии и могут быть использованы для дальнейшей разработки проблемы виртуализации бытия человека, информатизации общества, глобализации культуры. 

Практическая ценность работы. Результаты исследования могут найти применение в научно-образовательной деятельности при разработке и преподавании вузовских курсов по философии культуры, культурологии, философской антропологии, в научных исследованиях студентов и аспирантов. Материалы диссертации также могут быть использованы в спецкурсах и семинарах социогуманитарного цикла, проблемное поле которых связано с определением и направленностью влияния информационно-коммуникационных технологий на разные сферы бытия человека, например, «Медиакультура», «Теория и история медиа», «Этика и эстетика сетевой культуры», «Медиафилософия». 

Апробация работы. Основные положения и результаты исследования отражены в 11 публикациях, в том числе, 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Результаты исследования докладывались на аспирантских семинарах и заседаниях кафедр теории и истории культуры и философии Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Полученные выводы представлялись на обсуждение в ходе I Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных социально-гуманитарных наук» (г. Пермь, 2011 г.), IV Международной научно-практической конференции «Социальная онтология в структурах теоретического знания» (г. Ижевск, 2012 г.), VIII Всероссийской научной конференции с международным участием «Культура и интеллигенция России: Личности. Творчество. Интеллектуальные диалоги в эпохи политических модернизаций» (г. Омск, 2012 г.), Всероссийской молодежной конференции «Инновации и технологии Прикаспия» (г. Астрахань, 2012 г.), X Международной научной конференции «Семиозис и культура: интеллектуальные практики» (г. Сыктывкар, 2013 г.), II Международной научно-практической конференции «Современные гуманитарные и социально-экономические исследования» (г. Пермь, 2013 г.), Международной научно-практической конференции «Науки о культуре в перспективе "Digital humanities"» (г. Санкт-Петербург, 2013г.).

Структура диссертационной работы отражает цели и задачи исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы, включающего 213 наименований. Общий объем диссертационного исследования – 161 страница.
Основное содержание работы

Во Введении обосновывается актуальность выбранной темы, формулируются цель и задачи работы, определяется степень изученности проблемы, описываются методологические основания диссертационного исследования, положения, выносимые на защиту, определяется научная новизна, теоретическая и практическая значимость.
Первая глава «Виртуализация как основная характеристика современной культуры» посвящена рассмотрению историко-философской динамики феномена виртуальности и анализу сущностных характеристик виртуализации отдельных сфер социальной реальности.
В первом параграфе «Генезис и коннотации понятий "виртуальность" и "виртуализация"» изучается вопрос происхождения и эволюции содержания понятия «виртуальность» и его производных, вырабатывается авторское определение, выявляется сущность феномена виртуальности в современной культуре.
Категориальный анализ показал, что термин «виртуальность» имеет древнее происхождение и широкое лексическое значение, затрудняющее окончательное решение вопроса его однозначного определения. Этимологически данное слово берет свое начало от латинского virtus – потенциальный, возможный, доблесть, энергия, сила. Статус специальной философской категории «виртуальность» впервые получила в схоластике, став одним из понятий средневековой философии. В эпоху Просвещения за ним в основном сохраняются стандартные значения. Смещение акцента в понимании термина «виртуальный» произошло в конце ХХ века, когда его содержание было расширено коннотациями, неразрывно связанными с совокупностью интерактивных технологий, разрабатываемых для компьютерных игр, кино- и теле-индустрии, активно заменяющих элементы реального мира оптико-кинетической иллюзией. Распространенный сегодня в общей речи термин «виртуальный» наиболее часто используется для обозначения специфичности существования объекта и имеет смыслы «мнимый», «условный», «кажущийся», «ненастоящий». 

Отмечается, что проблема генезиса феномена виртуальности решается каждым исследователем индивидуально, в рамках избранного им методологического подхода и проблемного поля его теории. Диссертантом критически рассматривается популярный в настоящее время подход, постулирующий инфокоммуникационную природу виртуальности, а также теория, связывающая происхождение виртуальности с символической деятельностью человека.   
В параграфе анализируются наиболее значимые и репрезентативные направления изучения феномена виртуальности: технологическое, постмодернистское, психологическое, онтологическое. Автором обосновывается необходимость синтеза технологического и постмодернистского взглядов на виртуальность, что соответствует задачам и методологии диссертации и позволяет создать корректную объяснительную модель изменений современной культуры.   
Виртуальность представляет собой особое лиминальное состояние (объекта, субъекта, явления), отличное и от актуального (подлинного, действительного, константного), и от идеального
 (желаемого, совершенного). Такой специфический вид бытия – это своего рода промежуточный уровень, отклонение от подлинности, сумма случайных эффектов, замещающих настоящую сущность. Сложность экстериоризации и вербализации феномена виртуальности состоит в том, что «сфера онтологически неукрепленных форм»
 обладает стохастичностью, ситуативностью, определенной степенью автономности. Обозначенная виртуальность не является точной копией, а создает видимость, уподобляется оригинальному образцу, будучи трансформированным дубликатом с нефиксированным набором новых качеств. 
Новый вектор трансформации культуры – ее виртуализацию, следует понимать как процесс субституции объектов, вещей, практик, включая человека, их условным подобием, искаженными копиями, зачастую сопровождающийся дематериализацией или развеществлением первоначальных форм и утратой ими своей подлинной сущности. Утверждается, что процесс виртуализации является парадигмальной чертой современной культуры и разворачивается не только в электронной форме, но и как симуляция, когда «вещи, знаки, действия освобождаются от своих идей и концепций, от сущности и ценности, от происхождения и предназначения, и вступают на путь бесконечного самовоспроизводства»
. Ценностное наполнение содержания предметно-смысловой деятельности все больше заменяется символическими практиками, формальными процедурами, лишенными своей внутренней основы и смысла. Виртуализация культуры есть процесс хаотизации, утраты очевидного и ясного, устойчивого и однозначного в пользу проблематичного, случайного, иррационального.    
 Таким образом, представленный в реферируемой работе подход к исследованию процесса виртуализации не ограничен феноменом геймерства, переходом основных видов деятельности в сферу Интернета, масштабной компьютеризацией общества, а предполагает рассматривать виртуализацию в более широком ключе, признав за технологией статус основного канала трансформации культуры и бытия человека.  
Во втором параграфе «Процесс виртуализации различных сфер социальной реальности» рассматривается комплекс эмпирически фиксируемых изменений, объединенных тенденцией виртуализации основных институциональных сфер (экономики, политики, науки, искусства).  
Исходя из представлений о социальной реальности как о системе институтов показано, что ведущая стратегия существования последних все более зримо принимает виртуальную форму: утратив былую роль и обладая кардинально иным набором функций и приоритетов, они сохраняют лишь внешнее подобие исторически сложившимся формам организации совместной жизнедеятельности людей путем воспроизводства образов и симуляций, противоречащих реальной деятельности социальных институтов.
Фундаментальные компоненты экономики эры классического капитализма (производство, потребление, товар, инновация, труд, деньги) в его постфордистском варианте лишены своей изначальной сущности и предназначения, насыщенные симуляциями и пустыми знаками, они функционируют в медиапространстве, освободившись от экономических законов, и сохраняя традиционные атрибуты лишь формально. Производство как создание стоимости продукта уже не воплощается в образе завода или фабрики, а представляет собой рекламную компанию или маркетинговое агентство. Товар «эмигрировал» в символическую сферу, его материальная основа стала вторичной, а утилитарная ценность утратила прежнее значение. Цена определяется не меновой стоимостью, не реальными свойствами или затратами труда, а статусом, образом стоимости товара. На рынке сегодня обращаются изображения, знаки, бренды, образы ценностей. Трудовая деятельность большого числа людей не направлена на изменение физического состояния окружающей действительности, а ориентирована на деятельность посредством символов и знаков. 
Специфика отношений власти и общества на современном этапе заключается в том, что политика, в традиционном понимании этого слова (греч. рolitikē – искусство управления государством), стала во многом виртуальной и осуществляется в большей степени на медийном и сетевом (политическая коммуникация в пространстве Интернета) уровнях. Дефицит реальных действий и ресурсов власть компенсирует искусственными образами, проблемами и событиями, моделируемыми в медиа пространстве. Существовавшие ранее публичные площадки – места принятия коллективных решений относительно частных жизненных проблем – в наши дни исчезают, их роль взяли на себя компьютерные социальные сети, блоги, форумы. Традиционные формы политики, ее облик и содержание, идеи, нормы, цели в XXI веке существенно изменились. Фигура политического деятеля, партийная система, практика политической борьбы, институты государственной власти утрачивают былую роль и значение, превращаясь в необходимые атрибуты политического ландшафта, видимость и формальность. Так, политические партии приобрели образ брэндов, олицетворяют некоторый набор ценностей, и фактически не выражают интересов избирателей, а лишь имитируют эту функцию. 

Приобщение к знаниям и культурному наследию все больше осуществляется в форме виртуальных практик и с использованием технологий: виртуальная экскурсия, интернет-тестирование, электронные и аудио книги, видеолекции, дистанционное образование. Диссертант полагает, что активное применение в научно-образовательной области информационно-коммуникационных технологий следует расценивать лишь как одно из проявлений процесса виртуализации, его внешнюю сторону. Другой аспект состоит в том, что данная сфера социальной реальности  депрофессионализируется, наполняется яркими пустыми образами, фиктивными практиками, ее основные компоненты симулируются и отрываются от своих исходных, привычных сущностей. Такая форма, имеющая мало общего с содержанием, успешно играет роль реальных отношений и создает иллюзию благополучия, правдивости и порядка. Если в эпоху Модерна основополагающими принципами науки были компетентность и профессионализм, а главными целями ученого – открытие объективной истины и повышение собственной квалификации, то ведущим принципом современной науки является воссоздание образа компетентности. Из предприятия по поиску истины наука преобразуется в разновидность языковых игр, все больше ресурсов отводится созданию и презентации образа, необходимого для успеха в конкурсах на получение грантов или заказов, оценка результатов научно-образовательной деятельности смещается с качественных показателей к количественным.
Острая конкуренция со стороны средств массовой коммуникации ведет к тому, что научно-образовательные заведения лишаются эксклюзивных прав на производство и трансляцию знаний и утрачивают статус главного посредника между индивидом и миром культуры. Так, в диссертации показано, что система высшего образования уже не является элитарной зоной культуры, а представляет собой одну из сфер услуг, имплицитная сущность которой состоит в сдерживании роста уровня безработицы на рынке труда. При этом учреждения ориентируются на производство симулятивных функций и на формирование собственного имиджа, одинаково далекого от идеальных представлений об университете и от подлинного состояния конкретного заведения. 

Виртуализация искусства разворачивается как в форме электронного замещения ключевых компонентов данной сферы социальной реальности на их цифровые аналоги, так и в виде симуляции художественных объектов, практик, стилей. 

Классическая форма презентации, хранения и дистрибуции искусства в виде спектакля, концерта, выставки, музея, галереи, аукциона неуклонно утрачивает свою роль, дематериализуется и подменяется (дополняется) виртуальными копиями, функционирующими в пространстве Интернета и позволяющими совершить виртуальную экскурсию, посетить виртуальную мастерскую художника, насладиться живописными полотнами и даже приобрести их. Приобщение к искусству все больше осуществляется в форме виртуальных эстетических практик.
Симуляция искусства как подражание художественным объектам, практикам, стилям, институциональным нормам просматривается в тенденции масштабной эстетизации современного общества, когда искусство заполняет все сферы бытия человека путем бесконечного и разнообразного воспроизводства семантически «пустых» знаков, претендующих на статус художественного произведения. Сегодня невозможно обнаружить какое-либо стилевое  единство, определить цели и теоретические основания автора, выявить границы искусства, его предназначение и способы эстетической оценки. Избавившись от власти линий, форм, цвета, эстетических концепций, вобрав в себя все известные стили и направления, такое искусство представляет собой одновременно и политику, и социальную технологию, и коммерческий проект. В условиях бесконечного становления новых форм художественной деятельности, упразднения кастово-элитарного статуса художника, разрушения идеальных образцов и моделей, отсутствия специалистов-экспертов сложно провести демаркацию между творчеством и симуляцией, талантом и пошлостью, шедевром и  кичем.

Во второй главе «Компьютерные социальные сети – виртуальный модус бытия человека» определяется сущность, специфика и возможности сайтов социальных сетей, их место в процессе виртуализации культуры, рассматриваются антропологические характеристики нового способа бытия индивида в виртуальной среде компьютерной социальной сети.

В первом параграфе «Структурно-функциональный анализ сайтов социальных сетей» дается определение феномену компьютерных социальных сетей, анализируются функциональные возможности, свойства и параметры данного ресурса, особенности коммуникации и межсубъектного взаимодействия. 
Массовое распространение термин «социальная сеть» получил с начала 2000-х годов, с этого момента он частично лишился своих исторических корней как принадлежащего исключительно сфере социологии, в компетенции которой долгое время находился, и приобрел общеупотребительный, ненаучный статус, став при этом объектом внимания со стороны и естественных и гуманитарных наук. Именно в таком ракурсе в настоящей работе исследуется социальная сеть, под которой понимается интерактивный, многопользовательский веб-сайт, предоставляющий возможность идентификации (регистрация, создание личной страницы, профиля), имитации социальных связей (добавление в «друзья», в «список контактов»), отслеживания действий членов сообщества. Остенсивным определением данного феномена является российский сайт «ВКонтакте».  

Архитектоника компьютерной социальной сети базируется на принципах нелинейности, взаимозаменяемости, мультицентричности. Организованная по горизонтально-сетевому, а не вертикально-иерархическому принципу такая структура может быть успешно описана с помощью понятия «ризома».  
Утверждается, что фундаментальные основания бытия человека – пространство и время в компьютерной социальной сети трансформируются: для электронного взаимодействия не имеет значения реальное местонахождение человека, погодные условия, время года или часовой пояс. Отсутствие географических, политических границ, временного и сезонного ограничения делает социальную сеть значительным объединяющим фактором в формировании современного глобализованного общества. 

Время в социальной сети стирается, исчезает, превращаясь в вечное настоящее. «Вневременное время» - как обозначает данное состояние М. Кастельс - течет иначе, чем в объективной реальности, оно отменяет прошлое и будущее, релятивизирует иные членения времени, изолирует и отключает человека от общего хода жизни. Пространство как место сосредоточения объектов, напротив, – расширяется, лишается границ, дематериализуется, делокализуется. Экран компьютера позволяет человеку находиться в нескольких местах одновременно, быть свидетелем и даже соучастником различных событий, совершать виртуальные путешествия, конструировать персональные миры. В ситуации, когда весь мир умещается в экране – уничтожаются естественные законы и рациональные схемы, что порождает у индивида мифическое сознание. 
Открытость и всеобщая доступность компьютерной социальной сети, вне зависимости от практического опыта, уровня подготовки, имущественного ценза, возраста, пола, степени интеллектуального и культурного развития – нивелирует иерархии и стирает различия.
Наполненность широким диапазоном потенций для пользователя – важная характеристика феномена социальных сетей. Пребывание в электронном пространстве не обременено плотностью существования со всеми его издержками. Не присутствуя физически, человек с помощью разнообразных аудиовизуальных средств искусственно формирует свой образ, варьирует его, наполняет информацией, что соответствует требованиям современной культуры – выйти за пределы себя, быть другим, уничтожить целостность и постоянство.   
Структура и параметры компьютерной социальной сети обусловливают формирование виртуального типа общения, которому присущ опосредованный характер, легкость, спонтанность, краткость, простота, анонимность, иная лингвистическая организация, отменяющая нормативность, активное использование наряду с естественным языком мультимедиа средств, разнообразие режимов коммуникации, что в совокупности порождает особый способ мышления – фрагментарный, поверхностный, упрощенный.   
Во втором параграфе «Роль компьютерных социальных сетей в процессе виртуализации современной культуры» рассматривается вопрос о значении компьютерных социальных сетей в современной культуре в контексте процесса виртуализации, определяются социокультурные причины массового вовлечения людей в данную технологию. 
Представители культурфилософского знания все чаще говорят о виртуализации культуры и бытия человека, о симуляции действительности, о дереализации и размывании реальности, подразумевая под этим исчезновение настоящей жизни, ее маскировку образами и вытеснение в пространство компьютерных сетей. Как справедливо отмечает М. С. Уваров: «Налицо факт виртуализации сегодняшнего общества, в котором симулятивная деятельность принимает такие масштабы, что позволяет говорить об утрате устойчивости социальных структур и об ощущении призрачности и нестабильности социального бытия в ситуации постмодерна. <…> Причем виртуальные информационные технологии – это лишь одно из возможных воплощений симуляции, проявления которой можно найти и в сфере межличностных и сексуальных отношений, в искусстве, в политике и т. д.»
.
Модель культурных изменений как сдвиг от подлинности к виртуальности строится диссертантом на описании процессов, протекающих на трех уровнях бытия человека: на уровне социальной реальности, на уровне сообщества, в антропологической плоскости.
Показано, что телевидение, Интернет и другие медиа, ориентированные на визуальный способ передачи информации, играют главную роль в осуществляемой «раскадровке мира» (А. К. Секацкий), в создании альтернативных миров, пустых форм, ложных образов. В данном контексте социальная сеть не является уникальным каналом виртуализации культуры, а выступает в качестве очевидного симптома радикальных изменений. Существенным фактором виртуализации культуры социальные сети делает тот факт, что они оказывают влияние не только на отдельные стороны образа жизни людей, но затрагивают фундаментальные основания самой жизни человека, формируют виртуальный модус бытия, порождают нового субъекта культуры.

Активное внедрение социальных сетей в повседневную жизнь человека порождает особую медиареальность, которую можно обозначить как «третья реальность». Под первой реальностью следует понимать естественный, физический мир, в котором человек существует как природно-телесный объект, подчиняющийся биологическим, химическим, физическим законам. Вторая реальность – это мир культуры, символическая среда, порожденная человеком, и одновременно порождающая человека, не как биологический организм, а как социальное существо – субъекта культуры: творца, носителя и потребителя ее основных проявлений. «Третья реальность» представляет собой специфический продукт инфокоммуникационных технологий. По многим существенным факторам она отличается от повседневной действительности, постепенно вытесняет ее в сознании людей и приобретает все более высокую значимость, нередко блокируя доступ к другим формам жизнедеятельности, что обусловливает денатурацию человека – отдаление от естественных физических и подлинных духовных оснований и уход в область инфотехнобытия. Социальная активность смещается в виртуальную сферу, где индивид не только общается, но и работает, играет, творит, учится, отдыхает, знакомится, дружит, влюбляется.

Для многих пользователей существование (нахождение) в социальной сети более интересно и предпочтительно, чем актуальное бытие в силу того, что данная технология служит чувству наслаждения, позволяет создать иллюзию преодоления вызовов объективного мира, временно снять неявные, но болезненные для индивида проблемы и противоречия, дать чувство всесилия, свободы, простоты, гармонии. Такие качества делают данный способ эскапизма очень востребованным и превращают сайты социальных сетей в убежище, место укрытия от необходимостей и рисков современного общества. Магическое воздействие на реальность, управление жизнью, когда не остается места страданию и проблемам, а есть лишь счастье, успех и наслаждение, стало возможным именно в современную эпоху виртуальных технологий.
В работе выявляются основные недостатки новой формы социально-психологического бытия индивида, главный из которых состоит в том, что компьютерная социальная сеть становится предпочитаемым миром бытия современного человека, а не только временной средой его обитания, при этом неизбежно возникающий дефицит времени снижает интенсивность, либо вообще элиминирует культуротворческую деятельность. 
В третьем параграфе «Антропологические параметры новой формы существования субъекта культуры» обосновывается виртуальная модальность бытия современного человека, выделяются ключевые черты виртуального сообщества, анализируется практика визуальной самопрезентации, рассматриваются социально-психологические характеристики дигитального субъекта культуры. 
«Культура реальной виртуальности» (М. Кастельс) как доминанта современного мира характеризуется тем, что построенная средствами компьютерных технологий виртуальная среда все чаще является способом бытия человека. Материальная основа жизненного пространства современного человека уступает место электронным взаимодействиям в социальной сети, опосредованный экраном и многочисленными образами, физический мир замещается «третьей реальностью», которую человек может произвольно выстраивать и изменять, и которая не подчиняется естественным законам. Отношения между людьми все чаще принимают форму отношений между образами, свойства тела делегируются машине, прямые межсубъектные связи замещаются интернет-сообществом.  
Представление о сообществе людей как системе и совокупности отношений концептуализировано диссертантом в виртуальном ракурсе на примере социальной сети. Виртуальное сообщество строится на иных принципах, нежели социальная система, действующая в реальном мире, членом которой является каждый индивид. Субъектом отношений такого сообщества выступает дигитальный образ человека, визуально маркированный аватаром. Взаимодействия в электронном социуме имеют дистанционный характер, основаны на чистой коммуникации. Размер персональной социальной сети не ограничен, круг общения формируется пользователем самостоятельно и произвольно, включает множество случайных, кратковременных, условных связей. Виртуальную модель сообщества отличает открытость, лабильность, эгалитарность, горизонтальная структура, отменяющая статуарные, имущественные, политические и иные различия между членами группы. Главенствующее положение занимает конфигурация связей, приоритет количества элементов социальной структуры над качеством. Новая форма социальности обладает ресурсами для структурирования и выстраивания конкретных социальных сил.

Автором делается вывод, что, несмотря на угрозу полного замещения прямого взаимодействия людей виртуальной формой отношений, сообщества, формируемые в социальной сети, можно рассматривать в качестве средства интеграции социальных связей. В ситуации, когда отсутствует формальная основа для объединения, человек испытывает острую потребность быть включенным во что-то, иметь площадку, где можно встречаться с определенными людьми и не встречаться с другими. Объединяя атомизированных индивидов на уровне образов, эмоций, рефлексов, компьютерная социальная сеть выступает в качестве системы социальной медиации, эффективной платформы для воссоздания старых и построения новых связей, способствующих осознанию людьми единства и сопричастности друг другу. 
В диссертации подробно рассматривается роль и функции аватара, механизмы и факторы виртуальной самопрезентации субъекта. В компьютерной социальной сети пользователь взаимодействует не с конкретным живым человеком, а с его мерцающим, непостоянным, трансгрессивным образом. При этом индивид не переживает свою собственную разорванность в пространстве и изменчивость во времени как трагедию. Целостность и единство личности не является сегодня ценностью. Телесный облик человека все больше зависит исключительно от него самого, границы тела как универсальной, практически не подверженной радикальной трансформации формы, становятся более размытыми и изменчивыми. Налицо – развоплощение человека, знаменующее собой наступление эпохи «постчеловечности», когда тело перестает рассматриваться в качестве судьбы или темницы, а воспринимается как первичное сырье, нуждающееся в обработке, или костюм, который можно произвольно менять.
Отсутствуя в социальной сети телесно, человек присутствует повсюду и нигде конкретно, а ведь «быть для человеческой реальности – значит быть-здесь, то есть "здесь на этом стуле", "здесь за этим столом", "здесь на вершине этой горы", с этим измерением, этой ориентацией и т. д. Это – онтологическая необходимость»
. Такой дематериализованный субъект находится в лиминальном состоянии: он располагается между полюсами актуального и идеального, и лишь частично соотносится с реальным хозяином страницы, зарегистрированным в социальной сети, обладающим индивидуальным набором присущих ему черт, свойств, характеристик. Специфический способ виртуального бытия индивида можно определить как своего рода промежуточный уровень, отклонение от подлинного состояния, возникающее в процессе циркуляции информации и замещающее настоящую сущность. Иными словами «homo virtualis» – это не живой человек, а виртуальная личность, представленная гомоморфным образом реального субъекта культуры. Поэтому в социальной сети мы имеем дело с искаженной копией, видимостью индивида, совокупностью отдельных актуальных качеств, в то же время перед нами недовоплощенный проект самого себя, попытка смоделировать идеальную личность, результатом которой и является рафинированный двойник, искусственно наделенный положительными признаками. 
Таким образом, в современной культуре происходит конституирование нового субъекта культуротворчества, который перестает ощущать себя «реальным» в физическом и экзистенциальном плане. Телом и душой он все больше существует в виртуальном пространстве социальных сетей, компьютерных игр, форумов, блогов, где создает автономную модель взаимодействия с миром и потребляет образы самого себя. Как отмечают психологи, у дигитального субъекта культуры качественно трансформируются психические процессы, познавательные, эмоционально-мотивационные, личностные характеристики. Возникает целый ряд новых, фактически, виртуальных ожиданий, интересов, целей, потребностей, форм социальной активности.  
Специфика поведения выражается в нацеленности пользователя на самопрезентацию и экспериментирование с идентичностью, в упрощенности и схематичности, в стремлении находиться он-лайн, быть открытым, коммуникабельным, эмоциональным, версатильным. Мировоззренческо-аксиологическая компонента духовного мира дигитального субъекта существенно трансформируется в результате архаизации и примитивизации сознания, фрагментарности мышления. Привычная картина мира сменяется многовариативной, зрелищно-игровой реальностью. В силу того, что объекты, смыслы, образы, обладающие аксиологической значимостью, сегодня располагаются не только в физическом мире, но в большом количестве присутствуют в области виртуального, это освобождает индивида от заботы, долга, ответственности, моральных требований.
Социальная сеть сегодня становится местом социализации, профориентации и самореализации личности. Предлагая пользователю в развлекательной форме большой объем несистематизированных, разнородных, поверхностных знаний, ценностных ориентиров, эстетических идеалов, этических установок, данная технология является прямым конкурентом традиционных институтов в вопросе вхождения человека в мир культуры.
В Заключении диссертации подводятся итоги исследования, формулируются основные выводы.
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