Конкурс социально-педагогических проектов студентов ВГСПУ

 «Мы делаем мир лучше»

Конкурс социально-педагогических проектов студентов ВГСПУ был объявлен впервые, проходил в период с 18 февраля по 15 апреля 2013 г. Организатором конкурса выступила кафедра социальной педагогики ВГСПУ.

Цель проведения Конкурса – популяризация социально-педагогических идей, стимулирование и поддержка творческой, социально-исследовательской активности студентов.

В конкурсе проектов приняли участие 2 института, 6 факультетов, филиал:

- институт иностранных языков;

- институт художественного образования;

- кафедра педагогики;

- филологический факультет; 

- факультет истории и права;

- факультет экономики и управления;

- факультет дошкольного и начального образования;

- факультет физической культуры и безопасности жизнедеятельности;

- факультет социальной и коррекционной педагогики;

- филиал ВГСПУ в г. Михайловке.


Для участия в конкурсе было подано 12 заявок. Авторами  проектов  стали              36 студентов нашего университета. Тематика проектов – широка:
- поддержка современной семьи (проекты факультета ДНО и Михайловского филиала) и творческое взаимодействие с детьми, имеющими ограничения в здоровье и развитии (проекты факультета СКП);

- формирование здорового образа жизни молодежи (проект факультета ФКиБЖ) и повышение финансовой грамотности школьников (проект факультета ЭиУ);

- патриотическое воспитание молодежи (проект факультета ИиП) и популяризация чтения в среде детей и взрослых (проект филфака);

-  социальные аспекты проблемы пожилых людей (проект ИХО) и пропаганда гуманного и ответственного отношения к животным (проект ИИЯ);

- популяризация педагогической профессии в регионе (проект факультета СКП) и внеучебное взаимодействие студентов (проект кафедры педагогики).


По мнению экспертов (руководителей социальных и образовательных учреждений Волгограда, представителей администрации ВГСПУ) проектные заявки имеют несомненную актуальность, идеи отличаются новизной и оригинальностью, их реализация крайне важна для региона. 
