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Вниманию обучающихся, осваивающих программы магистерской подготовки в рамках направлений: «Специальное (дефектологическое, коррекционное) образование (Лечебная педагогика)», «Социальная работа», и аспирантов по направлению «Образование и педагогические науки»!
Приглашаем Вас принять участие во II Международном конкурсе студенческих научно-исследовательских проектов «ПОНИМАТЬ. ПРИНИМАТЬ. ПОМОГАТЬ», посвященного 80-летию со дня рождения Г.В. Чиркиной, который будет проходить на базе ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет». В рамках реализации программы международного сотрудничества между вузами-партнерами «Открытое общество для всех» в конкурсе планируется участие представителей вузов России, Германии, Белоруссии, Казахстана, Украины. 
Конкурс пройдет в двух форматах: представление индивидуальных и коллективных студенческих научно-исследовательских проектов.
Участие в конкурсе – очное и дистанционное (заочное). По результатам конкурса  планируется издание сборника материалов проектов авторов-победителей (включая присвоение кода ISBN).
К участию в конкурсе принимаются проекты по следующим аспектам:
· инклюзивное образование,
· психолого-педагогическое сопровождение лиц с ограниченными возможностями здоровья,
· адаптивные педагогические технологии,
· специальная психология и педагогика,
· логопедия,
· лечебная педагогика,
· социальная инклюзия и др.
Заявки для участия в конкурсе и научно-исследовательские проекты должны быть поданы участниками по электронной почте не позднее 15 февраля 2015 г.,  в  том числе и на бумажном носителе почтой с пометкой «форма участия - очная/заочная». Один участник может представить на Конкурс не более двух работ. 
Текст проекта должен быть отредактирован, набран в редакторе, совместимом с Microsoft Word 2003 (формат «.doc»). Размер листа – А4, ориентация – книжная, поля – 2 см. Шрифт: гарнитура – «Times New Roman», кегль – 14 (в рисунках и таблицах – не менее 12), цвет – черный. Не допускается использование жирного, курсивного и подчеркнутого шрифта. Абзац: первая строка – отступ 1,25 см., междустрочный интервал – одинарный, выравнивание – по ширине. Не допускается использование: знаков принудительного разрыва строк, страниц, разделов; автоматических списков; подстрочных сносок; цветных элементов. Ссылки на литературу приводятся в тексте статьи в квадратных скобках. Точки в конце заголовков не допускаются. После основного текста проекта может быть приведен список использованной литературы. Объем – до 8 страниц.
Заявку на участие во  II Международном конкурсе студенческих научно-исследовательских проектов и материалы направлять по e-mail:
konkurs_ppp_ksu_2015@mail.ru на имя секретаря оргкомитета Алехиной Ольги Михайловны. Контакты: Россия, 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33, дефектологический факультет, тел./факс (4712) 56-91-69.
