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Задание № 13.

1. Прочитать и перевести текст:

Применение телекоммуникаций в образовательном процессе

Телекоммуникации – передача информации на расстояние электронными средствами. 

Средства телекоммуникаций - это совокупность технических устройств, алгоритмов и программного обеспечения, позволяющих передавать и принимать звук, изображение, текст и мультимедиа по кабельным, волоконно-оптическим и радиотехническим каналам.
Учебный телекоммуникационный проект - совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся-партнеров, организованная на основе компьютерной телекоммуникации, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата.

Типы телекоммуникационных образовательных проектов 
· Исследовательские - требуют хорошо продуманной структуры проекта, обозначенных целей, актуальности проекта для всех участников, социальной значимости, продуманных методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов. 

· Творческие - не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и далее развивается, подчиняясь логике и интересам участников проекта. 

· Приключенческие, игровые проекты. 

· Информационные проекты - его целью является сбор информации о каком-то объекте, ознакомление участников проекта с этой информацией, анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. 

· Практико-ориентированные - отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности участников проекта, который носит социально-значимый характер. 

2. Сделать следующие задания:
1. Знакомство с телекоммуникационными проектами «Инициативы Интел в образовании»:

· откройте сайт «Инициативы Интел в образовании» http://www.intel.ru/education.

· изучите раздел «Новости». Найдите проекты, интересные для Вас с профессиональной точки зрения (как учителя или студента). Выберите один. Подготовьте информационную справку о нем: название, цели, содержание, участники, результаты, достоинства и недостатки.

2. Знакомство с телекоммуникационными проектами «Программа Интел «Обучение для будущего»»:

· откройте сайт «Программа Интел «Обучение для будущего»» http://www.iteach.ru/.

· в разделе «Новости из регионов» найдите событие «Подведены итоги конкурса «Портфолио студентов» - покажи все, на что ты способен». Откройте портфолио победителя проекта - Барышниковой А.А. и изучите его. Какие разделы в свое портфолио Вы бы включили / исключили?
3. Знакомство с телекоммуникационными проектами ярославского центра телекоммуникаций и информационных систем в образовании 

· откройте сайт ярославского центра телекоммуникаций и информационных систем в образовании  http://www.edu.yar.ru/projects/. Изучите типы проектов, представленных на сайте.
· в разделе «Образовательные интернет проекты» зайдите в подраздел той дисциплины, которую будете преподавать. Изучите представленные проекты. Выберите один. Подготовьте информационную справку о нем: название, цели, содержание, участники, результаты, достоинства и недостатки.

· Изучите один из проектов в любом из разделов сайта «Творческие проекты», «Всероссийские Интернет-олимпиады», «Международные проекты», «Игровые проекты» или «Исследовательские проекты». Подготовьте информационную справку о нем: название, цели, содержание, участники, результаты, достоинства и недостатки.
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