Фестиваль исследовательских проектов (по математике)

 обучающихся 5-11 классов общеобразовательных учреждений Волгограда и Волгоградской области

Название проекта: «Математика почти без вычислений»
Номинация: 4. Секреты разделов математики
Возрастная группа: 7-8 классы

Автор проекта: Манойлин Евгений, учащийся 8 класса
Образовательное учреждение:  МКОУ  «Манойлинская СОШ» Клетского муниципального района Волгоградской области

Руководитель проекта: Львова Нина Сергеевна

Актуальность проекта: Я увлекаюсь математикой. Часто в заданиях олимпиад есть задачи, способов решения которых нет в учебнике. Это – логические задачи. Это целые истории, в которые нужно вжиться, прочувствовать, уловить незаметные с первого взгляда связи. Решать логические задачи очень увлекательно. В них вроде бы нет никакой математики - нет ни чисел, ни функций, ни треугольников, ни формул, а есть лжецы и мудрецы, истина и ложь. В то же время дух математики в них чувствуется ярче всего.  
Что такое логика? Логика это наука о формах и законах правильного мышления. Логические задачи от обычных отличаются тем, что не требуют вычислений, а решаются с помощью рассуждений. Я выделил следующие методы решения задач: Метод рассуждений; Метод таблиц; Метод графов; Метод бильярда; Метод кругов Эйлера. На слайде с каждым методом есть подборка задач по теме. 
Цель проекта: научиться решать логические задачи.

Задачи проекта: 

- узнать о разных способах решения логических задач;

- выбрать наиболее эффективный способ;

- поделиться найденной информацией.
Результат работы: справочник по методам решения логических задач. В форме презентации. Рассмотрев все методы, я увидел, что они разнообразны и каждый из них имеет свою область применения. Каждый из этих способов работает более эффективно для отдельного класса задач. 

Самая короткая дорога – знакомая.  Способ, которым  владеешь – лучший Если хотите научиться решать задачи, то решайте их!
Решение логических задач – очень увлекательный и полезный способ провести время. С помощью моего мини – справочника - презентации вы сможете научиться решать логические задачи, развить логическое мышление а также расширите свой кругозор . Хотите кого-то удивить - запаситесь предложенными мной задачками. Забавные истории поднимут настроение Вашим друзьям, а то, как быстро Вы разбираетесь в сложных условиях – произведет на всех приятное впечатление.       

Мудрость – это не просто обширные знания, но прежде всего умение рассуждать.







































