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Раздел I. Развитие личности в младшем школьном возрасте

1. Мотивы и потребности.

1 группа
Общая характеристика потребностей и мотивов поведения. Потребность – состояние человека, создаваемое испытываемой нуждой в чем-либо и выступающее источником активности личности. У младшего школьника имеется целый ряд потребностей, которые были характерны и для дошкольника. У него по-прежнему сильны потребности в игровой деятельности, в движениях, внешних впечатлениях. С первых дней обучения у ребенка появляются и новые потребности: потребность в одобрении учителя, потребность быть любимым учеником и многие другие. Потребность обнаруживается в мотивах, побуждающих человека к деятельности. Мотив – внутренняя субъективная причина, побуждающая человека действовать. Поведение ребенка может побуждаться различными мотивами. Стимул – объективный побудитель, то , что лежит вне человека, воздействует на него. Один и тот же стимул может порождать разные мотивы. Учитель предлагает детям включиться в выполнение какой-либо деятельности. Один ребенок включается потому, что это ему интересно, другой, чтобы не обидеть учительницу, а третий – заслужить похвалу. Чтобы правильно оценить поступок ребенка, правильно на него отреагировать, надо знать мотивы поступка. Мотивы не всегда совпадают с целями. Цель – представляемый и осознаваемый результат деятельности. Мотив и цель не тождественны. Например, два школьника решили навестить заболевшего одноклассника. Цель у них общая: сообщить домашнее задание, справиться о здоровье. А вот мотивы у этих двух учащихся могут быть совершенно различными: один захотел повидаться с товарищем, у него дружеское расположение к нему, а второй выполняет задание учителя, его побуждает необходимость. То есть цель – внутренний план действий, программа действий, а мотив – внутреннее побуждение, причина, заставляющая выполнять поставленную цель. 

Нужно иметь в виду, что мотивы могут быть разной степени осознанности. В ряде случаев взрослый, пытаясь выяснить мотивы какого-либо действия, поступка ребенка, требует от него объяснить свое поведение, а ребенок часто молчит. Он сам порой не осознает, что его побудило поступить определенным образом, не осознает, какие последствия может иметь его поступок  для окружающих. Малышу трудно бывает вычленить свое субъективное побуждение.

В каких же случаях в младшем школьном возрасте могут наблюдаться неосознанные или мало осознанные действия?

Прежде всего, младший школьник может неосознанно действовать в соответствии с каким-либо образцом, действовать потому, что точно также сделал его сверстник. Младшие школьники подражательны и внушаемы. В беседе можно слышать в этом случае такой ответ о причинах его действия: «Все ребята сделали и я тоже», «Коля соврал и я тоже», т.е. в данном случае ребенок принимает какой-то образец и действует в соответствии с ним, действует мало осознанно или вообще неосознанно.

В ряде случаев младший школьник совершает какое-то действие, поддавшись внезапно нахлынувшему переживанию, он даже не успевает подумать, к чему это может привести, как это скажется на окружающих. Что-то вызвало у него эмоциональный отклик, он вскакивает во время урока, его обидел сверстник, он кидается на него и т.п.

Надо иметь в виду, что если в результате такого неосознанного мотива младший школьник совершает какой-то неблаговидный поступок, то он совершает его неумышленно.

Различают мотивы близкие и перспективные (отдаленные).  Для младшего школьника наиболее характерны близкие мотивы, связанные с настоящими событиями: пообщаться с товарищем на перемене, поиграть, подвигаться. Младший школьник живет сегодняшним днем. Детям предлагалось назвать семь заветных желаний (игра "цветик - семицветик") и указать срок их исполнения. Анализ материалов показал, что отставленность исполнения желаний во времени очень невелика. Дети (и первоклассники, и второклассники) хотят, чтобы их желание исполнилось сегодня, сейчас, в крайнем случае завтра, послезавтра (67%), через неделю, месяц (17%), еще реже указывают дети на более далекую перспективу. 

Можно говорить о том, что мотивы близкие, связанные с настоящим, господствуют над мотивами перспективными, связанными с будущим. Это можно проиллюстрировать таким примером. У младшего школьника может возникнуть мотив "быть лучше", развить у себя положительные качества личности, он решает заниматься самовоспитанием, выполнять режим дня. Мотив самосовершенствования, самовоспитания – это перспективное побуждение, его удовлетворение связано с необходимостью выполнения целой цепи действий, чтобы достичь отдаленного результата. Это - мотив, связанный с отдаленным будущим, с отдаленной перспективой. Поэтому не приходится удивляться, что младший школьник, который твердо решил развивать свою волю и выполнять режим дня, нарушает его, так как близкий, например, игровой мотив оказывается более сильным и реально действующим.

Надо иметь в виду, что перспективные мотивы складываются из цепочки, сцепления близких побуждений. И если мы хотим, чтобы ребенок учился руководствоваться далекими перспективными мотивами, необходимо сделать так, чтобы он видел промежуточные результаты, движение от одного этапа к другому.

Мотивы, как и потребности, различаются и по направленности. Они могут быть личными и общественными. Личные мотивы – побуждения, направленные на удовлетворение личных потребностей. Это – мотивы личного благополучия, стремление заслужить похвалу, удовлетворить свои потребности в игре, движениях и т.п.  Общественные (коллективистические) мотивы – побуждения, направленные на удовлетворение потребностей других людей, общества. В младшем школьном возрасте это проявляется в стремлении заботиться о благополучии других людей (близких, сверстников, коллектива класса и т.п.), сделать им приятное, облегчить их положение. Уже старшие дошкольники могут заботиться не только о личном успехе, но и успехе всей группы детей, выполнять нравственные нормы, связанные с  помощью другим людям. "Помогаю, потому, что бабушке трудно", – довольно типичный ответ старшего дошкольника. 

Исследования
 показывают, что от первого к третьему классу наблюдается рост коллективистической мотивации при снижении личной. В первом классе примерно половина детей (48,3%) делает сознательный и произвольный выбор в пользу коллектива, а другая половина в  свою пользу (52,7%). В третьем классе подавляющее большинство детей (87,8%) совершают сознательный выбор за коллектив и лишь 12,2% выбирают за себя.

Власова Н.Н. высказывает предположение, что ведущим путем формирования коллективистической мотивации является путь сознательного усвоения коллективистических ценностей, что связано с влиянием взрослого. Это путь, который можно обозначить "сверху вниз". Личная мотивация складывается непроизвольно, в практике деятельности и общения. Это путь "снизу вверх". Личные мотивы как, безусловно, ценностно менее значимые специально не вырабатываются, но формируются стихийно еще в дошкольном детстве.

Уже к концу дошкольного возраста у ребенка формируется соподчинение мотивов – самое важное новообразование этого возраста. В чем это проявляется? Если поведение ребенка в начале дошкольного периода неопределенно, не имеет основной линии, стержня, то к концу дошкольного периода мотивы складываются в систему, иерархию. Какие-то мотивы становятся главными, они определяют направленность личности ребенка. Если главными становятся коллективистические мотивы, ребенок стремится к соблюдению нравственных норм поведения, вряд ли он обидит другого человека, скажет неправду, т.е. эти мотивы становятся реальными побуждениями. Но ведущими могут стать и сугубо личные эгоистические побуждения, стремление ребенка к личному удовольствию в ущерб другим людям. Это сигнал неблагополучия в дошкольном воспитании. Таким образом, уже у поступающего в школу ребенка может проявляться определенная направленность личности.

Для учителя должна быть совершенно очевидной опасность проявления и  формирования эгоистических побуждений, личной направленности. В школьный период формированию личной направленности способствует стимуляция отметкой. Ради получения хорошей отметки младший школьник может отказаться от помощи другим людям. На уроках труда перед Новым годом детям предлагали сделать елочные украшения на отметку. На следующем уроке учительница сказала, что у многих ребят игрушки получились не очень хорошие, но кто хочет, может их переделать, чтобы улучшить отметку. При этом учительница заметила, что детский сад попросил их изготовить флажки. Но так как времени мало, то дети должны либо работать для улучшения своей отметки, либо делать игрушки для детского сада. 53% детей стали исправлять свою работу, чтобы повысить отметку, и только 27% детей стали делать игрушки для детского сада, остальные проявили неясную мотивацию.
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2 группа
Мотивационно-потребностная сфера как система побуждений. Мотивационная сфера - это система побуждений, мотивов. В мотивации младшего школьника можно выделить самые разнообразные мотивы: познавательные, игровые; мотивы, связанные с определенными видами деятельности (учение, конструирование, спорт, музыка, изобразительная деятельность); мотивы, связанные с взаимоотношениями ребенка с миром взрослых и миром сверстников. Мы остановимся только на последней группе мотивов, которые определяют отношения ребенка с другими людьми и весь нравственный облик ребенка, определяют формирование его личности.

1. Уже у дошкольника проявляется интерес к миру взрослых. Ребенок стремится быть похожим на взрослого, действовать как взрослый. Это очень ярко проявляется в ролевых играх детей, когда дети берут на себя роль взрослого, стремятся подражать ему, копируют его. Очень ярко такая мотивация проявляется в тех случаях, когда апелляция к этому мотиву побуждает ребенка преодолеть трудности, проявить самостоятельность, сдержать себя. "Большие не плачут", - и малыш перестает капризничать и начинает одеваться. Стремление подражать взрослым сохраняется  в течение всего становления личности. Если дошкольник, да в первое время и младший школьник подражают  взрослым неосознанно, то в дальнейшем ребенок сознательно выделяет образцы для подражания, формируется идеал человека, на которого он бы хотел походить. Как показали исследования, почти все младшие школьники имеют такие образцы для подражания.
2. Мотивом поведения ребенка может быть потребность в общении со взрослым, потребность установить положительные отношения со взрослым. Этот мотив также возникает еще в дошкольный период и сохраняется  в младшем школьном возрасте. Многие действия младших школьников, как и дошкольников, объясняются стремлением заслужить одобрение, похвалу взрослых. Мотив благополучия в сфере взаимоотношений со взрослым – один из сильнейших мотивов в младшем школьном возрасте. Этот мотив заставляет младшего школьника считаться с  мнением и оценкой взрослого, стремиться выполнять определенные правила, чтобы не огорчить взрослого, заслужить его одобрение.

Говоря об этом мотиве, надо представлять себе, в какую сложную ситуацию может попасть младший школьник. В детском саду отношения взрослого к ребенку более близкие, имеется больше возможностей удовлетворить мотивацию благополучия, одобряя, поощряя дошкольника в разных видах деятельности и ситуациях дошкольной жизни: хорошо оделся, быстро подготовился ко сну, аккуратно убрал игрушки, хорошо, спокойно вел себя во время обеда и т.п. Когда же ребенок приходит в школу, то он может сразу же резко лишиться привычного стиля общения со взрослыми. Ведь учитель начинает оценивать ребенка, прежде всего за то, как он усваивает знания, умения, навыки. А если это не очень удачно получается? И часто оказывается, что первоклассник начинает испытывать эмоциональный голод. К тому же и в семье его начинают оценивать в зависимости от успехов в учении.

Первейшая задача учителя – увидеть  достоинства детей не только в учении, но и в игре в группе продленного дня, и на уроках физкультуры, в художественной деятельности, счесть возможным похвалить, одобрить, удовлетворить стремление ребенка к благополучию. Особенно остро в этом нуждаются шестилетние дети.

3. Мотивом поведения младшего школьника может быть и желание завоевать положительную оценку сверстника, симпатию тех сверстников, которые им нравятся, которые пользуются популярностью в группе. Конечно, этот мотив – "быть популярным" наиболее типичен для подросткового периода. Однако если мы его не будем учитывать в младшем школьном возрасте и не создадим условий, чтобы каждый ребенок занял достойное место в коллективе, то не исключено, что ребенок начнет пользоваться неприемлемыми способами (упрямство, грубость и пр.), чтобы на него обратили внимание. Учитель должен позаботиться, чтобы в классе не было "изолированных" детей, надо, чтобы одноклассники заметили успехи этих детей в различных видах деятельности. Показателем эмоционального благополучия в классе будет соотношение положительных и отрицательных качеств в оценке сверстников. Если одноклассники стали отмечать больше положительных качеств, то это свидетельствует об эмоциональном благополучии в данном классе.

Стремление завоевать положительную оценку сверстника, развиваясь, становится одним из ведущих мотивов поведения подростков, которые стремятся занять достойное место среди товарищей, дорожат их мнением, в то же время хотят быть полноправными членами коллектива, иметь свой голос. Задача учителя начальных классов – подготовить переход младшего школьника в подростковый возраст так, чтобы он мог приемлемыми способами удовлетворять этот важнейший для подростка мотив. 

4. В младшем школьном возрасте складываются и нравственные мотивы. Развитие этих мотивов связано с усвоением и осознанием норм поведения человека в обществе. Уже к концу дошкольного возраста ребенок начинает понимать значение выполнения нравственных норм. Это относится и к оценке собственного поведения, и к оценке поведения литературных героев. Эти мотивы начинают развиваться еще в дошкольном возрасте и проходят определенные этапы в своем развитии: "Драться нельзя, за это накажут", "Драться нельзя, нельзя обижать маленького". В первом случае оценивается не сам поступок, а последствие поступка, во втором – сам поступок.

Среди нравственных мотивов одним из сильных является долг. В младшем школьном возрасте чувство долга выступает как переживание внутренней необходимости ("надо") поступать в соответствии с усвоенными требованиями, привычками. Поведение, побуждаемое чувством "надо", связано для ребенка со многими положительными эмоциями. Ребенок испытывает удовлетворение, что поступил правильно. Напротив, поведение вопреки этому чувству связано с неприятными переживаниями – недовольством окружающих, упреками, переживанием чувства вины, угрызениям совести.

Очень образно все это выразил один ученик четвертого класса. На вопрос, часто ли ему приходится прерывать интересное занятие, чтобы сесть за уроки, он ответил: "Конечно, часто, чаще всего, когда читаешь. Иногда еще 10 минут почитаю, а потом бросаю: что-то неприятно становится, если не сяду вовремя " Как-то не читается". 

Если же мотивы долга недостаточно развиты или даже отсутствуют, то совершаемые отрицательные поступки не вызовут неприятных переживаний. У ребенка не проявляется угрызений совести.

Воспитателю самому очень важно разобраться в мотивах действия детей, видеть эти скрытые внутренние побуждения, понимать, что они могут иметь различную ценность. В большинстве же случаев взрослый, обнаружив нарушение правил, не пытаясь разобраться в мотивах, сейчас же реагирует на них: угрожает, читает "мораль", стыдит и т.п. В ряде случаев все это оказывается бесполезным и даже вредным, если ребенок и взрослый вкладывают разный смысл в совершенный поступок.

Первоклассник обидел товарища. Взрослый осуждает его за это. Один ребенок в такой ситуации переживает стыд, понимает, что сделал плохо, не смог сдержать себя. Другой же боится только наказания, ему не стыдно за свой поступок, его переживания связаны с чувством страха: вдруг его накажут. А третий считает, что его осуждают несправедливо, он обижен за себя, считает, что его поступок правильный, он просто "дал сдачи", "отомстил", считает, что так надо делать всегда. То есть, каждый ребенок вложил в ситуацию свой смысл. Взрослому очень важно понять тот смысл, который вкладывает в поступок ребенок. Если взрослый вкладывает в ситуацию одно значение, а ребенок – другое, то воздействие взрослого не достигнет своей цели. 

Взрослому надо учитывать, что младший школьник не всегда может "увидеть" мотивы поведения других людей, их внутренний мир и учитывать их при оценке поступков других людей, прежде всего, сверстников. Приведем пример.

Первоклассникам было предложено два текста. 

Текст 1. "Мальчик Коля пришел из школы, открыл дверь комнаты, а за дверью стоял стул, на котором был поднос с 15 чашками. Чашки упали и разбились. Другой мальчик Саша, когда его мама ушла из дома, решил полакомиться вареньем, которое стояло на верхней полке буфета. Пытаясь достать банку, он задел чашку, которая стояла на одной из полок. Чашка упала и разбилась".

Перед детьми ставили вопрос: "Какой из двух мальчиков заслуживает наказания и почему?". Вот типичные рассуждения первоклассника:

-  Надо наказать обоих. Они оба разбили чашки, но Коля разбил много чашек, его надо наказать больше. 

- А Коля знал, что за дверью стоят чашки? – спрашивает экспериментатор.

- Нет, не знал, но все равно надо было посмотреть, потом открывать дверь, а так разбил чашки.

- А как получилось, что Саша разбил чашку? – спрашивает экспериментатор. 

- Он хотел достать варенье и разбил чашку.

- Кто же из школьников поступил хуже? – спрашивает экспериментатор. 

- Коля. Он разбил много чашек, а они дорого стоят.

Как видим, первоклассник ориентируется на действия и его результат. Выделить же мотив действия и соотнести его с результатом малышу очень трудно.

Только 20% первоклассников смогли сразу  оценить поступок по мотиву. Вот типичные рассуждения:

- Надо наказать Сашу, потому что он неаккуратно доставал варенье и разбил чашку. 

- А если бы чашка не разбилась? – спрашивает экспериментатор. 

- Все равно надо наказать, он хотел обмануть маму, а обманывать нехорошо.

- А Колю надо наказывать? Спрашивает экспериментатор.

- Не надо. Он не знал, что за дверью стоят чашки.

Остальные 80% первоклассников оценили поступок по результату. Однако в ходе беседы с учителем, после выяснения того, почему разбились чашки, дети изменили свое мнение. Некоторые даже полностью снимали наказание с Коли, хоть он и разбил много чашек. 

Во втором тексте мотив был еще более завуалирован результатом. 

Текст 2. "После урока все дети вышли из класса, остался один дежурный. Когда закончилась перемена, мальчик, который вбежал в класс первым, сильно распахнул дверь, за которой стоял дежурный. Дверь ударила дежурного по носу, у него из носа пошла кровь. Другой мальчик во время перемены поставил девочке подножку. Девочка упала, но осталась невредимой. Она поднялась и пошла на урок".

Перед детьми ставился вопрос: "Кто поступил хуже и почему?" В этом случае результат действия (разбитый нос дежурного) помешал детям увидеть мотив и оценить действие по мотиву.

Без соответствующей беседы учителя все первоклассники сказали, что первый мальчик поступил хуже, он разбил нос, полилась кровь, хотя, как выяснилось в беседе, они понимали, что мальчик причинил боль дежурному случайно. Характерно, что и в результате беседы учителя изменила свое мнение в оценке действия только третья часть детей, остальные продолжали считать, что хуже поступил первый. И только тогда, когда учитель в ходе беседы ставил вопрос: "А  если бы девочка сломала ногу?", - первоклассники меняли свое мнение, считали, что второй мальчик поступил хуже, он нарочно поставил подножку, а первый мальчик не нарочно разбил нос. 

Важная предпосылка выработки мотивов поведения – научить ребенка правильному свободному выбору поступков. Он должен пройти такие ситуации, когда ему надо решать нравственные проблемы: помочь или не помочь товарищу, помочь бескорыстно или за награду, сказать правду или промолчать. 

Выделение мотива поступка, разъяснение ребенку его сущности и правильности должно стать специальной задачей взрослого. В связи с этим нельзя жалеть времени для проигрывания ситуаций, выделения и обсуждения мотивов поведения действующих лиц в литературных произведениях, окружающей жизни. Ребенка надо подвести к пониманию, осознанию поступка, которым руководствовался он или другой товарищ, совершая хорошее дело: помогал ли он другому потому, что хотел получить похвалу (тогда ему нужно, чтобы его поступок заметили), или же он поступил так ради товарища, справедливости (тогда не важно, узнает об этом кто-либо или нет).

Надо отметить, что представления младших школьников о нравственности, о том, как надо себя вести правильнее, чем их поведение. Ребенок знает, как поступать, но не поступает в соответствии с этими знаниями. Этот разрыв, применительно к взрослому человеку, рассматривается как безнравственное поведение, но в младшем школьном возрасте такой разрыв есть проявление возрастной особенности ребенка, это определенный этап нравственного развития, когда малыш учится ориентироваться в жизненных ситуациях, делать выбор из них, учиться сдерживать свои личные переживания.

3 группа
Развитие мотивов учения. Учебные мотивы могут быть разделены на две большие группы: одни из них порождаются самой учебной деятельностью, непосредственно связаны с содержанием и процессом учения, способами усвоения знаний; другие мотивы лежат как бы за пределами учебного процесса, связаны с результатами учения. Такие мотивы могут быть как широкими социальными, так и узколичными: мотивы благополучия и престижные мотивы. Исследования мотивов учения младших школьников показали, что мотивы, связанные с самой учебной деятельностью, ее процессом и содержанием, не занимают ведущего места. «Социальные мотивы, — пишет Л. И. Божович,— в системе мотивов, побуждающих учебную деятельность младших школьников, занимают настолько большое место, что способны определить положительное отношение детей к деятельности, даже лишенной непосредственного познавательного интереса»
. 

Для сознания ребенка, пришедшего в школу, в первую очередь выступают такие широкие социальные мотивы, как мотивы самосовершенствования (быть культурным, развитым, умным) и мотивы самоопределения (после школы продолжить образование, работать): ребенок осознает общественную значимость учения, и это создает личностную готовность к учению в школе. Эти мотивы — результат социальных влияний. Дети рассуждают так: «Надо учиться, чтобы потом хорошо работать, хочу быть шофером», «Я хочу быть врачом, чтобы лечить людей, а для этого надо много знать», «Учусь, чтобы быть культурным и развитым». Подобные рассуждения говорят о том, что детский сад и семья создают у ребенка определенную социальную установку, ребенок понимает общественную значимость учения, понимает, что знания ему нужны для будущего, он хочет быть умным, культурным и развитым. В первые дни пребывания в школе такая установка определяет положительное отношение детей к учебной деятельности и создает благоприятные условия для начала учения.
Надо отметить, что мотивы самосовершенствования и самоопределения выступают для младшего школьника как «понимаемые», связаны с далекими целями. На вопрос: «Моя цель», большинство детей отвечали: «Быть честным», «Быть добрым», «Не ссориться с друзьями», «Быть примерным» (т.е. быть лучше); или: «Быть врачом», «Быть моряком» и т. п. Здесь преобладает перспектива, связанная с мотивами самосовершенствования и выбора профессии.
В связи с той значимостью, которую младшие школьники придают мотивам самоопределения (будущая профессия, поступление, в вуз) и самосовершенствования (быть умным, развитым, культурным), важно строить учебный процесс так, чтобы с самого первого дня учения в школе учащиеся «видели» свое движение вперед, ежедневное обогащение знаниями, умениями; свое движение от незнания к знанию. Это возможно, если ученик отдает себе отчет в том, что он уже знает и чего еще не знает, чему еще надо научиться, о чем он узнает и чему научится, какими способами работы он уже овладел и какими предстоит овладеть на следующем уроке, в следующей четверти. В связи с этим первостепенное значение в учебном процессе приобретает четкая постановка на уроке целей, учебных задач
.
Мотивы долга и ответственности первоначально не осознаются детьми, хотя реально этот мотив проявляется в добросовестном выполнении заданий учителя, в стремлении выполнять его требования.
Однако, как показывает наше исследование, не все младшие школьники правильно понимают, что значит быть «ответственным учеником». Только 25% детей говорят, что «ответственный» старается, выполняет требования учителя. Безответственность, понимается несколько лучше (33% детей безответственным называют того, кто не выполняет заданий, требований учителя).
Многие младшие школьники проявляют очень низкий уровень личной ответственности, склонны винить в своих неудачах и ошибках не себя, а товарищей, близких. Как показало наше исследование, дети в 2,5 раза чаще указывают на эти причины, чем на собственную безответственность. Это говорит о некритическом отношении к себе, о завышенной самооценке.
Учащимся предлагалось оценить себя: очень ответственный, ответственный, не очень ответственный, безответственный). Обнаружилось, что из 24 детей 9 считали себя «очень ответственными», 9 — «просто ответственными», 6 — «не очень ответственными». Ни один второклассник не посчитал себя безответственным. Сопоставление с реальным проявлением ответственного поведения по​казало, что 55% детей (13 из 24)  переоценили себя, т.е. реально не проявили такого уровня ответственности, какой приписывали себе. Причем, чем ниже дети себя оценивали, тем менее было случаев несовпадения. Больше всего переоценивали те, кто считал себя ответственным. Из 9 человек только одна ученица реально проявляла такой уровень ответственности. 8 имели более низкий уровень.
Ответственное отношение предполагает высокий уровень саморегуляции, самоконтроля и самооценки. В связи с этим очень важно формировать у детей умение организовать свою учебную деятельность, спланировать ее, проконтролировать выполнение, не отвлекаться на уроке, доводить начатое дело до конца, самостоятельно выполнять задания, проявлять старательность и аккуратность при выполнении учебных заданий на уроке и при подготовке к уроку; критически оценивать свое отношение к учению, свое поведение; свои ошибки и неудачи относить не за счет других людей и обстоятельств, а за счет самого себя.
В связи с той значимостью, которую дети придают мотивам самоопределения и самосовершенствования, надо строить учебный процесс таким образом, чтобы ребенок уже сейчас видел  свое движение вперед, рост своих умственных сил, совершенствование качеств личности. Таким образом, надо придать этим мотивам личностный смысл, чтобы они стали близкими, реально ощутимыми, чтобы школьник установил связь между своим сегодняшним учением и своим будущим.

Большое место в мотивации младшего школьника занимает отметка. Как показало наше исследование, не все дети (I и II классы) хорошо понимают ее объективную роль. Непосредственную связь между отметкой и знаниями устанавливают только 13% учеников. В большинстве случаев они говорят, что отметка имеет важное значение, радует или огорчает самих учащихся и их родителей (более 50%). Не все дети понимают смысл отметки, но большинство хотят работать на отметку. В ситуации столкновения мотивов, когда дети могли сделать выбор: решать задачу на отметку или решать задачу, требующую проявления мыслительной активности, рассуждений, но без отметки, большинство детей выбирают задачу на отметку.
Отметка выражает и оценку знаний учащихся и общественное мнение о нем (Л. И. Божович)
, поэтому дети стремятся к ней собственно не ради знаний, а ради сохранения и повышения своего престижа. В связи с этим младший школьник может использовать и неприемлемые пути для получения желаемых отметок и склонен к переоценке своих результатов. По данным Ш.А. Амонашвили, 78% детей начальных классов, получивших разные баллы (кроме «5»), уходят домой из школы недовольные, считая, что они заслужили более высокие отметки, а учителя занизили их. Другие привыкают к неудачам и постепенно теряют веру в свои силы и становятся совершенно безразличными к получаемым отметкам.
Если в отношении мотивов самоопределения и самосовершенствования, которые хорошо осознаются детьми, стоит задача придать им реальную действенность, то совершенно иная задача стоит в отношении отметки как мотива. Этот мотив не всегда осознается, но он выступает, и очень ярко, как реально действующий. Необходимо довести этот мотив до осознания и придать отметке другой смысл. Важно показать общественную значимость учения, знаний не только лично для ребенка, но и для общества, будущего нашей страны, помочь ребенку осознать, что его отметка – показатель уровня знаний и умений. а не знак, который радует или огорчает, т.е. в данном случае стоит задача – повысить значимость для ребенка других мотивов. широких социальных и учебно-познавательных в их взаимосвязи.
4 группа
Отношение младших школьников к учению определяется и другой группой мотивов, которые заложены в самой учебной деятельности и связаны с содержанием и процессом учения. Это познавательные интересы, стремление преодолевать трудности в процессе познания, проявлять интеллектуальную активность. Развитие мотивов этой группы зависит от уровня познавательной потребности, с которой ребенок приходит в школу, с одной стороны, и уровня содержания и организации учебного процесса, с другой.
Одно из центральных мест среди этой группы мотивов учения занимает познавательный интерес. В нем совмещается план «знаемых и реальных» мотивов. Социальные мотивы носят у младших школьников подчас только вербальный «знаемый» характер, познавательный интерес раньше и более отчетливо осознается школьником, чем другие мотивы. Как мотив учения, он носит бескорыстный характер. Фундаментальные исследования по проблеме познавательного интереса проведены Н. Г. Морозовой и Г. И. Щукиной. Так Н. Г. Морозова выделяет два уровня интереса:
1.
Интерес как эпизодическое эмоционально-познавательное переживание, непосредственное радостное узнавание нового. Учащийся хочет больше узнать по этой теме, по этому вопросу. Но вот закончен  урок, прочитана книга, и школьник больше не возвращается к этой теме. Это интерес эпизодический.
2.
Интерес стойкий. Он проявляется не только при наличии предмета, но и в его отсутствии; интерес, который заставляет ученика искать ответы на вопросы, проявлять инициативу, поиск. У школьника появляется эмоционально-познавательное отношение к предмету, познание становится целью деятельности.
Н. Г. Морозова
 рассматривает, прежде всего, динамические особенности интереса (его устойчивость, силу). Развитие интереса может задержаться на стадии эпизодического интереса (эмоционально-познавательное переживание), но может пойти дальше до стадии эмоционально-познавательного отношения.
Другой подход к этой проблеме мы находим в работе Г.И. Щукиной. Автор, рассматривая интерес с его содержательной стороны, выделяет несколько уровней
:
1. Непосредственный интерес к фактам, занимательным явлениям, которые фигурируют в информации. Это — элементарный уровень познавательного интереса.

2. Интерес к познанию существенных свойств предметов или явлений, составляющих более широкую и часто невидимую их внутреннюю суть. Этот уровень требует поиска, догадки, активного оперирования имеющимися знаниями, приобретенными способами познания. На этом уровне интерес уже не находится на поверхности отдельных фактов, но и не проникает еще настолько в познание, чтобы обнаружить закономерности в познаваемом.

3. Интерес к причинно-следственным связям, к выявлению закономерностей, к установлению общих принципов явлений, действующих в различных условиях.

Таким образом, Г. И. Щукина в большей степени подчеркивает не эмоциональное, а познавательное отношение к миру предметов, явлений, к знаниям о них.
А.К. Дусавицкий изучал познавательные интересы младших школьников в обычных и экспериментальных классах г. Харькова, где обучение велось по программам, разработанным в соответствии с принципами, изложенными в работах В. В. Давыдова, Д. Б. Элъконина, А.К. Марковой, которые считают, что для формирования теоретического познавательного интереса большое значение имеет характер учебной деятельности. Учебная деятельность, по их мнению, должна отвечать следующим требованиям:
а)
объектом усвоения должны быть теоретические понятия;
б)
процесс усвоения должен протекать так, чтобы перед учащимися раскрывались условия происхождения понятий;
в)
результатом усвоения должно быть формирование специфической учебной деятельности, которая имеет свою особую структуру с такими компонентами как учебная ситуация, задача, учебные действия, действия контроля и оценки.
Соблюдение всех этих условий будет способствовать формированию внутренней мотивации, познавательных интересов. Подлинно познавательные интересы, считают авторы, обнаруживаются в том случае, когда ребенок стремится получить не просто тот или иной конкретный частный результат, а найти общий способ, например, решения задач данного типа. Это говорит о желании понять существенные связи, о желании учиться.
В исследовании А.К. Дусавицкого
 ставилась задача установить наличие у учащихся познавательных интересов и определить их характер, т. е. широту, связь с содержанием учебных предметов. Учащимся без специального предупреждения предлагалось написать в классе сочинение на одну из следующих тем (по выбору): «Что я знаю о слове»;. «Что я знаю о математике»; «Чем я люблю заниматься»; «Мой выходной день».
Сочинения учеников вторых экспериментальных классов, как правило, в 75% случаев связаны со школьной программой: В обычных классах это наблюдается только в 15% случаев. Из сочинения видно, что дети понимают специфические особенности предмета. Например, «Слово интересно тем, что оно имеет части. Приставка и суффикс изменяют слово. Корень — это главный смысл слова. Без него не будет слова. Окончание показывает форму числа и форму падежа. Слово бывает очень хитрым, оно может быть одинаковым на слух. А если проверить орфограммы в слабых позициях, то оказывается, что это два разных слова». Такое тонкое проникновение в суть изучаемого предмета может свидетельствовать о формировании познавательного интереса.
Мы
 в структуре учебно-познавательной мотивации выделяем «мотивацию содержанием» и «мотивацию процессом». На наш взгляд, формирование «мотивации содержанием» связано с созданием условий для опредмечивания потребности в новых впечатлениях, в то время как основу «мотивации процессом» составляет потребность в активности. Актуализируясь и конкретизируясь в деятельности, эти потребности становятся мотивами. Учащегося может побуждать разное содержание: занимательные факты или суть явления, их происхождение. В процессуальной стороне может привлекать сам процесс совершения действия или возможность творить. Развитие потребности в новых впечатлениях и потребности в активности не отрицает их взаимосвязи. Их сплав – познавательная потребность.

В нашем исследовании и выявилось, что учебно-познавательная мотивация («мотивация содержанием» и «мотивация процессом») у большинства детей даже к концу младшего школьного возраста находится на низком и средненизком уровне. Исследование мотивации, связанной с содержанием учения, показывает, что даже у третьеклассников интерес-занимательность и как знаемый, и как реально действующий мотив занимает первое место. Познание сути явлений, как правило, не становится ведущим мотивом. Хотя в этом отношении обнаруживаются различия между классами одной и той же возрастной группы.

В процессуальной стороне учения младшего школьника в большей степени привлекают сами действия, он хочет решать задачи, выполнять упражнения, для него характерен, главным образом, исполнительский уровень. Исследование различных форм интеллектуальной активности показало, что самый высокий уровень интеллектуальной активности младшие школьники проявили при выборе трудных заданий («стремление к выбору трудных заданий»). На втором месте «стремление к умственной деятельности». Эта форма активности наиболее ярко наблюдалась в индивидуальном эксперименте вне урока, где дети чувствовали себя более свободно, сами задания носили занимательный характер. В то же время надо отметить, что к III классу рост этой активности замедляется. Из всех форм интеллектуальной активности последнее место занимает «стремление к творческой деятельности». Таким образом, высший уровень проявление «мотивации содержанием» (интерес теоретического типа) и высший уровень проявления «мотивации процессом» (творческая активность) менее всего представлены в мотивационной сфере учащихся даже к концу начальной школы.

Возникает предположение, что и потребность в познании сути явлений, и потребность школьника в активности высокого уровня не удовлетворяется на уроке, что может послужить одной из причин задержки развития личности младшего школьника, его способностей, активной творческой позиции.

Так же, как мышцы слабеют при недостаточной физической нагрузке, тормозится и познавательная потребность при недостаточной активности. В связи с этим особое значение приобретает стимуляция и поощрение самостоятельного поиска информации, исследование мало знакомых предметов и т. п. Возникает задача вызвать интеллектуальную активность в процессе урока. Это может быть стимуляция путем вопросов по пройденной теме, или по той, которую только начинают изучать, и т. п. Но это должна быть активность, направленная на познание сути явления, его скрытых свойств, закономерностей, научных понятий, изучаемых в школе.
Если школа вводит ребенка в мир теории, то оказывается вне конкуренции. Если же она остается на уровне фактов, а еще хуже - развлекательности, то с ней начинают конкурировать телевидение, кино, где значительно больше возможностей для занимательности, но тогда познавательная потребность развивается в направлении, не связанном с учением. «Обучение, — пишет А. А. Люблинская, — построенное на высших формах активности, обеспечивает формирование ярко выраженных познавательных интересов, желания узнать новое, решить более трудные, сложные задачии в конечном итоге  — любовь к самой учебной деятельности и умственной работе и уверенность в своих возможностях ее успешно выполнить»
. 
Учиться в школе — это овладевать научными понятиями, выяснять суть явлений, их происхождение. Сформировать истинный познавательный интерес — это сформировать желание понять существенные связи и отношения изучаемых предметов. В этом случае ребенок будет испытывать наслаждение от самого процесса анализа вещей и их происхождения. «Если еще в младшем школьном возрасте, — пишет В. В, Давыдов,—такое стремление должным образом не сформировано, то в последующем ни прилежание, ни добросовестность не могут стать психологическим источником радостного и эффективного учения»
.
5 группа
Формирование мотивации учения. Важнейшее условие формирования мотивации — взаимоотношения учителя и учащихся, отношение учителя к ребенку.

Особое значение в этом отношении приобретает личность учителя, его облик, манера общения, отношение к детям, любовь к детям, создание доброжелательной атмосферы, на уроке. Создание благоприятной атмосферы помогает преодолеть отрицательное отношение к учению, которое бывает в тех случаях, когда родители или воспитатели дошкольных учреждений запугивают детей школой. На этом этапе очень важно поддерживать положительные эмоции ребенка. Поддержка взрослого, одобрение содействуют успеху деятельности ребенка. А успех создает положительное переживания. Надо иметь в виду, что слишком легкая работа приводит к успеху, но не дает особого удовлетворения ребенку. Трудное, но преодолимое делает работу увлекательной, вызывает напряжение и в то же время удовлетворение.

Все исследования говорят о том, что оценка, поощрение и порицание, т. е. различного рода словесные подкрепления, являются воздействиями, мотивирующими учебную деятельность. Вместе с тем все исследователи приходят к выводу, что этими воздействиями надо пользоваться очень осторожно, тонко, с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, так как они влияют не только на ситуативные мотивы учебной деятельности, но при длительном использовании формируют самооценку учащихся и целый ряд других особенностей личности.

При формировании положительного отношения к учению очень важно опираться на мотивы высокого уровня. Так, угроза поставить низкую оценку или побуждение к работе путем обещания поставить высокую оценку рассчитана на низкий уровень мотивации учащихся. Побуждение же любознательности, побуждение преодолевать встретившиеся затруднения в процессе мыслительной деятельности, решать творческую задачу большей трудности, показ значимости знаний для последующей деятельности и коллектива и других значимых в учении мотивов создает более высокий уровень мотивации.
Одним из важнейших условий формирования мотивации учения является положение ребенка в системе личных отношений, взаимоотношение детей в классе. В связи с этим в ряде случаев возникает практическая необходимость изменять статус учащихся посредством улучшения отношения к ним и веры в их способности со стороны учителя.

Формирование положительной мотивации учения связано и с учетом индивидуальных особенностей детей. Учет индивидуальных особенностей предполагает, прежде всего, анализ исходного уровня мотивации, т. е. тех мотивов, которые уже сложились у ребенка до школы или в первые месяцы пребывания в школе. Наблюдения исследования показывают, что дети приходят в школу с различным отношением к учению. В большинстве случаев детей, поступающих в школу, привлекают не только внешние атрибуты школьной жизни (ранец, звонок, школьная форма). Их «привлекает,— отмечает Л. И. Божович, — именно учение как серьезная содержательная деятельность, приво​дящая к определенному результату, важному как для самого ребенка, так и для окружающих взрослых»
.

В последнем случае можно говорить о личностной готовности ребенка к школе. Стремление же к школе только ради внешних атрибутов свидетельствует о неготовности ребенка к обучению в школе.

Различия проявляются и в уровне познавательной потребности, с которой дети приходят в школу и которая является основой формирования мотивации, связанной с содержанием и процессом учения. У одних детей наблюдается яркое проявление вопросов «почему», «что такое» и т.п. Другие не привыкли думать, проявляют отрицательное отношение к умственной работе, т. е. можно говорить о различном уровне познавательного отношения ребенка к действительности.

Анализируя исходный уровень мотивации, можно обнаружить детей, у которых гармонически сочетаются мотивы долга с познавательным интересом, у других же детей преобладают (являются ведущими) узколичностные мотивы, мотивы личного благополучия, среди поступающих есть дети, которые идут в школу потому, что их заставляют родители.

При формировании мотивации надо иметь в виду, что она изменяется. Это может быть связано с объективными причинами (организация учебного процесса, содержание, методы, отношение учителя) и субъективными. В связи со второй группой причин важно учитывать индивидуальные особенности немотивационных явлений как уровень умственного развития, особенности эмоционально-волевой сферы, темперамент, успешность деятельности ребенка. Как показали наблюдения, умственное развитие оказывает большое влияние на динамику мотивации. Высокий уровень умственного развития выступает одним из условий поддержания высокого уровня мотивации и формирования положительной мотивации. Об этом же говорят и данные специально проведенного нами исследования
.
Анализ причин неуспеваемости показал, что мотивация учения, отношение к учению является одной из очень важных причин успешности или неуспешности учения. В свою очередь длительная успешность или неуспешность приводит к тому, что у учащихся складывается и определенная мотивация в одном случае высокого, а в другом - низкого уровня.

Сравнительный анализ мотивации высокоуспевающих и слабоуспевающих
 показал, что у слабоуспевающих чаще может сформироваться отрицательная мотивация, мотивация «избегания неприятностей», на которую как на значимую, по данным нашего исследования
 указывает 100% слабоуспевающих учащихся. Все они к числу значимых отнесли такие мотивы: «Хочу избежать плохой отметки», «Хочу избежать неприятностей со стороны учителей» и т. п. Такая оценка мотивации «избегания» слабоуспевающими заставляет предполагать, что она является для них сильной и реально действующей. Каким же тяжелым должен быть процесс учения, если активность учащегося в первую очередь направлена на то, чтобы избежать неприятностей.

Как показало наше исследование, в практике работы учителя может наблюдаться и переоценка уровня мотивации хорошо успевающих учащихся. Учителя оценивают их мотивацию даже выше, чем сами дети. И наоборот, мотивацию слабоуспевающих учителя оценивают ниже, чем сами эти школьники.

Установка учителя на то, что мотивация слабых крайне низкая, может создавать и усиливать впечатление, что учащийся не хочет учиться, ленится, его ничто не интересует. А если на самом деле это не совсем так, и у слабоуспевающего ученика есть положительная мотивация, но затруднена ее реализация, например, в силу слабой обучаемости, низкого уровня умственного развития?

В начальных классах для формирования мотивации учения особое значение приобретают стимулирующие воздействия учителя. При этом надо иметь ввиду, что не любые воздействия рассчитаны на формирование положительной мотивации. Стимуляция записью в дневнике, вызовом родителей в школу и т.п., как правило, способствует формированию мотивов низкого уровня, отрицательной мотивации («избегания неприятностей»).

Задача состоит в том, чтобы уже в младшем школьном возрасте заложить и развивать во взаимосвязи широкие социальные мотивы, учебно-познавательные, как самые действенные и бескорыстные мотивы, заложенные в самой учебной деятельности и формирующиеся в ней, и мотивы достижения как стремление работать качественно.
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Стимуляция широких социальных мотивов предполагает:

 - показ продвижения учащихся в области усвоения знаний, развития личности, интеллектуальной сферы, перспектив дальнейшего самосовершенствования;

 - показ необходимости знаний для своего будущего и будущего своей страны;

поощрение усилий ребенка, проявлений его долга и ответственности;

 - поощрение критического отношения школьника к себе, своим качествам личности, учению;

Стимуляция учебно-познавательных мотивов предполагает побуждение учащихся к:

 - ознакомлению с новыми объектами и явлениями, к поиску новых сведений;

 - работе над способами овладения знаниями;
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