МАРШРУТ
9 августа
Кореновска – Гузерпиль – поляна Партизанская

10 августа
Поляна Партизанская –– пер. Армянский пер. Гузерпильский – приют Фишт
Выходя из леса, в котором расположен приют Армянский, тропа, ведущая к приюту Фишт, выходит на субальпийские луга и по правому берегу реки Армянка склоном горы Оштен выводит на Гузерипльский перевал (отметка 1975 м над уровнем моря). Затем она огибает гору Оштен в направлении на юго-запад и поднимается на перевал Армянский (отметка 1833 м над уровнем моря). Отсюда хорошо просматриваются верхний и нижний ледники горы Фишт, приют Фишт и верховья реки Белая. Тропа, спускаясь с перевала, входит в буковое криволесье и выводит на поляну, где на правом берегу реки Белая расположен приют Фишт.

11 августа
Пер.Фишт (радиально) – пер.Фишт Оштеновский – оз.Псенадах
Приют расположен на высоте 1600 м над уровнем моря. Во время пребывания на приюте проводятся 2 радиальных выхода:
1. К малому леднику г. Фишт, который спускается до отметки 2150 м.
2. На Фишт-Оштенский перевал (отметиют Фишт – приют Бабук-Аул. С приюта Фишт туристический маршрут проходит через ка 2100 м над уровнем моря) через истоки р. Белая к памятнику «Защитникам Кавказа».

12 августа
Оз.Псенадах – пер.Белореченский – пер.Черкесский
С приюта Фишт туристический маршрут проходит через точку пересечения Главного Кавказского хребта перевал Белореченский (отметка 1788 м над уровнем моря) спускается на его южный склон. Далее она ведет к Черкесскому перевалу (отметка 1830 м над уровнем моря), на котором расположены пастушьи балаганы. Спуск с перевала идет по старой черкесской дороге до приюта Бабук-Аул.

13 августа
Выход из заповедника (приют Бабук-Аул, приют Солох Аул)
Вдоль реки Шахе, по старой колесной дороге, проходящей через самшитовую рощу, пересекающую небольшие реки, туристы оканчивают свой маршрут в селе Солох-Аул, которое является родиной «Русского чая».

14 августа
Река Шахе, Бол.Кичмай (33 водопада).


Источник: http://kgpbz.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=15&Itemid=13
