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Общая характеристика работы
Актуальность исследования. В теории и практике дошкольного вос​питания изобразительная деятельность признается одним из наиболее дос​тупных средств, предоставляющих детям широкие возможности для полного и осмысленного выражения впечатлений об окружающей жизни, пережива​ний, проявления своей непосредственности и эмоциональности. Известно, что художественное творчество способствует формированию у ребенка эсте​тического отношения к искусству и явлениям реальной действительности, развитию общих и специальных способностей, необходимых, в том числе, и для создания дошкольниками эмоционально-выразительного образа в рисова​нии. Проблема детского изобразительного творчества, в русле которой вы​полнено наше исследование, является постоянно актуальной в силу своей многоаспектности и значимости для развития личности дошкольника.
Теоретические основы развития детского изобразительного творчества заложены в трудах А.В.Бакушинского, Н.А.Ветлугиной, Н.Н.Волкова, О.И.Галкиной, Н.П.Сакулиной, Е.А.Флериной и др. Исследователями под​черкивается значимость целенаправленного обучения дошкольников основам изобразительной грамоты (Е.И.Игнатьев, Н.В.Квач, Т.С.Комарова, Г.В.Ла-бунская и др.), приобщения детей к изобразительному искусству (Н.С.Алек​сандрова, Н.Э.Басина, А.А.Грибовская, Л.Л.Ковалевская, С.К.Кожохина, В.Б.Косминская, Т.В.Малова, О.А.Суслова, Н.Б.Халезова, Р.М.Чумичева, Т.Я.Шпикалова и др.), раскрываются особенности развития детской одарен​ности (Р.Г.Казакова, А.А.Мелик-Пашаев, А.И.Савенков и др.).
Особый интерес у педагогов и психологов вызывает проблема образной выразительности в детском творчестве (Н.А.Ветлугина, Л.С.Выготский, В.А.Езикеева, В.А.Инжестойкова, Т.Г.Казакова, В.И.Киреенко, В.С.Мухина и др.). Образ в детском рисунке чаще определяется как художественный, выра​зительный или изобразительно-выразительный. Исследователями рассматри​вался процесс формирования выразительных образов в разных видах изобра​зительного творчества детей дошкольного возраста: в декоративном рисова​нии (Н.С.Александрова, Л.Г.Васильева, О.О.Дронова, А.В.Молчева и др.), специально организованной аппликационной деятельности (В.В.Вышеслав​цева, С.В.Иванникова, О.Р.Лагутина, Е.С.Рогалева и др.), лепке (Н.А.Куроч-кина, И.А.Лыкова и др.), детском творческом конструировании (Т.Ф.Панфи​лова, Л.А.Парамонова и др.). Анализ исследований последних лет показал, что выразительность образов в рисовании формируется у дошкольников раз​ными средствами: на основе восприятия иллюстраций детских книг (Л.П.Бочкарева, Р.А.Мирошкина), применения нетрадиционных художест​венных техник (А.А.Лукашова), развития восприятия цвета (Л.Г.Белякова, В.В.Богданова, Т.СКомарова, А.В.Размыслова, Л.А.Ремезова), усвоения до​школьниками системы художественных эталонов (С.В.Погодина), под воз​действием малых фольклорных жанров (Т.А.Котлякова), средствами графи​ческих способов изображения (О.В.Мельникова).
Исследователями выявлены отличительные особенности создаваемых детьми образов, определены средства и критерии оценки изобразительной, индивидуальной, композиционной, художественной выразительности дет​ских рисунков, обоснованы специальные педагогические условия, влияющие на формирование образа в творческих работах дошкольников. Многие авто​ры подчеркивают важность эмоционального фактора в процессе детского ри​сования. Однако этот тезис не подкреплен результатами специальных иссле​дований. Теоретические основы эмоциональной выразительности в рисунках, как показателя детского изобразительного творчества, остаются неразрабо​танными, методика формирования эмоционально-выразительных образов ну​ждается в уточнении. При этом известно, что эмоции играют особую роль в эстетической деятельности, сознании, культуре каждого человека и общества (В.В.Ванслов, Е.С.Громов, Б.И.Додонов, О.А.Кривцун, В.С.Кузин, А.С.Мигу-нов, Л.Н.Москвичева, Б.М.Неменский, С.Х.Раппопорт, В.А.Сухомлинский, Б.М.Теплов и др.). Это важнейшее, в русле нашего исследования, положение позволило теоретически обосновать понятие «эмоционально-выразительный образ в рисунке», уточнить и раскрыть его значение для развития детского изобразительного творчества. Взаимосвязь проблемы формирования эмоцио​нально-выразительных образов в рисунках детей 5-7 лет с эмоциональным и творческим развитием дошкольников подтверждает своевременность и акту​альность нашего исследования.
Эмоции как объект изображения и выражения в рисунке исследовате​лями не рассматривались, в связи с чем наблюдается противоречие между проблемой обязательного обучения детей старшего дошкольного возраста изображению реальной действительности в рисовании, созданием ими позна​вательно-изобразительных образов, и недооценкой, неразработанностью про​блемы выражения в рисунках эмоций (как положительных, так и отрица​тельных), внутреннего состояния, духовного мира, то есть созданием эмо​ционально-выразительных образов. Данная работа посвящена изучению и разрешению этого противоречия.
Проблема исследования - каковы педагогические условия формиро​вания эмоционально-выразительного образа в рисунках детей старшего до​школьного возраста в процессе развития детского изобразительного творче​ства. Решение этой проблемы является целью исследования.
Объектом исследования выступает процесс развития детского изобра​зительного творчества.
Предметом исследования являются педагогические условия и методи​ка формирования эмоционально-вьфазительного образа в изобразительном творчестве дошкольников.
В основу исследования была положена следующая гипотеза: эмоцио​нально-выразительный образ в рисунках детей, как изображение доступны​ми средствами не только характерных сторон отражаемого предметного ми​ра, но и эстетических эмоций, выражение ребенком в рисунке духовного ми​ра, формируется при следующих педагогических условиях: о   создании эмоционально-эстетической среды;

о   обогащении эмоционального опыта дошкольников;
о   усвоении детьми старшего дошкольного возраста средств эмоциональ​ной выразительности образов в рисунке;
о   применении специально разработанной методики поэтапного формиро​вания эмоциональной выразительности образов в рисунках старших дошкольников. Задачи исследования:
1. Изучить теоретические основы проблемы формирования эмоцио​
нально-выразительных образов в рисунках дошкольников.
2. Определить возможности создания детьми старшего дошкольного
возраста в рисунках эмоционально-выразительных образов, разработать кри​
терии их сформированное™.
3. Выявить педагогические условия формирования эмоционально-вы​
разительного образа в изобразительном творчестве старших дошкольников.
4. Экспериментально подтвердить эффективность выявленных педаго​
гических условий и методики формирования эмоционально-вьфазительного
образа в рисунках детей старшего дошкольного возраста.
Методологической основой исследования являются:
· теоретические положения философии о всеобщих законах развития
объективного мира, раскрывающих сущность единства деятельности и созна​
ния в духовном и эстетическом развитии личности, (Ю.Б.Борев, К.М.Долгов,
И.А.Коников, А.Ф.Лосев, В.И.Самохвалова, Ю.П.Сокольников, и др.);
· эстетические и искусствоведческие положения о роли искусства в
формировании    личности    (Н.Б.Берхин,    В.В.Ванслов,    Н.А.Дмитриева,
В.П.Крутоус); о роли познания и эмоций в эстетической деятельности, созна​
нии, культуре человека и общества (Е.СГромов, Б.И.Додонов, О.А.Кривцун,
В.С.Кузин, А.С.Мигунов, Б.М.Неменский, С.Х.Раппопорт, и др.).; о художе​
ственном образе как диалектическом единстве изобразительного и вырази​
тельного в искусстве (М.С.Каган, Б.М.Рунин, Л.Н.Столович и др.); об эстети​
ческом развитии личности и ее творческом потенциале (О.В.Дыбина, Г.Л.Ер-
маш, Л.Н.Москвичева и др.); об эстетическом восприятии, эстетическом пе​
реживании и эстетическом отношении к искусству и действительности
(Р.Арнхейм, Н.А. Дмитриева, М.Ф.Овсянников и др.); об особенностях языка
изобразительного искусства (Ю.Я.Герчук, С.Даниэль, В.И.Костин, В.А.Юма​
тов и др.);
· положения психологии о проблемах формирования эстетических эмо​
ций у детей дошкольного возраста, об особенностях образного восприятия,
мышления, воображения, особенностях развития художественно-творческих
способностей (Б.Г.Ананьев, А.В.Бодалев, Л.С.Выготский,    О.М.Дьяченко,
А.В.Запорожец, Е.М.Игнатьев, В.И.Киреенко, А.Д.Кошелева, Г.В.Лабунская,
А.Н.Леонтьев, А.А.Мелик-Пашаев, В.С.Мухина, Л.П.Стрелкова, Б.М.Теплов
и др.);
· педагогические положения о проблемах развития детского изобрази​
тельного    творчества   (А.В.Бакушинский,    Н.А.Ветлугина,   Р.Г.Казакова,
Т.С.Комарова, Б.М.Неменский, Н.П.Сакулина, Е.А.Флерина, Р.М.Чумичева и
др.); формирования выразительного образа в детском рисунке (Т.Л.Денисова, ВА.Езикеева, В.А.Инжестойкова, Т.Г.Казакова, О.В.Мельникова, Е.А.Чеку-
нова и др.).
Для реализации поставленной цели и решения задач использовались следующие методы педагогического исследования: теоретический анализ философской, искусствоведческой, психологической и педагогической лите​ратуры по проблеме исследования; анкетирование педагогов и родителей до​школьного учреждения; наблюдение и анализ деятельности детей дошколь​ного возраста, педагогической деятельности воспитателей и преподавателей изостудий; индивидуальные беседы с детьми; анализ продуктов детского творчества; педагогический эксперимент (констатирующий, формирующий, контрольный); методы математической и компьютерной обработки материа​лов эксперимента.
Организация и база исследования. Экспериментальное исследование проводилось в дошкольных учреждениях №№ 698, 845, 980, 1867, 1887 г. Москвы, ДОУ №8 г. Мытищи. Этапы исследования:
Первый этап (1993-1997 гг.) - поисково-теоретический. Осуществлялся анализ философской, искусствоведческой, психолого-педагогической литера​туры. Определялись методологический аппарат, задачи и методика исследо​вания.
Второй этап (2001-2003 гг.) - поисково-экспериментальный. На этом этапе изучались практика общественного дошкольного воспитания по фор​мированию эмоциональной выразительности образов в рисунках детей стар​шего дошкольного возраста. Осуществлялись поиск и разработка экспери​ментальной программы и методики экспериментального изучения проблемы формирования эмоционально-выразительных образов в рисунках детей 5-7 лет, проводился педагогический эксперимент.
Третий этап (2003 - 2004 гг.) - заключительно-обобщающий. Он вклю​чал статистическую обработку полученных результатов, уточнение теорети​ческих положений, систематизацию и обобщение результатов, формулирова​ние выводов и заключения, оформление диссертации.
Наиболее существенные научные результаты, полученные лично авто​ром, состоят в следующем:
· теоретически обосновано значение эстетических эмоций для развития
детского изобразительного творчества;
· разработаны критерии сформированное™ эмоционально-выразитель​
ного образа в рисунках старших дошкольников: избирательность, экспрес​
сивность, ассоциативность, технологичность, индивидуальность;
· разработана и экспериментально проверена методика поэтапного фор​
мирования эмоционально-выразительных образов в рисунках детей старшего
дошкольного возраста.
Научная новизна заключается в том, что:
-
уточнено содержание понятия «эмоционально-выразительный образ в
рисунках детей»;

-
раскрыты возможности создания детьми 5-7 лет эмоционально-выра​
зительных образов в рисунках.
Теоретическая значимость состоит в том, что:
· результаты исследования дополняют теорию и практику развития дет​
ского изобразительного творчества положениями о ведущей роли эстетиче​
ских эмоций в процессе формирования эмоционально-выразительного образа
в детских рисунках;
· выявлены и экспериментально обоснованы следующие педагогиче​
ские условия формирования эмоционально-выразительного образа в рисун​
ках детей старшего дошкольного возраста: создание эмоционально-эстетиче​
ской среды; обогащение эмоционального опыта дошкольников; усвоение
детьми старшего дошкольного возраста средств эмоциональной выразитель​
ности образов; применение специально разработанной методики поэтапного
формирования эмоциональной выразительности образов в рисунках старших
дошкольников.
Практическая значимость состоит в том, что
· рекомендации и выводы исследования используются в практике рабо​
ты дошкольных образовательных учреждений г. Москвы и Московской об​
ласти, в преподавании спецкурса «Изобразительное творчество и эмоцио​
нальное развитие дошкольников» на факультете дошкольной педагогики и
психологии МПГУ;
· разработано учебное пособие к названному спецкурсу, в котором на​
шли отражение теоретические положения диссертации;
· разработана и внедрена в практику работы детских изостудий экспе​
риментальная программа «Улыбка» по формированию эмоционально-выра​
зительных образов в рисунках детей 5-7 лет.
Достоверность и обоснованность результатов и выводов исследова​ния подтверждаются их соответствием методологическим положениям фило​софии, эстетики, искусствоведения, педагогики, психологии об искусстве как специфической форме общественного сознания; о развитии личности путем социального наследования и присвоения общественного опыта; о специфике художественного отражения действительности и художественного выраже​ния в образной форме в произведениях искусства; о роли эстетических эмо​ций в развитии детского изобразительного творчества; применением ком​плекса методов исследования, адекватных его цели, предмету и задачам; ис​пользованием современных методов математической и компьютерной обра​ботки материалов эксперимента; положительными результатами эксперимен​тального исследования и их воспроизводимостью в дошкольных учреждени​ях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные поло​жения диссертации обсуждались на заседаниях кафедры эстетического вос​питания детей дошкольного возраста МПГУ. Результаты исследования ис​пользовались при проведении спецкурса «Изобразительное творчество и эмо​циональное развитие дошкольников», лекций и семинаров по курсу «Теория и методика развития детского изобразительного творчества» на факультете
дошкольной педагогики и психологии Mill У. Материалы исследования бы​ли представлены, обсуждены и одобрены на научно-практических конферен​циях факультета дошкольной педагогики и психологии Mill У (1995, 1996, 1998,2001,2003,2004 г.г.).
На защиту выносятся следующие положения:
1. Эмоционально-выразительный образ в рисунках детей понимается
нами как изображение доступными средствами не только характерных сто​
рон отражаемого предметного мира,  но и эстетических эмоций, выражение
ребенком в рисунке внутреннего духовного мира.   Эмоциональная вырази​
тельность проявляется в детских рисунках как самостоятельность выбора со​
держания рисунка; изображение экспрессии, цветоэмоциональных ассоциа​
ций, дополнительных элементов, придающих образу индивидуальность; со​
ответствие выбора изобразительных материалов и способа изображения осо​
бенностям создаваемого образа; сопровождение процесса рисования эмоцио​
нально-выразительными, но неизобразительными средствами, такими как:
образные выражения, интонации, обыгрывание и др.
2. Сформированность эмоционально-выразительного образа в рисунках
определяется такими показателями, как избирательность, экспрессивность,
ассоциативность, технологичность, индивидуальность.
3. Формирование эмоционально-выразительного образа в рисунках де​
тей 5-7 лет происходит поэтапно: от «погружения» в мир эмоций, обогаще​
ния эмоционального опыта старших дошкольников, возникновения и сохра​
нения устойчивого эстетического переживания, развития эмоциональной ак​
тивности каждого ребенка к «погружению» в мир образов и обучению худо​
жественным технологиям изображения эмоциональной характеристики соз​
даваемого образа; далее - к интерпретации ребенком эмоционального и худо​
жественного опыта в рисунках, удовлетворению потребностей дошкольников
в самовыражении, развитию детского изобразительного творчества.
4.
Процесс формирования эмоционально-выразительного образа в ри​
сунках детей старшего дошкольного возраста происходит успешно при сле​
дующих педагогических условиях: создании эмоционально-эстетической сре​
ды; обогащении эмоционального опыта дошкольников; усвоении детьми
старшего дошкольного возраста средств эмоциональной выразительности об​
разов; применении специально разработанной методики поэтапного форми​
рования эмоционально-выразительного образа в рисунках старших дошколь​
ников.
Структура диссертации: Диссертация состоит из введения, двух глав, выводов, списка литературы, 15 приложений. Список литературы насчитыва​ет 248 наименований. В работу вошли 1 схема, 11 гистограмм, копии детских
рисунков.
Основное содержание диссертации
Во введении обосновывается актуальность и научная новизна исследо​вания, определяются проблема, цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, ме​тоды исследования, характеризуются методологические основы, формулиру-

ется теоретическая и практическая значимость работы, излагаются основные положения, выносимые на защиту.
В первой главе «Теоретические основы формирования эмоционально-выразительного образа в рисунках детей старшего дошкольного возраста» проанализированы работы философов, искусствоведов, психологов, педаго​гов, отражающие теорию художественного образа в искусстве и проблему формирования выразительного образа в рисунке дошкольника. Уточняется содержание понятий «эстетическая эмоция», «эмоциональные эталоны», «вы​разительный образ», раскрывается роль эстетических эмоций в создании об​раза в изобразительном искусстве и детском изобразительном творчестве.
Теоретический анализ исследований показал разные точки зрения на эстетические эмоции в структуре личности как: высшие духовные эмоции (Б.СГрязнов, Н.И.Киященко); «умные» эмоции, основанные на большом опыте разума, служащие средством оценки и познания (Н.А.Дмитриева, Б.И.Додонов, С.Л.Рубинштейн); стимул, мотив, регулятивный источник дея​тельности человека (Л.С.Выготский, А.В.Запорожец, И.А.Коников, А.Н.Ле​онтьев, Л.Н.Москвичева, М.Ф.Овсянников); выражение осознанного отноше​ния человека к искусству, сопереживание художественному образу (Н.Б.Бер-хин, СХ.Раппопорт, Б.М.Тешюв и др.). Исследователи утверждают, что раз​витие эмоциональной сферы является основой в структуре духовного мира личности. Обогащение духовного мира, по мнению философов и психологов, осуществляется средствами искусства. В частности, в изобразительном ис​кусстве эмоциональный опыт человечества сконцентрирован в виде образов.
Художественные образы в философии, эстетике, психологии рассмат​риваются по-разному: как специфическая для искусства форма отражения действительности и выражения мыслей и чувств художника (Ю.Б.Борев, В.И.Костин, К.Кривицкий, В.А.Юматов); как специфический способ творче​ской переработки детьми материала действительности в искусство (В.С.Ку​зин); как носитель художественной информации, в котором слиты воедино познавательное и оценочное, интеллектуальное и эмоциональное, объектив​ное с субъективным, общезначимое с неповторимо-личностным (М.С.Каган, В.П.Крутоус, Б.М.Рунин, В.И.Самохвалова); как эстетическое переживание жизни (Н.А.Дмитриева). В изучении проблемы формирования эмоционально-выразительного образа в рисунках дошкольников мы опирались на положе​ния В.В.Ванслова о том, что художественный образ отражает предметные яв​ления жизни, в том числе и духовный мир человека, который выступает именно как предмет отражения, а не только как выражение отношения ху​дожника к тем или иным событиям. Однако эмоциональный мир ребенка как объект изображения в детском творчестве в исследованиях не рассматривал​ся.
В процессе развития человечества эмоциональный опыт материализо​вался в культивируемых обществом средствах и способах выражения эмо​ций, в эмоциональных (экспрессивных) эталонах, то есть общепринятых спо​собах выражения эмоционального состояния в мимике, пантомимике, вокаль-
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ной мимике; в произведениях изобразительного искусства. Выразительность художественного образа достигается «языком искусства» как совокупностью исторически сложившихся, особых в каждом виде искусства, материальных средств и приемов его создания.
Анализ психологических исследований показал, что проблемы эмоцио​нального развития психики ребенка изучаются на основе положений о соци​альном наследовании, присвоении общественного (Л.С.Выготский, А.НЛеон-тьев, С.Л.Рубинштейн), и в частности эмоционального, опыта, в процессе эмоциональных переживаний, возникающих в общении с другими людьми (А.Д.Кошелева, М.И.Лисина, Я.З.Неверович и др.) и, в том числе, в общении с искусством (А.А.Бодалев, Н.Д.Былкина, Д.В.Люсин, Т.А.Репина и др.). Изучение проблемы позволяет сделать вьюод о том, что дети дошкольного возраста, усваивая «образец действий», «мерку для подражания», «индивиду​альные эталоны» поведения (А.В.Запорожец, А.Г.Ковалев, В.А.Просецкий, И.М.Сеченов), овладевают эмоциональными эталонами (мимикой, пантоми​микой, вокальной мимикой) и познают «язык эмоций». Воспринимая произ​ведения искусства, дети учатся понимать и чувствовать их настроение, учат​ся находить те средства выразительности, с помощью которых художники передают эмоции. Таким образом, дошкольники осваивают «язык искусст​ва».
В результате теоретического анализа педагогических и психологиче​ских исследований научно обоснованы необходимость изучения и актуаль​ность проблемы формирования эмоционально-выразительного образа в дет​ском изобразительном творчестве (Н.А.Ветлугина, А.В.Запорожец, А.Г.Кова​лев, Т.С.Комарова, А.Д.Кошелева, Я.З.Неверович, Е.А.Флерина, П.М.Якоб​сон и др.). Под влиянием эстетических эмоций образы детского рисования материализуются в различных видах изобразительной деятельности (Л.С.Вы​готский, Р.Г.Казакова, В.С.Кузин, Г.В.Лабунская, Б.М.Неменский, В.А.Сухо-млинский и др.). Освоение «языка эмоций» и «языка искусства» предоставля​ет каждому ребенку реальную возможность проявить и выразить собствен​ные переживания с помощью художественных технологий в изобразитель​ном творчестве.
Особенности создания дошкольниками выразительного образа в рисун​ке и педагогические условия, способствующие этому процессу, раскрыты в исследованиях А.В.Бакушинского, Н.А.Ветлугиной, Г.Г.Григорьевой, Т.Н.Дороновой, О.О.Дроновой, В.А.Езикеевой, В.А.Инжестойковой, Р.Г.Ка​заковой, Т.Г.Казаковой, Т.С.Комаровой, А.А.Лукашовой, А.А.Мелик-Пашае-ва, О.В.Мельниковой, С.В.Погодиной, Н.П.Сакулиной, Е.А.Флериной и др. Проведенный нами анализ литературы по проблеме формирования образа в рисунках дошкольников позволил выявить разные подходы к ее решению. Однако выразительность образа в рисунках не рассматривалась исследовате​лями как средство выражения и изображения образов эстетических эмоций. Это явилось основанием для проведения экспериментального исследования и проверки научных предположений.
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Во второй главе «Педагогические условия формирования эмоциональ​но-выразительного образа в рисунках детей 5-7 лет как основы развития дет​ского изобразительного творчества» раскрываются задачи, организация, ме​тодика и содержание опытно-экспериментального исследования, анализиру​ются результаты констатирующего, формирующего, контрольного экспери​ментов. Экспериментальная работа проводилась в течение 3 лет в старшей и подготовительной группах детского сада, проведено более 70 занятий и про​анализировано свыше 3 тысяч детских рисунков.
В констатирующем эксперименте участвовало более 100 воспитателей из 6 дошкольных образовательных учреждений города Москвы и города Мы​тищи Московской области, 80 родителей, а также 164 ребенка в возрасте 5-7 лет, из которых выбрано две группы по 40 детей: экспериментальная и кон​трольная.
В констатирующем эксперименте изучено состояние проблемы форми​рования эмоционально-выразительного образа в рисунках детей 5-7 лет в практике дошкольных образовательных учреждений; определены уровни сформированное™ эмоциональной выразительности образов в рисунках старших дошкольников; выявлены педагогические условия, способствующие развитию детского изобразительного творчества в рисунках детей.
На основании изучения работы воспитателей дошкольных учреждений, преподавателей кружков и изостудий установлено, что они подготовлены к организации наблюдений и обучению детей изображению в рисунках рас​сматриваемых объектов и предметов. Однако педагоги не придают значения отражению эмоций, средствам эмоциональной выразительности образов в рисунках, а также методам и приемам формирования эмоционально-вырази​тельных образов, что значительно обедняет содержание детского изобрази​тельного творчества.
С целью выявления компетентности родителей в вопросах формирова​ния эмоционально-выразительного образа в детских рисунках, их знаний и представлений о способах изображения и выражения эмоций и, соответствен​но, определения влияния на детское рисование проведено анкетирование. Оно показало, что родители стимулируют отражение в рисунках предметов и объектов окружающей действительности, но не рассматривают рисование как способ выражения эмоционального духовного мира ребенка.
Таким образом, выявлено, что воспитатели и родители оказывают влияние на детское рисование и создание детьми изобразительно-вырази​тельных образов, которые характеризуются предметностью и сходством с на​блюдаемыми объектами. Вместе с тем, отмечена недооценка, и даже игнори​рование взрослыми эмоциональных проявлений дошкольников и возмож​ность отражения их в рисунках.
Эти выводы нашли подтверждение в констатирующем эксперименте с дошкольниками в детском саду. В методиках, направленных на выявление уровня представлений детей об эмоциональных состояниях человека, знаний об особенностях выражения эмоций и изображения их в рисунках, цветовых
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ассоциаций и диагностику изобразительных умений и навыков, использова​лись игры и индивидуальные творческие задания.
Для диагностики сформированное™ эмоционально-выразительного об​раза в рисунках детей старшего дошкольного возраста нами разработаны критерии: о Избирательность - выбор ребенком эмоционально-образного содержания
рисунка.
о Экспрессивность - изображение «эмоциональных эталонов», выраженных в мимике, пантомимике, экспрессивных движениях, эмоционально-психо​логических характеристиках образа в рисунке.
о Ассоциативность - изображение цветоэмоциональной символики, отра​жение ребенком знаний об эмоциональном значении цвета в зависимости от собственного настроения, контекста возникших цветовых ассоциаций. о   Технологичность - реализация замысла разнообразными способами изо​бражения.
о Индивидуальность - импровизация, индивидуальная манера, стиль в соз​дании эмоционально-выразительного образа.
На основе разработанных критериев были определены 3 уровня сфор​мированное™ эмоционально-выразительного образа в рисунках:
Низкий уровень - Ребенок не проявляет интереса к выбору образов эмо​ций, рисует то, что предлагает экспериментатор. Изображения в рисунке сте​реотипны, схематичны, статичны. Не владеет средствами эмоциональной вы​разительности. Цветовые ассоциации с эмоцией или настроением не устанав​ливает. Использует изобразительно-выразительные средства, указанные пе​дагогом. Несамостоятелен в создании образа, присутствует тенденция к ко​пированию образов у других детей без индивидуальной манеры изображе​ния.
Средний уровень - Ребенок проявляет к выбору образа интерес, харак​теризующийся неустойчивостью и зависимостью от многих факторов. В ри​сунке наблюдается недостаточное владение средствами эмоциональной вы​разительности, образы предметны, статичны. Цветовые ассоциации неадек​ватны. Художественные умения и навыки несовершенны, но выбранные и значимые для него объекты прорисовывает тщательно и аккуратно. В его ри​сунке отсутствуют экспрессивность, ассоциативность, слабо проявляются технологичность и индивидуальность.
Высокий уровень - Ребенок проявляет устойчивый, ярко выраженный интерес к выбору образов, отражающих эмоции. В достаточной степени вла​деет средствами эмоциональной выразительности. Он создает динамичные, экспрессивные образы, активно использует эмоционально-ассоциативные цвета, мотивирует свой выбор, дает оригинальные эмоциональные характе​ристики оттенкам. Проявляет самостоятельность и творчество в выборе изо​бразительных материалов. Технология создания изображения соответствует выбранному образу. В рисунке наблюдается индивидуальный стиль.
Анализ данных констатирующего эксперимента показал, что дети стар​шего дошкольного возраста имеют ограниченные представления о выраже-
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нии и изображении эмоций и настроения в рисунке. Дети адекватно опреде​ляли эмоциональное состояние человека лишь в том случае, если в портретах (фотографиях, иллюстрациях) четко просматривались элементы экспрессии (мимика, характерные жесты и позы). В процессе восприятия художествен​ных образов была отмечена ограниченность эмоционального словаря дошко​льников: зафиксированы только 5 словесных определений настроения (весе​лое, грустное, доброе, злое, нормальное). Установлено, что на понимание детьми 5-7 лет эмоционально-ассоциативного цвета существенно влияют контекст, сюжет, сказочный образ. Дошкольники в процессе восприятия не уделяют внимания способам изображения и средствам выразительности, ко​торыми пользовались художники, изображая настроение. Анализ детских ри​сунков показал, что дети не имеют достаточных умений в изображении тех или иных эмоциональных состояний.
На основе полученных в констатирующем эксперименте результатов нами определены педагогические условия, способствующие формированию эмоционально-выразительного образа в рисунках старших дошкольников:
-
создание эмоционально-эстетической среды, которая включает зри​
тельный ряд   характерных образов в произведениях изобразительного искус​
ства, в иллюстрациях к детским книгам, в фотографиях и педагогических ри​
сунках; стиль общения педагога с детьми, эмоциональную выразительность
его речи (образность, интонация, темп и т. д.); материально-техническое ос​
нащение занятия (разнообразные изобразительные материалы, оборудование,
дидактические пособия, коллекции репродукций произведений живописи и
графики, фотографий, детских рисунков и т. д.);
- обогащение эмоционального опыта дошкольников, которое предпо​лагает расширение знаний детей об эмоциональных эталонах, представлений об эмоционально-ассоциативном содержании цвета («позеленел от злости», «покраснел от стыда» и т. п.); обогащение эмоционального словаря;
-
усвоение детьми старшего дошкольного возраста средств эмоцио​
нальной выразительности образов (изображение экспрессии, цветоэмоцио-
нальных ассоциаций, дополнительных элементов, придающих индивидуаль​
ную выразительность образу; соответствие выбора изобразительных мате​
риалов и способа изображения особенностям создаваемого образа; сопровож​
дение процесса рисования эмоционально-выразительными, но неизобрази​
тельными средствами, такими как: образные выражения, интонации, обыгры​
вание и др.);
-
применение специально разработанной методики поэтапного форми​
рования эмоциональной выразительности образов в рисунках старших до​
школьников.
Педагогические условия, способствующие формированию эмоциональ​но-выразительного образа в рисунках дошкольников, изучались нами в фор​мирующем эксперименте, который был осуществлен последовательно, в три этапа в экспериментальных группах (40 детей старшего дошкольного возрас-та).
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Первый этап - «Мир эмоций», характеризующийся целенаправленным «погружением» в мир эмоций, способствовал обогащению эмоционального опыта дошкольников, формированию адекватного восприятия, понимания детьми эмоций, и включал две серии: 1) беседы по ознакомлению детей с эмоциональными эталонами, сопровождаемые рассматриванием фотопортре​тов, репродукций, иллюстраций, схематических изображений («Радостно, весело, смешно», «Скучно и грустно», «Очень страшно!», «Удивительный мир!», «Злость», «Тишина и покой», «Фотовыставка» и др.); 2) специально организованные игры эмоционально-изобразительного характера («Галерея», «Загадка художника», «Домино», «Потерялся гном» и др.).
Второй этап - «Мир образов», характеризующийся целенаправленным «погружением» в мир искусства, художественных образов и технологий изо​бражения, способствовал освоению дошкольниками разнообразия способов выражения эмоций, формированию эмоциональной выразительности образов в рисунках. Этап состоял из трех серий занятий.
Первая серия - «Азбука изображения эмоций» - посвящена обучению детей технологиям графического изображения лица, его динамики и экспрес​сии в разных эмоциональных состояниях. Приобщение детей к миру художе​ственных образов и технологий их создания осуществлялось в процессе реа​лизации разработанных тематических занятий: «Азбука изображения эмо​ций» с использованием модели лица с подвижными частями и разрезного альбома для дошкольников; «Эмоциональный словарь» с использованием об​разных слов и выражений, метко характеризующих то или иное выражение лица («У страха глаза велики», «Видна печаль по ясным очам», «Искры из глаз» и др.).
Вторая серия - «Настроение цвета» - разработана с целью ознакомле​ния дошкольников с эмоциональной выразительностью цвета. Внимание де​тей фиксировалось с одной стороны, на эталонных понятиях цвета («теплые» и «холодные», цветовая гармония, цветовой контраст). С другой стороны, уделялось особое внимание эмоциональному содержанию цвета, как средст​ву выразительности. Такие приемы активизации цветовых и эмоциональных ассоциаций как: моделирование игровых ситуаций (дети - художники-иллю​страторы), применение наглядных пособий («Волшебные окошки»), введение игровых сказочных персонажей, специальные игры, использование образных выражений («скука серая», «радость светлая», «побелел от страха», «позеле​нел от злости», «покраснел от стыда», «почернел от горя», «посинел от холо​да» и др.), - помогали детям усвоить разнообразие эмоциональных характе​ристик цвета.
Третья серия - «Пантомима» - направлена на формирование у детей представлений о том, что любая эмоция может быть передана выразительны​ми движениями. Наряду с такими традиционными методами, как рассматри​вание иллюстраций и репродукций, объяснение и показ способов изображе​ния, применялась эмоциональная неизобразительная методика подготовки дошкольников (метод моделирования эмоционального состояния). Сочетание бесед с подвижными или дидактическими играми, направленными на закреп-
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ление как зрительных представлений о различных экспрессивных движениях, так и моторных реакций, соответствующих тому или иному эмоциональному состоянию уточняли и систематизировали знания детей об эмоциях и спосо​бах их выражения. Образные выражения, взятые нами из детской литературы («Что Иванушка невесел, что ты голову повесил...», «Рада, рада детвора, за​плясала, заиграла у костра...» и др.), служили дополнительной иллюстраци​ей, кратко и доступно описывали особенности проявления разных настрое​ний. Одним из приемов обучения дошкольников изображению экспрессии стало использование в качестве наглядных пособий вариативных схематич​ных зарисовок-эскизов фигуры человека - «Человечек-Прутик». Вариатив​ность заключалась в том, что детям предлагались как традиционные способы изображения человека и его движений (стоит, сидит, идет, бежит), так и дви​жения экспрессивные, то есть отражающие настроение человека (в «печали» фигура понурая, сгорбленная; в «счастье» - «легкая и открытая» и т. д.). Мно​гообразие методик позволило дошкольникам усвоить «обобщенный способ действия», то есть основной принцип изображения эмоций человека в движе​нии, а, кроме того, дети «увидели и почувствовали» как легко, при помощи нескольких штрихов, можно изменить настроение выражения лица, позы в изображении человека.
Третий этап - «Мир творчества» - формирующего эксперимента был направлен на активизацию ассоциативных образов эмоций, удовлетворение потребности у детей в самовыражении и развитие творчества. Этап включал две серии: 1) интерпретация детьми эмоционального и художественного опы​та в процессе создания образов в рисунках под влиянием образов художест​венной литературы и музыкальных произведений; 2) интерпретация детьми эмоционального и художественного опыта в процессе создания образа в ри​сунках по собственному замыслу.
В ходе первой серии с целью активизации ассоциативных образов эмо​ций использовались сказки, былины, стихотворения, загадки, пословицы, му​зыка, что стимулировало проявление эстетических эмоций у детей старшего дошкольного возраста и выражение своих чувств в рисунках. Формированию устойчивого интереса к образу, процессу его создания и полученному резуль​тату способствовало создание своеобразной эмоционально-эстетической сре​ды. Выполненные дошкольниками работы оформлялись в выставки («Вот ка​кая мама!», «Мы смеемся», «Чувства и краски природы» и др.). Созданные нами коллекции фотографий и репродукций портретов детей, динамические таблицы и вариативные эскизы способствовали «погружению» ребенка в мир эмоций и искусства и побуждали к активным творческим импровизациям на тему «эмоций».
Занятия второй серии предоставляли дошкольникам свободу выбора образного содержания своего рисунка, изобразительных материалов, художе​ственных техник, цветовых сочетаний и т. п. В процессе создания образа в рисунках по собственному замыслу дошкольники интерпретировали накоп​ленный эмоциональный и художественный опыт, реализовывали свои знания в самостоятельной творческой деятельности («Листья на плачущем стекле»,
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«Задорная ёлка», «Птица любви и счастья», «Удивительные и опасные под​водные путешествия», «Добрые цветы» и др.).
Контрольный эксперимент был направлен на выявление динамики фор​мирования эмоционально-выразительного образа в рисунках детей старшего дошкольного возраста как средства выражения эстетических эмоций и как основы развития детского изобразительного творчества. С детьми экспери​ментальной и контрольной групп проводились беседы и занятия для выявле​ния знаний, представлений детей о разнообразии эмоциональных состояний, цветоэмоциональных ассоциациях, средствах эмоциональной выразительно​сти, а также о способах изображения эмоций в рисунках.
Анализ рисунков детей экспериментальной группы показал, что про​изошли значительные изменения в уровнях сформированности эмоциональ​но-выразительного образа (гистограмма 1).
Гистограмма 1
Показатели сформированности эмоционально-выразительного образа
в рисунках дошкольников экспериментальной группы (Контрольный эксперимент), %.
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зующих эмоции, после проведенной с ними работы, давали более 20 опреде​лений настроения. Например, озорное, нежное, жизнерадостное, строгое, ка​призное и т. д.
Результаты развития детей контрольной группы в контрольном экспе​рименте показывают, что резких изменений по сравнению с констатирую​щим экспериментом не произошло. По отдельным критериям на 5% умень​шилось количество дошкольников, отнесенных к низкому уровню и, соответ​ственно, возросло от 2,5% до 15% количество детей со средним уровнем. Вы​сокий уровень продемонстрировали 5% детей по критерию «технологич​ность». Это подтверждает полученные нами данные о том, что воспитатели повышают изобразительную грамотность дошкольников, не уделяя внимания эмоциональной выразительности образов в рисунках (гистограмма 2).
Гистограмма 2 Показатели сформированности эмоционально-выразительного образа
в рисунках дошкольников контрольной группы (Контрольный эксперимент), %.
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В экспериментальной группе, по сравнению с результатами констати​рующего эксперимента, увеличилось количество детей с высоким уровнем сформированности эмоционально-выразительного образа в рисунках: по кри​терию «избирательность» - на 27,5%; «экспрессивность» - на 15%; «ассоциа​тивность» - на 30%; «технологичность» - на 22,5%; «индивидуальность» - на 40%. Соответственно уменьшилось количество дошкольников, отнесенных к среднему (от 15% до 47,5% по разным критериям) и низкому уровню (от 37,5% до 62,5% по разным критериям). Анализ достижений детей экспери​ментальной группы позволяет отметить специфику формирования эмоцио​нально-выразительного образа в рисунках. По таким критериям, как индиви​дуальность и избирательность большее количество дошкольников достигло высокого уровня. Значительные изменения произошли и по показателям ас​социативности и технологичности. Отмечено обогащение эмоционального словаря: дети, называвшие в начале эксперимента лишь 5 слов, характери-

Сопоставление динамики развития детей экспериментальной и кон​трольной групп позволяет сделать следующий вывод: дошкольникам 5-7 лет доступно создание эмоционально-выразительных образов в рисунках. Выявленная контрольным обследованием эффективность обучения позволяет утверждать, что использованную в экспериментальной работе методику по​этапного формирования эмоционально-выразительного образа в рисунках де​тей старшего дошкольного возраста можно считать целесообразной.
В ходе исследования были решены поставленные задачи и подтвержде​на выдвинутая нами гипотеза, что позволило сделать следующие выводы:
1. Изучение теоретических основ проблемы формирования эмоцио​нально-выразительного образа в рисунках детей старшего дошкольного воз​раста (философской, эстетической, психолого-педагогической литературы) позволили опереться на данные этих наук о специфике художественного от-
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ражения действительности в произведениях изобразительного искусства, об эстетическом восприятии, эстетическом переживании и эстетическом отно​шении к искусству и действительности, о взаимосвязи «языка изобразитель​ного искусства» и «языка эмоций», об особенностях развития восприятия, мышления, воображения дошкольников, о значении эстетических эмоций для развития художественно-творческого потенциала личности ребенка, о про​блемах выразительности детских рисунков. Это позволило теоретически обосновать понятие «эмоционально-выразительный образ в рисунке», уточ​нить и раскрыть его значение для развития детского изобразительного твор​чества. Эмоционально-выразительный образ в рисунках детей мы рассматри​ваем как изображение доступными средствами не только характерных сторон отражаемого предметного мира, но и эстетических эмоций, выражение ре​бенком в рисунке внутреннего духовного мира.
2.
Определены возможности формирования в рисунках детей старшего
дошкольного возраста эмоционально-выразительных образов. В ходе экспе​
римента выявлены средства эмоциональной выразительности, доступные де​
тям старшего дошкольного возраста для создания интересных, оригиналь​
ных, творческих работ. К ним относятся: самостоятельность выбора содержа​
ния рисунка; изображение экспрессии; цветоэмоциональные ассоциации; до​
полнительные элементы, придающие индивидуальную выразительность об​
разу; выбор изобразительных материалов, передающих эмоциональное свое​
образие создаваемого образа и соответствие способа изображения вырази​
тельности образа; сопровождение процесса рисования эмоционально-вырази​
тельными, но неизобразительными средствами (образные выражения, инто​
нации, обыгрывание и др.).
Разработаны критерии сформированное™ эмоционально-выразитель​ного образа в рисунках старших дошкольников. К ним относятся: избира​тельность - свободный и самостоятельный выбор ребенком эмоционально-образного содержания рисунка; экспрессивность - изображение «эмоцио​нальных эталонов», выраженных в мимике, пантомимике, экспрессивных движениях, эмоционально-психологических характеристиках образа в рисун​ке; ассоциативность - изображение цветоэмоциональной символики, отраже​ние ребенком знаний об эмоциональном значении цвета в зависимости от собственного настроения, контекста возникших цветовых ассоциаций; техно​логичность - реализация замысла разнообразными способами изображения; индивидуальность - импровизация, индивидуальная манера, стиль в созда​нии эмоционально-выразительного образа. Критерии позволяли наиболее объективно оценивать детские работы и определять особенности усвоения средств эмоциональной выразительности.
3.
В результате исследования были выявлены педагогические условия
формирования эмоционально-выразительного образа в рисунках детей стар​
шего дошкольного возраста:  создание эмоционально-эстетической среды
(зрительный ряд    характерных образов в произведениях изобразительного
искусства, в иллюстрациях к детским книгам, в фотографиях и педагогиче​
ских рисунках; стиль общения педагога с детьми и эмоциональная вырази-

19
тельность его речи; материально-техническое оснащение занятия); обогаще​ние эмоционального опыта дошкольников (расширение знаний детей об эмо​циональных эталонах, представлений об эмоционально-ассоциативном со​держании цвета («позеленел от злости», «покраснел от стыда» и др.), обога​щение эмоционального словаря); усвоение детьми старшего дошкольного возраста средств эмоциональной выразительности образов; применение спе​циально разработанной методики поэтапного формирования эмоционально-выразительного образа в рисунках старших дошкольников.
4. Экспериментальная работа показала, что реализация выявленных пе​дагогических условий и применение разработанной методики способствует формированию эмоционально-выразительного образа в рисунках детей 5-7 лет, оказывает значительное влияние на развитие творчества в их работах.
Исследование подтвердило, что эффективность разработанной методи​ки предполагает поэтапное формирование эмоционально-выразительного об​раза в рисунках старших дошкольников. Методика включала в себя: этап обогащения эмоционального опыта детей, что способствовало возникнове​нию и сохранению устойчивого эстетического переживания, положительно​го, творческого настроя, развитию эмоциональной активности каждого ре​бенка («Мир эмоций»); этап обучения художественным технологиям изо​бражения эмоциональной характеристики создаваемого ребенком образа («Мир образов»); этап интерпретации детьми эмоционального и художест​венного опыта в рисунках, удовлетворения потребности детей в самовыра​жении («Мир творчества»).
Успешному формированию эмоционально-выразительного образа в ри​сунках детей 5-7 лет и, как следствие, развитию изобразительного творчест​ва, способствовало применение комплекса разработанных методов - «моде​лирования эмоционального состояния», «эмоциональных игр», а также серий тематических занятий - «Азбука изображения эмоций», «Настроение цвета», «Пантомима». Расширение эмоционального опыта дошкольников и освоение ими художественных технологий изображения эмоций является основанием для интерпретаций собственных впечатлений и творческого воплощения во​ображаемых образов в рисунках.
Данная работа не исчерпывает возможности решения проблемы фор​мирования эмоционально-выразительного образа в рисунках дошкольников. Перспективы дальнейшего исследования мы видим в подготовке специали​стов и разработке путей взаимодействия с родителями по проблеме формиро​вания эмоциональной выразительности образов в рисунках, как основы раз​вития детского изобразительного творчества.
Основное содержание диссертационного исследования отражено в следующих публикациях:
1. Буянова Т.А. Обогащение содержания изобразительного творчества детей 5-6 лет посредством игр //Игра и развитие ребен​ка в дошкольном возрасте. Материалы Международной научно-

практической конференции 11-14 апреля 1995 г. В 2-х ч. 4.1. - М.: Прометей, 1995. - С.26-27 (0,2 п.л).
2. Буянова Т.А. Формирование эмоциональной выразительно​сти образов в рисунках детей средствами искусства //Современные проблемы дошкольного образования. Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения А.В.Кенеман 10-11 апреля 1996 г. - М.: МПГУ, 1996. -
3. Буянова Т.А. Формирование художественного образа в ри​
сунках детей старшего дошкольного возраста под влиянием эстети​
ческих эмоций //Развитие теории дошкольного образования. Психо​
лого-педагогические аспекты. Материалы научно-практической кон​
ференции 12 марта 1998 г. -М.: МПГУ, 1998. - С.138-140 (0,2 п.л).
4. Буянова Т.А. Формирование художественного образа в ри​
сунках детей 5-7 лет под влиянием эстетических эмоций //Стратегия
дошкольного образования в 21 веке: проблемы и перспективы. Мате​
риалы Международной научно-практической конференции, посвя​
щенной 80-летию со дня основания факультета дошкольной педаго​
гики и психологии МПГУ (1921-2001). - М.: МПГУ, 2001. - С. 237-
239 (0,3 п.л).
5. Буянова Т.А. Ознакомление студентов со способами ото​
бражения эмоций в рисунках детей //Научные труды МПГУ. Серия
Психолого-педагогические науки. Сборник статей. - М.: Прометей,
2003.-С. 692-694(0,2п.л).
6. Буянова Т.А. Изобразительное творчество и эмоциональное
развитие дошкольников: Учебное пособие к спецкурсу. - М.: МПГУ,
2004. - 79 с. (5,2 п.л).
