http://window.edu.ru/resource/506/79506 - Сборник материалов ежегодной конференции Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского (Санкт-Петербург), адресованной широкому кругу информационных специалистов сферы культуры, науки и образования: библиотекарям, библиографам, архивистам, музейным работникам, специалистам информационных служб, администраторам цифровых ресурсов, специалистам компаний, работающих в сфере программно-аппаратного обеспечения деятельности по созданию и использованию электронных ресурсов. Конференция посвящена проблемам межпрофессионального и межведомственного взаимодействия, направленного на интеграцию информационных ресурсов на региональном, межрегиональном и общегосударственном уровне для обеспечения развития дружественного пользователю единого образовательного, научного, культурного электронного пространства.

http://fcior.edu.ru/ - Проект федерального центра информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) направлен на распространение электронных образовательных ресурсов и сервисов для всех уровней и ступеней образования. Сайт ФЦИОР обеспечивает каталогизацию электронных образовательных ресурсов различного типа за счет использования единой информационной модели метаданных, основанной на стандарте LOM.

http ://www.ed.gov.ru/edusupp/informedu/3585 / - В него входит обширный круг материала связанного с образовательными ресурсами, такие как:

http://www.edu.ru/- Каталог образовательных интернет-ресурсов; Законодательство (образование, наука, культура, физическая культура); Нормативные документы системы образования; Государственные образовательные стандарты; Глоссарий(образование, педагогика); Учреждения; техникумы, вузы; Картографический сервис (образовательная статистика, учебные карты); Дистанционное обучение(курсы, организации, нормативная база); Мероприятия (конференции, семинары, выставки); Конкурсы; Образовательные CD/DVD.    

http://katalog.iot.ru/- ОСНОВНЫЕ РАЗДЕЛЫ: Федеральные образовательные ресурсы; Региональные образовательные ресурсы; Образовательная пресса; Конференции, выставки, конкурсы, олимпиады; Инструментальные программные средства; Энциклопедии, словари, справочники, каталоги; Ресурсы для администрации и методистов; Ресурсы для дистанционных форм обучения; Информационная поддержка ЕГЭ; Ресурсы для абитуриентов; Ресурсы по предметам образовательной программы.
