					Контроль
Грамотное использование на уроке правильно подобранного комплекта интерактивных устройств позволяет принципиально изменить методологию преподавания, обеспечить активное и заинтересованное участие каждого ученика в учебной деятельности. Педагоги получают широкие возможности для групповой работы, а используемый дидактический материал становится гораздо нагляднее. Важно, что учителя могут значительно экономить свое время и силы - как при подготовке уроков, так и при обработке проверочных работ и тестов.
Интерактивное оборудование американской компании Mimio хорошо известно и в российских школах, и в учебных заведениях других стран. Интегрированный комплекс Mimio Classroom включает в себя интерактивную приставку (а также интерактивную доску для тех, кто предпочитает готовые решения), систему автоматизации тестирования, устройство копирования информации с доски, документ-камеру и выносной графический планшет. Все компоненты комплекса самодостаточны, однако, будучи увязаны в единую систему, они предоставляют пользователю интересные дополнительные возможности. 
Управление всеми многочисленными приборами осуществляется при помощи единой специализированной программы Mimio Studio, имеющей тщательно проработанный русифицированный интерфейс. Отметим также, что Mimio Studio работает в любой популярной операционной системе: Microsoft Windows, MacOS и Linux. 
Комплекс спроектирован таким образом, что учитель имеет возможность сосредоточиться на реализации своих педагогических идей, а не на освоении нового и сложного оборудования. 
Главный и наиболее популярный компонент Mimio Classroom - мобильная интерактивная приставка Mimio Teach, наследница приставки предыдущего поколения Interactive Xi, популярной во всем мире и успевшей хорошо зарекомендовать себя в российских школах. 
[bookmark: _GoBack]Подобные приставки отличаются от обычных интерактивных досок тем, что с их помощью интерактивной доской может стать фактически любая твердая и гладкая поверхность: уже имеющаяся в классе доска (желательно, но не обязательно - белая, маркерная), часть стены, большой стол и даже пол. Приставка может работать, будучи закрепленной под любым углом к горизонту. Это позволяет резко снизить стоимость внедрения интерактива, т. к. даже самая дорогая маркерная доска с приставкой будет стоить дешевле, чем классическая интерактивная доска.
