Модернизированная панель mimio Interactive 
Оснащена запатентованной инфракрасной и ультразвуковой сенсорной технологией.
Устанавливается на доску вертикально или горизонтально. Складывается для удобной транспортировки или хранения.Пять встроенных функциональных кнопок управляют интерактивным режимом, набором инструментов, форматом экрана и презентационными эффектами.
Стилус для интерактивной системы mimio работает как мышь, то есть вы можете управлять функциями компьютера прямо с доски. (Не нужно постоянно подходить к компьютеру, чтобы воспользоваться мышью.) Две функциональные кнопки соответствуют левой и правой кнопкам мыши, а также позволяют перемещать элементы экрана. Плотный наконечник из тефлона обеспечивает плавное движение.
Эластичный корпус защищает от образования трещин и ударов.
Программное обеспечение mimio Studio обеспечивает работу интерактивной системы mimio и значительно расширяет ваши обучающие возможности.
В содержании  можно выбрать один из подготовленных уроков по многим предметам и для учащихся различных классов. Их можно использовать в существующем виде или редактировать по необходимости.
Интегрированные интерактивные материалы — аудио, видео и Flash-анимации для проведения динамичных уроков.
Импортирование в программное обеспечение существующих уроков из избранных приложений — PowerPoint, Word, Excel и Adobe Acrobat.
Доступно для операционных систем Windows, Macintosh и Linux.
Система mimio сконструирована таким образом, что может годами активно использоваться в классе. Даже если потребуется ремонт, компоненты легко транспортируются, не придется оплачивать дорогостоящие вызовы обслуживания на месте.
Требования для работы системы mimio Interactive:
· Панель Xi Bar для mimio Interactive
· Программное обеспечение Studio для mimio (входит в комплект)
· Стилус для системы mimio Interactive
· Компьютер
· ЖК-проектор
· Стандартная доска (или другая поверхность для проецирования)
Входит в комплект:
· Панель Xi Bar для mimio Interactive
· Программное обеспечение Studio для mimio (входит в комплект)
· Стилус для системы mimio Interactive (одна перезаряжаемая батарея AA в комплекте)
· USB-интерфейс и кабель mini-B 4,8 м
· Элементы крепления

Инструменты mimio Studio
Все инструменты mimio Studio собраны на панели, которая постоянно присутствует на экране. С их помощью можно рисовать, чертить, управлять презентацией, запускать специальные приложения mimio Studio.
Инструментом Выделение можно изменять вид и взаимное расположение объектов, Лупой увеличивать и уменьшать страницу презентации.
Инструменты Прожектор и Затемнение открывают и скрывают отдельные части доски, инструменты черчения позволяют быстро создавать четкие и красивые чертежи и схемы.
Текстовые блоки создаются при помощи инструмента Текст.  
Инструмент Перо предназначен для создания линий различной толщины и цвета.
Выделение и маркировка важных элементов текста. Также инструментом Маркер можно проводить разноцветные полупрозрачные жирные линии.
Инструмент Затемнение позволяет закрыть экран «шторкой» целиком или частично, изменить прозрачность затемнения.
Раздел mimio Галерея содержит набор учебных ресурсов и модулей, которые можно использовать на уроке в динамическом интерактивном режиме или в качестве исходных ресурсов для создания собственных материалов:
- рисунки и небольшие исполняемые модули; 
- фоновые изображения; 
- мультимедийные объекты; 
- примеры уроков из различных предметных областей.
Набор интерактивных моделей (игральные кубики, «волчок» и монеты) используется при изучении тем, связанных с теорией вероятности.
Поддержка мультимедийных файлов
Программное обеспечение mimio Studio поддерживает импорт многих форматов, включая флеш-, видео- и аудио файлы. 
Распознавание рукописного текста и экранная клавиатура
Запись аудио и видео (mimio Рекордер (только для Windows).

Возможное применение устройств Mimio Interactive на уроке английского языка
1) Можно использовать инструмент Перо, в заданиях на исправление ошибок в приведенных словах и предложениях. Тем самым тренируется правописание и повторяются правила грамматики и орфографии.
2) Создание текстовых блоков с помощью инструмента Текст позволяет делать подписи в сложных структурах таблиц. Или подписывать части картинок, изображающих предметы или явления. 
3) Инструмент Затемнение позволяет создавать тесты, вопросы, ответ на которой будет затемнен и появится, после ответа и нажатии на экран.

