	Формат
	Назначение

	doc
	Текстовые файлы. Содержат информа​цию, которую пользователь может прочитать на экране и напечатать на принтере. Текстовые файлы можно создавать и изменять с помощью тек​стовых редакторов

	rtf
	RTF -  (от англ. Rich Text Format, переводится как «формат обогащённого текста»), текстовый формат с основными функциями форматирования (различные виды форматирования текста, разные шрифты и размеры шрифтов, различные пользовательские настройки вкладок, так же поддерживает изображения, сохраненные в текстовом файле и т.д.). RTF формат хранится в виде обычного текстового файла с дополнительной разметкой, несколько похож на формат файлов HTML. RTF позволяет обмениваться текстовыми файлами между различными текстовыми программами или различными операционными системами и поддерживается всеми современными текстовыми программами.

	html
	HTML расшифровывается как Hyper Text Markup Language. В файлах с расширением .html хранятся веб-страницы, созданные с помощью Hyper Text Markup Language.

Файлы HTML разрабатываются для последующего использования в веб-браузере пользователя, позволяя форматировать текст, изображения и другие необходимые материалы сайтов.

Код HTML не виден пользователю. Вместо этого в веб-браузере отображаются страницы готового сайта. Файлы HTML обычно сохраняются в текстовом формате и посетитель может увидеть соответствующий HTML-код, выбрав вкладки «Просмотр» и «Исходный код страницы» на панели инструментов браузера.



	pdf
	Формат PDF (Portable Document Format) — был разработан программистами компании Adobe Systems с целью оптимального способа хранения и отображения электронного варианта полиграфической продукции и текстовых документов.

Основным достоинством PDF стала его кроссплатформенность, то есть способность одинаково отображать содержимое файла в самых различных операционных системах.

Для работы с документами, созданными в PDF-формате, можно использовать либо официальное программное обеспечение, либо установить приложения, созданные сторонними разработчиками.

К заметным плюсам при работе с данным форматом можно отнести:

1. Его кроссплатформенность. Это означает, что если открыть формат pdf в окне любой операционной платформы, то он всегда будет выглядеть именно таким, каким его первоначально создали.

2. Низкую требовательность к печатающим устройствам. То есть, документ печатается без искажений на принтерах любого класса.

3. Высокую компактность. Формат позволяет работать со многими алгоритмами сжатия данных.

4. Совместимость с мультимедийным контентом. PDF-документы позволяют присоединять мультимедийные и гипертекстовые элементы, а также допускают предварительный просмотр страниц.

5. Возможности настройки уровней безопасности. Например, блокировка открытия PDF-документа, его печати или же редактирования.




О программе СuneiForm:
CuneiForm — это программа для оптического распознавания текста документов в редактируемый вид. Результаты работы программы можно редактировать в офисных программах и текстовых редакторах и сохранять в популярных форматах, проводить по ним полнотекстовый поиск.

CuneiForm начинала свою историю в 1993 году и изначально разрабатывался как коммерческое OCR приложение. Начиная с декабря 1997 года разработчиками были открыты исходные кода и программа стала доступной для бесплатного использования. Долгие годы компанией разрабатывались революционные на тот момент технологии в области адаптивного распознания текста и сохранения формы исходного документа.

В данный момент КьюниФорм является бесплатной альтернативой гиганту в области сканирования документов и распознавания электронных копий бумажных носителей информации - ABBYY FineReader.
На первый взгляд интерфейс программы CuneiForm похож на интерфейс Файн Ридера, но функционально уступает по некоторым возможностям.

Основные недостатки КьюниФорм:

  не поддерживается формат PDF

  нет функции импорта в форматы OpenOffice

  нет функции создания блоков таблиц

  отсутствует комбинирование языков при распознавании

  работает только с не большими размерами файлов

  программа не умеет распознавать скриншоты с экрана

Возможности программы CunieForm:
  поддерживается TWAIN-интерфейс (WAIN — стандартный протокол и интерфейс (API), определяющий взаимодействие между программами и устройствами захвата изображения, такими как сканеры и цифровые камеры.)

  поддержка пакетного распознавания текста

  поддерживается более 20 языков для распознания (присутствует русский, английский, русско-английский, немецкий, французский, испанский, итальянский, шведский, украинский и др.)

  возможность сохранения в форматах JPG, GIF, BMP, PNG, TIF

  поддерживается импорт в Microsoft Office (Word, Excel) или в форматы RTF, HTML или TXT

Так же программу можно использовать в тех случаях когда к компьютеру подключен сканер, а программы для сканирования нет.
