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[bookmark: _GoBack]Уважаемые преподаватели, сотрудники, студенты университета! 

Приглашаем вас принять участие в форуме «Ученый говорит» российского общества «Знание», который пройдет на базе ВГСПУ 26-28 мая 2022 г. 
Проект «Ученый говорит» посвящен науке и охватывает все 85 регионов России. Каждое мероприятие будет наполнено интересными выступлениями о научных открытиях, достижениях и новейших технологиях и как они влияют на нашу жизнь от лучших ученых со всей России. В рамках проекта участники смогут познакомиться с учеными, увидеть современные изобретения российской науки, принять участие в настоящих исследованиях и экспериментах. Проект «Ученый говорит» удивит новыми форматами: 15 минутные соревнования ученых; шоу-эксперименты и интерактивы; экскурсии в лаборатории и научные институты. Экватором проекта станет фестиваль, который пройдет в конце июля в 8 федеральных округах. 
Форум «Ученый говорит», который пройдет на площадке нашего университета – это трехдневный форум «Про науку между нами», в программу которого наряду с выступлениями экспертов будут включаться экскурсии в лаборатории и планетарии. Форум ответит на десяток  «почему» о том, как работает наше тело. Почему мы смеемся, а почему плачем? Почему нам снятся сны и почему по коже бегут мурашки? Приходите и узнайте, какая насыщенная жизнь происходит внутри вас каждый день. 

Участие в форуме бесплатное — нужно только зарегистрироваться! 
Программа форума - Форум «Ученый говорит» (znanierussia.ru)
Зарегистрироваться на форум можно до 09.00 час. 23 мая 2022 г., пройдя по ссылке: https://www.znanierussia.ru/events/forum-uchenyj-govorit-439
Уточненная программа форума с указанием аудиторий проведения лекций форума будет размещена дополнительно.
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