14-15 октября 2014 года в Волгоградском государственном социально-педагогическом университете прошла Шестая  Международная научная конференция  «Восток - Запад: диалог культур в пространстве русской словесности», посвященная третьей годовщине основания Института Конфуция в Волгоградском государственном социально-педагогическом университете.  Ее организаторами стали кафедра литературы и Институт Конфуция ВГСПУ. Соучредителем конференции с китайской стороны выступил Тяньцзиньский  университет иностранных языков. 

В ней приняли участие филологи из Великобритании, Венгрии, Германии, Ирака, Китая, Польши, России,  Узбекистана, Японии.  С приветственными словами  к участникам конференции обратились ректор ВГСПУ Н.К. Сергеев, ректор Тяньцзиньского университета иностранных языков Сю Ган, директор Института Конфуция ВГСПУ Д.Ю. Гулинов, зав. кафедрой литературы ВГСПУ Л.Н. Савина.  

На пленарном заседании было заслушано шесть докладов. Первые два доклада были посвящены творчеству М.Ю. Лермонтова, 200-летие со дня рождения которого совпало с датой проведения конференции. Проф. Токийского университета «Дзёнси» Иноуэ Юкиеси предложил в своем докладе оригинальную трактовку образа реки Терек в поэзии М.Ю. Лермонтова как пограничного  пространства между жизнью и смертью. Доц. кафедры литературы ВГСПУ Е.Ф. Манаенкова проанализировала эмоциональный строй лирики поэта как пространство тревоги. Проректор Тяньцзиньского университета иностранных языков проф. Ван Минъюй посвятил свое выступление теоретическим основам  лингвосемиотики как пространства пересекающихся научных дисциплин. В докладе ведущего научного сотрудника Института русской литературы РАН — Пушкинского Дома, проф. Санкт-Петербургского университета С.А. Кибальника рассматривались функции межкультурного диалога России и западной Европы в поэтике романа Ф.М. Достоевского «Игрок». Материалом доклада проф. кафедры литературы ВГСПУ А.Х. Гольденберга стали «страшные» фольклорные и литературные тексты, образующие в современной русской словесности «другие» пространства — гетеротопии, в которых оказываются возможными социальные отношения, телесные практики и модели поведения, исключенные из нормального порядка повседневной жизни. Завершил пленарное заседание доклад проф. Московского городского педагогического университета Э.Ф. Шафранской «Трон и мальчик: поликультурные аберрации в современном фольклоре Средней Азии», посвященный межкультурным модификациям сюжета древнего восточного предания в современном городском фольклоре среднеазиатских народов.

Широкий круг проблем, связанных с изучением диалога Востока и Запада в русской словесности,  был рассмотрен  на четырех секционных заседаниях.  В них приняли участие как известные российские и зарубежные ученые, так и молодые исследователи. 

На заседаниях секции Теоретико-методологические  проблемы изучения художественного пространства в русской словесности    были представлены доклады и сообщения Р.Ж. Ахмедовой (Навои, Узбекистан) «Мусульманский Восток  в русской словесности  XIX века», А.Н. Безрукова (Бирск) «Смысловая нагрузка эйдологического диалога (структурация дискурса)», З.Р. Джураевой и А.Р. Сариева (Бухара, Узбекистан) «Модели художественного пространства в русском словесном творчестве», В.Е. Добровольской (Москва) «''Русский с китайцем братья навек'': стереотипы в восприятии представителей другого этноса», Д.Н. Замятина (Москва) «Гений и место: в поисках сокровенных пространств», Т.В. Краюшкиной (Владивосток) «Гендерное антропологическое пространство в русских народных волшебных сказках Сибири и Дальнего Востока (на примере негативных межличностных отношений)», М.Ч. Ларионовой (Ростов-на Дону) «Пространство народного театра в пьесах А.П. Чехова», М.Л. Медведевой и Н.С. Мурашова (Волгоград) «Пространство болезни в жизни и творчестве писателей», Б.А. Минц (Саратов)  «Пространство Востока в ''московском цикле'' О. Э. Мандельштама 1931 г.»,  Ангелики Молнар  (Будапешт, Венгрия) «Провал и обрыв: метафорическая семантика топосов  М.Ю. Лермонтова и И.А. Гончарова», О.О. Путило (Волгоград) «Орнитологическое пространство в фантастической литературе», Н.Е. Рябцевой и Т.В. Зиборевой (Волгоград) «Динамика мифогеографического пространства в современной поэзии», Ю.Г. Семикиной (Волгоград) «Пространство государства и пространство личности в произведениях женской прозы», Я.В. Самохваловой (Волгоград) «Поэтические некрологи как способ конструирования «''гумилевского пространства''», С.В. Солодковой (Волгоград) «Метафизика ''водного пространства'' в русской романтической поэзии второй половины XIX века», О.М. Табачниковой (Бат, Великобритания) «Россия и Запад: взгляд с двух сторон», Н.Е. Тропкиной (Волгоград) «Орнитологическое пространство в русской и китайской поэзии первой трети XX века»,  М.А. Тульновой (Волгоград) «Мультикультурное пространство в современной художественной литературе».  
Тематика докладов секции Диалог топосов и диалог культур в фольклоре и литературе включала в себя широкий круг научных проблем, нашедших отражение в докладах  Абдулазиза Яссина Аббасхилми (Багдад, Ирак) «Пьесы Чехова на иракской сцене», Е.И.  Алещенко (Волгоград) «Отражение народных представлений о судьбе в русском и болгарском сказочном фольклоре», Е.В. Бакумовой (Волгоград) «Институт  Конфуция как посредник между культурами Востока и Запада», И.В. Бобяковой (Ростов-на Дону) «Диалог русской и немецкой демонологической традиции в басне И.И. Хемницера ''Домовой''», Ван Вэньцянь (Тяньцзинь, КНР)  «Пространство современной китайской литературы в России»,  К.В. Воронцовой (Краков, Польша) «Пространство Польши в русской поэзии после Второй мировой войны», В.Д. Денисова (Санкт-Петербург) «Европейское, русское и украинское в раннем творчестве Н.В. Гоголя», Л.В. Жаравиной (Волгоград) «Антропологические воззрения Н.В. Гоголя в духовном пространстве древнекитайской мудрости» Марии Кшондзер  (Любек, Германия) «Диалог грузинской и русской культур в художественной системе  Н.А.  Заболоцкого», О.Ф. Ладохиной (Москва) «Рано рожденная вышла из тьмы розоперстая Эос…» (черты  античности в произведениях «одесского текста»), Ванды Лощак (Ополе, Польша) «Индийские инспирации в творчестве Кузьминой-Караваевой»,  Ю.У. Матеновой (Ташкент, Узбекистан) «Диалог Востока и Запада в лирике В. Гюго», К.И. Пазухиной (Волгоград) «Восток, Запад и петербургский текст в творчестве Д. Хармса», С.Н. Петренко  (Волгоград) «Диалог культур в пространстве русских хокку и хайку», М.В. Самостьевой  (Волгоград) «Чеховская традиция в рассказе Элис Манро ''Лес''», О.К. Страшковой (Ставрополь) «Восточные мотивы в драматургических экспериментах Н. Гумилёва», Ю.Н. Сысоевой (Волгоград) «Культурные топосы России и Запада в романе М. Брэдбери ''В Эрмитаж!''», У Хань (Тяньцзинь, КНР) «Орнитологическое пространство  в русской и китайской поэзии», С.Х. Уллиевой (Самарканд, Узбекистан) «Эволюция любовной темы в восточных легендах  Д.Н. Мамина-Сибиряка», И.А. Шевцовой (Волгоград) «Пространство ''венецианского текста'' в поэзии А.А. Григорьева», С.А. Шульца (Ростов-на Дону) «''Мертвые души'' Гоголя и жанр карнавализованных видений потустороннего мира (Кеведо, Филдинг)», Д.О. Щербачева (Ростов-на Дону) «Творчество поэтов-формистов как феномен поэзии первой волны русской эмиграции в контексте французской культуры».
В работе секции  Модели и образы природного, геокультурного и антропологического пространства в русской словесности  предметом обсуждения стали произведения классической и современной русской литературы. Специфика их пространственной структуры анализировалась в докладах  С.Ю. Воробьевой (Волгоград) «Топос русской провинции в эстетической концепции раннего творчества Е. Замятина», Е.И. Воронова (Волгоград) «Топос литературной среды в произведениях отечественных писателей XX века», Н.А. Гайнутдиновой (Астрахань) «Христианско-иудейское культурное пространство прозы Ф. Горенштейна («Искупление», «Псалом»)», Го Цзин (Тяньцзинь, КНР) «Пространство сюжета и композиции в прозе Л. Улицкой», Е.Е. Завьяловой (Астрахань) «Образ двери в художественном пространстве творчества А.С. Пушкина», И.И. Ивановой «Урал как место встречи Востока  и Запада в прозе Алексея  Иванова», Я.О. Колышевой (Волгоград) «Структура мифологического хронотопа в китайском цикле стихотворений ''Домик под грушевым деревом'' Е. Васильевой (Ли Сян-цзы)», Н.В. Кондовой (Ростов-на Дону) «Лейтмотив интимных отношений с Богом как составляющая орнаментальной прозы Бориса Поплавского», В.Ш. Кривоноса (Самара) «Пространство в ''Бэле'' М.Ю. Лермонтова», И.С. Леонова (Москва) «Специфика художественного времени и пространства в романе Сергея Козлова ''Время любить''», Ли Дин (Тяньцзинь, КНР) «Любовь как пространство трагедии в творчестве И.С. Тургенева», М.А. Медведевой (Волгоград) «Пространство природы в прозе Р. П. Кумова», Д.В. Медяковой (Волгоград) «Структура геокультурного пространства в цикле В. Камши ''Отблески Этерны''»,  Е.В. Никульшиной (Волгоград) «Образы России  и Европы в романе Е.А. Салиаса де Турнемира  ''Принцесса Володимирская''», О.Ю. Осьмухиной (Саранск) «Топос дома / усадьбы в ''Накануне накануне'' Евг. Попова: специфика диалога с ''Накануне'' И.С. Тургенева», И.Г. Павловской (Волгоград) «Пространство деревьев в произведениях Арсения Тарковского», С.А. Петровой (Санкт-Петербург) «Поезд в пространственной модели художественного мира В. Цоя», Л.Н. Савиной (Волгоград) «Образы пространства в произведениях      С.В. Лукьяненко ''Рыцари сорока островов'' и ''Мальчик и тьма''», А.И. Смирновой (Москва) «Экзистенциальная модель мира в рассказе Г.    Газданова ''Гавайские гитары''»,  С.А. Сороки (Ростов-на Дону) «Специфика антропологического пространства в пьесе Нины Садур ''Уличенная ласточка''», Л.Е. Фетисовой  (Владивосток) «Этнографическая реальность в русской литературе  Дальнего  Востока (начало XX в.): проза Н.П. Матвеева-Амурского», Ху Цзядун (Тяньцзинь, КНР) «Процесс дегуманизации личности в художественном пространстве поэмы Н.В. Гоголя ''Мертвые души''».
Деятельное участие в конференции приняли лингвисты-теоретики и преподаватели русского и китайского языков.  Лингвистические и методические аспекты темы конференции были представлены на  секции Образы пространства в языке и стиле. Проблемы межкультурной коммуникации и процессе изучения и преподавания филологических дисциплин  в докладах С.Д. Атавулаевой (Самарканд, Узбекистан)  «Русско-тюркские  языковые связи как источник  диалога культур»,  Ван Хунчан и Дун Вэньвэнь (Тяньцзинь, КНР)   «Общий анализ используемых слов в новом экзамене HSK пятого уровня»,  О.А. Горбань (Волгоград) «Языковое выражение динамического пространства в региональных текстах разных жанров», Д.Ю. Гулинова (Волгоград) «Институт Конфуция как проводник языковой политики КНР», Т.А. Илюхиной (Волгоград) «Словообразовательные средства выражения пространственных отношений в языке региональных СМИ», Л.В. Косиновой (Волгоград)  «Табу китайского комического дискурса», М.В. Косовой (Волгоград) «Образ пространства в войсковых грамотах  18 века», Н.Н. Котельниковой (Волгоград) «Этикетные правила и формы приветствия как неотъемлемый компонент процесса межкультурной коммуникации (на материале китайского языка)», А.А. Кудрявцевой (Волгоград)  «Апеллятивизированные онимы в контексте диалога культур», Ли Инин и Лу Ин (Тяньцзинь, КНР) «Метафорическое переосмысление концептосферы “голова” в русском и китайском языках», Ли Инин и Чжун Сяовэнь (Тяньцзинь, КНР) «Межкультурная компентентность русских студентов в вузах Китая», В.П. Москвина (Волгоград) «Грамматика каламбура в контексте диалога культур», А.Х. Рахмановой (Навои, Узбекистан) «Изучение русского исторического романа как важный аспект воспитания личности педагога в инокультурной среде», Л.Р. Сидорковой (Бухара, Узбекистан) «Актуализация языковых средств семантических полей художественного пространства природы в поэзии Б. Пастернака»,  С.С. Фолимонова (Саратов) «Этнокультурный компонент речеведческих дисциплин в юридическом вузе», Т.П. Хрусталевой (Москва) «Развитие межкультурной коммуникации учащихся на уроках литературы в полиэтнических классах (на примере изучения темы   «Обрядовый фольклор», 6 класс)», Чжун Сяовэнь и Ли Инин (Тяньцзинь, КНР) «Способы выражения градационных отношений в русском и китайском языках».
Интереснейшую культурную программу предложил участникам конференции и студентам-филологам, активно посещавшим все ее мероприятия, Институт Конфуция. Его преподаватели и студенты китайского отделения познакомили слушателей с образовательной и просветительской деятельностью Института,  традиционной и современной музыкальной культурой Китая. Артисты областной филармонии показали яркий кукольный спектакль по мотивам китайского фольклора.  
Работу конференции  завершил круглый стол, на котором были подведены итоги и намечены  перспективы  исследования  пространственных моделей и образов русской словесности в контексте диалога культур Востока и Запада. Конференция выявила актуальность и высокую научную значимость обсуждавшихся на ней проблем и еще раз продемонстрировала плодотворность международного сотрудничества в их изучении. 
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