
Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования
«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Информационное письмо
Кафедра литературы Волгоградского государственного социально-педагогического университета и оргкомитет приглашают принять участие в VIII Международной научной конференции «Рациональное и эмоциональное в литературе и фольклоре», которая состоится 28 октября 2015 года на базе ФГБОУ ВПО «ВГСПУ». 

Конференция проводится в рамках работы научно-исследовательской лаборатории «Рациональное и эмоциональное в литературе и фольклоре» совместно с Бакинским Славянским университетом. 

На конференции предполагается рассмотрение следующего круга проблем:

1. Рациональное и эмоциональное в фольклоре и русской литературе 18-19 веков.

2. Рациональное и эмоциональное в русской прозе и драматургии конца 19-первой половины 20 века.

3. Рациональное и эмоциональное в русской прозе второй половины 20-начала 21 века.

4. Рациональное и эмоциональное в русской поэзии 20-начала 21 века.

5. Рациональное и эмоциональное в зарубежной литературе.

6. Рациональный и эмоциональный аспект восприятия и анализа литературного произведения в практике школьного и вузовского преподавания.

7. Рациональное и эмоциональное в лингвистике.

Рабочий язык конференции – русский, английский.

В программе мероприятия: пленарное заседание в формате видеоконференции и работа секций. 

Заявки на участие и тексты статей на конкурсной основе принимаются до 20 октября 2015 г. в электронном виде (файлы MS Word, раздельные – заявка и статья. Название файлов: Иванов_заявка; Иванов_статья) по адресу: literature@vspu.ru или: 400066, г. Волгоград, проспект Ленина, 27, Волгоградский государственный социально-педагогический университет, кафедра литературы (аудитория 17-04). По итогам конференции планируются спецвыпуски электронных научно-образовательных журналов, входящих в базу РИНЦ: «Грани познания» (http://grani.vspu.ru/page/treb) - для преподавателей и «СтРИЖ» (http://strizh-vspu.ru/page/treb) - для студентов и аспирантов. Объем статьи 7 стр. (шрифт Times New Roman 14 пт, интервал – 1,5), подробные требования см. по указанным ссылкам. Полученные материалы рецензируются оргкомитетом и будут опубликованы только при условии соответствия тематике и уровню конференции, а также при своевременной оплате публикации.

ВНИМАНИЕ! Оплату статей следует производить только ПОСЛЕ получения авторами положительной рецензии оргкомитета.

Условия оплаты
Публикация в журнале «Грани познания» - 1000 руб. за 1 статью. Публикация в журнале «СтРИЖ» - 500 руб. за 1 статью. Очное участие в конференции - 250 руб. (с получением сертификата).

Сроки приема оплаты
Сроки приема оплаты очного участия:
​ (Старт приема оплаты с 30.09.2015 г.
​ (Завершение приема оплаты 20.10.2015 г.
Сроки приема оплаты статей:
​ (Старт приема оплаты с 30.10.2015 г.
​ (Завершение приема оплаты 30.11.2015 г.
Способы оплаты
Автор производит оплату безналичным перечислением в российских рублях через сайт университета: pay.vspu.ru. Оплата может быть произведена любой удобной формой оплаты: традиционным банковским переводом, платежным терминалом, пластиковой картой, SMS-сервисом, электронными деньгами. По каждому платежу Вы получите документ об оплате соответствующий выбранному сервису, в котором будет указано: 1) получатель платежа НКО «Монета.ру» (ООО), автоматически переводящий сумму на расчетный счет ФГБОУ ВПО «ВГСПУ»; 2) уникальный номер выставленного счета за Ваш конкретный заказ.

Контакты:
Телефон: (8442) 60-28-24 (кафедра литературы ВГСПУ).

E-mail: literature@vspu.ru
Председатель оргкомитета конференции – зав. кафедрой литературы ВГСПУ, доктор филологических наук, профессор Савина Лариса Николаевна.

