МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования
«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Информационное письмо

Кафедра литературы и методики её преподавания Волгоградского государственного социально-педагогического университета и оргкомитет приглашают принять участие в IХ Международной заочной научной конференции «Рациональное и эмоциональное в литературе и фольклоре», которая состоится 27 ноября 2017 года на базе ФГБОУ ВО «ВГСПУ». 


Целью мероприятия является выработка новых методов анализа и принципов изучения природы художественного мышления, определение структуры образа-характера в соотношении разумного и сердечного начал в отечественной и зарубежной словесности. Результатом мероприятия должно стать углубленное изучение проблемы художественной феноменологии изображения «внутреннего человека» в литературе и фольклоре.


В конференции предполагается участие учёных из стран ближнего и дальнего зарубежья: Ахмеда Аббаса Абдулраззака Ахмеда (Ирак), Ван Е (Китай), Е.С. Бирючевой (Новая Зеландия), К.В. Воронцовой (Польша) и т.д. 


Конференция проводится в рамках работы научно-исследовательской лаборатории «Рациональное и эмоциональное в литературе и фольклоре». 

Направления работы конференции:
1. Рациональное и эмоциональное в фольклоре и русской литературе 18-19 веков.

2. Рациональное и эмоциональное в русской прозе и драматургии конца 19-первой половины 20 века.

3. Рациональное и эмоциональное в русской прозе второй половины 20-начала 21 века.

4. Рациональное и эмоциональное в русской поэзии 20-начала 21 века.

5. Рациональное и эмоциональное в зарубежной литературе.

6. Рациональный и эмоциональный аспект восприятия и анализа литературного произведения в практике школьного и вузовского преподавания.

7. Рациональное и эмоциональное в лингвистике.


Рабочий язык конференции – русский.


Условия участия:
Участие в конференции предполагает подачу научной статьи для последующей публикации:


(в научном электронном журнале «Грани познания». Требования к оформлению и подаче материалов - на сайте журнала: http://grani.vspu.ru/page/treb Стоимость публикации одной статьи: 1500 руб. Оплату статей следует производить только ПОСЛЕ получения авторами положительной рецензии оргкомитета.


(в научном электронном журнале «СтРИЖ», требования к оформлению и подаче материалов - на сайте журнала: http://strizh-vspu.ru/page/treb Стоимость публикации одной статьи: 600 руб. Внимание: для студентов обязательно предоставление отзыва научного руководителя. Оплату статей следует производить только ПОСЛЕ получения авторами положительной рецензии оргкомитета.


Полученные материалы рецензируются оргкомитетом и будут опубликованы только при условии соответствия тематике и уровню конференции, а также при своевременной оплате публикации.


Форма заявки:
1. Данные об авторе: Ф.И.О., степень, звание, место работы/учебы, домашний и электронный адрес и телефон.

2. Направление работы конференции.

3. Название статьи.


Заявки на участие и тексты статей принимаются до 01 ноября 2017 г. 23.59 в электронном виде (файлы MS Word, раздельные – заявка и статья. Название файлов: Иванов_заявка; Иванов_статья) по адресу: conf.rational-emotional@yandex.ru с пометкой «Конференция РиЭ 27.11.17 г.»


Контакты:
Телефон: (8442) 60-28-24 (кафедра литературы и методики её преподавания ВГСПУ). 
E-mail: conf.rational-emotional@yandex.ru 
Председатель оргкомитета конференции – зав. кафедрой литературы и методики её преподавания ВГСПУ, доктор филологических наук, профессор Савина Лариса Николаевна.

