Проблемы информационной культуры личности

Формирование информационной культуры как значимый социальный процесс является следствием воздействия на индивида целого ряда факторов. В принципе все, что направлено на развитие и совершенствование в целом или ее отдельных сторон, свойств и качеств одновременно влияет как на всю культуру личности, так и на определенные ее составляющие, хотя и в разной степени на каждую из них в зависимости от конкретно воздействующего фактора.

Формирование информационной культуры личности рассматривается учеными в разных плоскостях.Формирование информационной культуры личности в мировоззренческой плоскости может осуществляться путем осознания сущности происходящих явлений, познаний законов и закономерностей распространения информации в обществе, воздействия ее на личность и группы людей, теоретическое осмысление роли информации в контексте культуры.

Формирование информационной культуры может рассматриваться в морально-этической плоскости, подразумевая воспитание личной ответственности за распространение информации, а также выработки у личности культуры производства и потребления информации. Эта проблема приобретает особую остроту в наше время, когда информация, неся в себе мощный эмоциональный заряд, способна воздействовать на личность как во благо ей, так и во вред. Скорость и интенсивность распространения стандартных образцов мышления, поведения, заключающихся в продуктах массовой культуры, ведет к унификации форм общественной жизни, к деформации шкалы ценностей, навязыванию определенных ориентации. Некачественная информация является рычагом духовного подавления личности, в которую насильно внедряются по существу субъективные, но «нужные» представления, с помощью которых под маской «свободного выбора» происходит беззастенчивая манипуляция ею» (А.И. Арнольдов). В рамках информационной культуры личности общество должно выработать систему противодействия от возможных манипуляций и агрессии массовой культуры, а также воспитать чувство ответственности за производство и распространение информации, понимание ее последствий, ее негативное воздействие на личность и общество.

Культура производства и потребления информации включает выработку оптимальных форм поведения личности в условиях неполной и недостоверной информации, понимание необходимости проверки информации на достоверность. Знание закономерностей информационного процесса, например, такой, что при передаче по различным каналам из-за многократного отражения степень адекватности воспроизведения информации уменьшается, содержание информации из-за внесения личных оценок, расстановки акцентов, высвечивания ее отдельных сторон искажается, ставит перед информационной культурой личности задачу выработки непосредственного умения и понимания значения работы с первоисточниками. С этой задачей тесно связаны задачи предотвращения дисфункционального использования информации и привычки потреблять несложную, адаптивную информацию, выработки навыков защиты от «информационного шума».

В психологической плоскости информационная культура личности заключается в развитии оптимальной реакции на поступающую информацию и адекватного поведения личности, формирования умения действовать в условиях избыточной или недостаточной информации, оценивать качественную ее сторону, отбирать достоверную информацию. Эмоционально сдержанное (но вовсе не бесстрастное) восприятие информации, вербальная подача, передача или сопровождение ее в соответствующем тоне или тембре, стремление снять при этом негативные психологические оттенки - важные моменты в создании благожелательной атмосферы при получении пользователем не всегда позитивной информации.

Мы, подводя итог всему вышеизложенному, под формированием информационной культуры будем понимать искусственно-естественный процесс изменений в личности, детерминированный взаимодействием внутренних факторов и внешних условий, специально создаваемых субъектом педагогической деятельности, направленный на гуманизацию ценностных ориентации и позиций, овладение универсальными способами познания, взаимодействия, взаимоотношений, деятельности в информационной среде, освоение образа жизни на информационной основе, практической деятельности по созданию, сохранению, обработке, распространению и потреблению информации как объекта культуры.

Для анализа результативности данного процесса необходимо выделить критерии и показатели сформированности информационной культуры старшеклассников в школьном Интернет-клубе как воспитательной организации. В соответствии с выявленными компонентами мы определили критерии и показатели сформированности информационной культуры.

На наш взгляд может быть выделено три уровня сформированности информационной культуры личности, что отражается в сформированности каждого из ее компонентов.

Подводя итог, отметим в качестве выводов:

- Изучение проблемы формирования информационной культуры является актуальной потребностью теории и практики;

- Под информационной культурой личности мы понимаем сложное системное качество личности, представляющее собой упорядоченную совокупность гуманистических идей, ценностно-смысловых ориентации, собственных позиций и свойств личности и проявляющееся в реализации универсальных способов познания, взаимодействия, взаимоотношений, деятельности в информационной среде и определяющее целостную готовность человека к освоению образа жизни на информационной основе, практической деятельности по созданию, сохранению, обработке, распространению и потреблению информации как объекта культуры. Структурно она представляет собой синтез тесно взаимосвязанных компонентов: мотивационно-ценностного, когнитивного, инструментально-деятельностного, конативного. Данные компоненты находятся между собой в диалектическом единстве, взаимосвязаны между собой, взаимодополняют друг друга. Мотивационно-ценностный, когнитивный и инструментально-деятельностный компоненты отражают основные сферы личности, а конативный компонент представляется как внешнее выражение сформированности ее информационной культуры.

Под формированием информационной культуры мы будем понимать искусственно-естественный процесс изменений в личности, детерминированный взаимодействием внутренних факторов и внешних условий, специально создаваемых субъектом педагогической деятельности, направленный на гуманизацию ценностных ориентации и - позиций, овладение универсальными способами познания, взаимодействия, взаимоотношений, деятельности в информационной среде, освоение образа жизни на информационной основе, практической деятельности по созданию, сохранению, обработке, распространению и потреблению информации как объекта культуры.

