развитие  сети   Интернет  в  Китае

· 20 сентября 1987 года профессор Цянь Тяньбай отправил из Китая первое китайское E-Mail с заглавием "Через Великую стену-- доступ к миру", чем было положено начало к использованию Интерната китайцами. Проект Интернет CANETа(Chinese Academic Network), за который отвечал профессор Цянь Тяньбай, являлся научно-исследовательским проектом, осуществляемым Пекинским  научно-исследовательским институтом вычислительных машин в 1986 году.

· В декабре 1988 года Университетская сеть Цинхуа стала использовать программный пакет E-Mail, по соглашению X400,  импортированный профессором Ху Даоюань из канадского Университета UBC (University of British Columbia) и посредством сети Х.25, соединялась с канадским Университетом UBC (University of British Columbia) и открыла применение E-Mail.

В 1988 году Исследовательский институт физики высокой энергии при Академии Наук Китая на основе подключения к сети .

В мае 1989годакитайская исследовательская сеть (CRN), с помощью опытной сети Х.25 бывшего Министерства связи Китая, реализовала контакт с исследовательской сетью ФРГ.

В апреле 1990 года начался проект по созданию сети образования и научных исследований(NCFC) в районе Чжунгуаньцунь в городе Пекин, который кредитован Всемирным Банком. Проект осуществлялся под руководством Академией Наук и внедрялся совместно с Пекинским университетом и Университетом Цинхуа.

В октябре 1990 года профессор Цянь Тяньбай в качестве представителя Китая официально зарегистрировал имя топа домена Китая (CN) в DDN-NIC, бывшего информационного центра Интернета(в то время сетевой центр DDN-NIC при ARPANET министерства обороны США отвечал за работу распределения имён Интернета в мире), и тем самым начался сервис международной коммуникации электронной почты(E-Mail) с использованием имени топа домена Китая (CN), что восполнило пробел Китая в Интернате.

В 1992 году было полностью закончено строительство вузовской сети проекта NCFC, т.е.сети Академии наук Китая, Пекинского университета и Университета Цинхуа. 

В июне 1993 года на коференции INET `93 эксперты NCFC вновь подтвердили просьбу Китая о соединении своей сети с Интернетом, а также согласовали это с ответственными лицами международных кругов Интернета и получили поддержку у большинства участников на  конференции.

В сентябре 1994 года руководитель Китайской телекомпании и министр  коммерческого департамента США Бран подписали китайско-американское соглашение по Интернету, в котором предусмотренно, что Китайская телекомпания откроет две выделенные линии 64К через американскую компанию Sprint(одна линия в Пекине, другая в Шанхае). В результате началось строительство Китайского Интернета компьютеров(CHINANET) общего использования. 

В октябре 1994 года вступила в строй просветительная и научно-исследовательская компьютерная сеть Китая (CERNET), в которую инвестировал Комитет Госплана и работой руководил Государственный комитет просвещения.

В январе 1995 года25 начала предоставлять услуги к подключению к Интернету для населения страны. 

В мае 1995 года Китайская телекомпания взялась за подготовку создания национальной глобальной сети компьютеров общего использования в Китае(Chinanet).

11 февраля 1996 года был опубликован указ № 195 Госсовета КНР "Временные правила по управлению информационными сетями компьютеров Интернета в КНР".

В 1997 году CHINANET осуществилось соединение с другими тремя сетями Интернета в Китае, т.е.the China Science Network, the China Education and Research Network и China Golden Bridge Network.

В июле 1998 года CNNIC опубликовала второй "Статистический отсчёт о развитии Интернета в Китае".

30 декабря 1999 года 36 ведущих сетевых пунктов домена Интернета в Китае вышли с инициативой в Пекине, в которой предлагают, чтобы китайские медиасети и коммерческие сети совместно приложили усилие в развитие сетей информационной коммуникации страны в наступающем новом веке.

6 января 2000 года агенство Синьхуа информировало, что официально открылся первый сетевой пункт национальных меньшинств "the Tongyuan Tibet " на платформе "Западное пространство" в провинции Ганьсу 

