.Тенденции развития Интернет

Интернет, ставший символом нового этапа развития информационных технологий на рубеже веков, оказывает значительное влияние на работу специалистов в самых разных областях человеческой деятельности, в том числе и на работу специалистов-гуманитариев. По-видимому, роль Интернета в их профессиональной деятельности будет только возрастать. В связи с этим большое значение для специалистов приобретают знания основных возможностей сети и практические навыки работы в Интернете. Тенденции развития Интернет таковы, что число пользователей Интернет растёт с каждым часом, а сама глобальная сеть изменяется и совершенствуется очень быстрыми темпамиСегодняшние процессы, происходящие на интернет-рынке, который уже оценивается в 3 трлн. долл., несомненно, будут сказываться на развитии самой Всемирной сети. Среди множества тенденций, влияющих на технологический прогресс в целом и Интернет в частности, эксперты считают наиболее важными следующие:

- глобальное управление Сетью останется на нынешнем уровне и не претерпит заметных изменений;

- наибольший рост интернет-рынка будет происходить за пределами стран с высоким доходом и развитой экономикой;

- QWERTY-клавиатура перестает быть основным интерфейсом взаимодействия человека с Интернетом;

- на смену фиксированной плате за услуги доступа придут совершенно иные схемы монетизации участия в виртуальной жизни Всемирной сети.

Интернет все глубже проникает в жизнь конкретного человека, вот уже несколько лет миллионы людей не могут представить свою жизнь без электронной почты, новостных сайтов, общения с помощью мессенджеров, аудио и видео сервисов, без форумов и блогов и других очень полезных вещей. Приходит время, когда средства, использовавшиеся ранее, уже не подходят.
