изменение образа жизни человека в информационном обществе
1.Уверенность в развитии технологии
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Компьютерные сети Public Domain сократить личные жизни людей людей и жизни, так что образ жизни людей появились новые формы. Простота высокоскоростной электронной сети Clin сети обеспечит людям с любым сервисом можно себе представить. Электронная почта, электронные платежи, особенно новостные программы, статистическая поиска информации, торговый дом, видео по запросу, видеоконференции услуги, такие как Интернет-университетов онлайн библиотека, онлайн-консультации и т.д. стали реальностью. 
В истории развития цивилизации произошло несколько информационных революций –
преобразований общественных отношений из-за кардинальных изменений в сфере

обработки информации. Следствием подобных преобразований являлось

приобретение человеческим обществом нового качества.
2. Влияние информационных технологий на образование
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Развитие информационных технологий в глубокое воздействие на образование, для обучения вводится новый энергию и жизненную силу, но и на более высокий требований к образованию. Это изменить старые идеи и концепции образования, содействие преподаванию содержание, преподавательский состав и преподавания реформы режим, ускорить модернизацию образовательных инструментов и инструментов управления сыграли решающую роль, особенно для углубления реформы базового образования, повышения качества и эффективности образования, тренинг «в сторону модернизации, мир и будущее," творческие таланты более далеко идущее значение. 
3. изменить способ жизни людей
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Развитие информационных технологий, была неприветливая влиять на каждый аспект народной повседневной жизни, информационных технологий за беспрецедентной временной и пространственной дистанции, цифровой, сетевой, умный выживания стала неотъемлемой частью образа жизни и образа жизни, многие городские жители можно сказать, почти немыслимо без жизни ИКТ будет походить.

4. ИТ для социального развития
　Выдающийся успех для содействия применению информационных технологий в целях содействия миру, посвященный информационным технологиям, и информационные технологии въехал огромный спрос на быстрое развитие информационных технологий. Общая тенденция современного развития информационных технологий является разработка и применение Интернет-технологий, ориентированных, технологии по инициативе перехода от типичной модели развития к технологии по инициативе и применение управляемых комбинации режимов.
