проблемы информационной культуры личности
Информация о происхождении и развитии культуры
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Для получения информации о культурных проблем 20-го века можно проследить от 70 до 80 лет, в одном исследовании по вопросам информационного общества футуристической культуры (культуры информационного общества), например, Даниэль Белл культурологии "постиндустриальное общество", Арвен Тоффлера "третья волна" культурных исследований, во-вторых, управление предприятием информационная система (МИС) и информационные ресурсы управления к данным (IRM) концепция исследования, которая изучает использование компьютерных систем после корпоративного управления, формирования новых предприятий культурные и традиционные различия между корпоративной культуры. [1] С тех пор, с сетью развития информационных технологий и широкого применения, люди постепенно обогащать и развивать культуру исследовательской информационной культуры сети и кибер культуры для беспокойства.
Информация о культуре коннотация
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Для получения информации о внутреннем определить понятие культуры включает в себя разнообразные перспективы и разнообразие взглядов, но сводится к, вы можете сказать, что это также развитие информации и культуры для производства знаковых вещь, или, что является одной из основных функций. Информационная культура относится к культуре в виде современных деятельности общества в широком диапазоне применений информационных технологий функции, которая формируется. Эта новая культура с другими культурами, охватывающий физическую форму, четырех уровней социальных норм, поведения и других культурных и духовных форм
Особенность
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1, оцифровка, глобализация отражает культурные особенности материала в век информации

2, виртуальный, интерактивные поведение отражает культуру информационного века характеризуется

3, открытость, самостоятельность, самодисциплина стать особенностью институциональной культуре информационного века

4, обмен информационной свободы, равенства, обмена идеями постепенно превратилась в духе информационной эпохи
Влияние информационной культуры человечества
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Во-первых, информационная культура, чтобы ускорить темп социального развития, межличностного выставочная быстрой скоростью, эффект есть, реальные-ориентированные возможности, значительное тесно связаны, низкая стоимость и показывающая формат стандартизированы и. Мы можем добиться эффекта мы преследуем практическую информацию через быстрый темп, тем самым сокращая расстояние от гонки против ограничения и сокращения времени.
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Во-вторых, информационная культура влияет на поведение людей на психологическом уровне, в результате чего дальнейшее развитие персонализации. В связи с широким распространением информационной культуры, люди незаметно под влиянием большой, от сетевого виртуальной среде, умы людей будет подлежать какой-то степени вмешательства.
В-третьих, разнообразие личных моральных ценностей. Информационная культура связана, чтобы дать людям нравственные ценности глубоко фирменных информационных. Многие люди, потому что сеть в то время популярным, хотя они нарушают моральные ценности, но почему он должен помог популяризировать его, он находится вне сети развлечений, но снизит моральный прибыли или есть другие, которые требует от нас для дальнейших исследований и открытий.
В-четвертых, общение выравнивания. Сеть является открытым культура, новая цивилизация. Он решает барьер из-за географического и культурного пространства или принести культурам трудную задачу, кто-то в Интернете, чтобы соединиться с разных стран, разных национальностей людей, вы можете встретиться лицом к лицу, это может быть виртуальный AC, может в режиме реального времени на месте обмена, вы также можете общаться во времени и пространстве. Люди могут влиять значения друг друга, материальное богатство и духовные достижения людей могут иметь больше широту общения. Сеть предоставляет пространство для людей, чтобы широких обменов равной обмена нет различия или различия взаимодействия и связи в сети, мы можем использовать виртуальную себя с людьми, они равны производительность.
Негативные последствия информационной культуры
1. В области информационных технологий и их практического применения. Информационный взрыв и информационная перегрузка, выбор информации проблема трудно, информационная безопасность является серьезным, высокотехнологичные преступления причинить значительный вред обществу, личной жизни было нарушено, информационный разрыв между богатыми и бедными увеличивается, и так далее.
2. В духе идей и социально-культурные аспекты. Вторжение в колониальной культуры, сохранение национальной культуры становится проблемой, исчезновение высокой культуры, популярной распространения культуры, эклектичной культуры, гуманитарных наук, и т.д. попадают в дилемму.
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3. В нормативной системы. Авторитетный форма информации, эксперты стали основным информацию, такую ​​как власти социальной дискриминации.
4. В социальной психологии и поведения. Информация, накапливаемая в культурной среды в различных сведений о болезни, оцифровки и появлением сети людей, личность исчезает, распространенность психологии потребителя, коррозионной кризиса социальной доверия ", отношения между отчуждения народа и так.
Решения негативное влияние информационной культуры
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(1) инструменты гуманистической управления
Это национальное использование политических, правовых, этических средства регулируют поведение данных о борьбе с информацией преступности , защита прав информация собственности , повышения рационального использования и управления информацией .
( 2 ) инструменты экономического управления
Это национальное использование экономических инструментов , в соответствии с экономическими требованиями закона , чтобы управлять информационными ресурсами . Использование инструментов экономической управления можно сделать : ① координировать информацию о каждом участия на рынке в экономике между заинтересованными сторонами для обеспечения добросовестной конкуренции в информационной индустрии , ② направлять рациональное поток людских, финансовых , и материальных , ③ регулировки экономическую структуру , ④ настроить структуру собственности информационной индустрии ; ⑤ облегчения управления информацией промышленности. С помощью этих средств , чтобы избежать и решить некоторые из негативного воздействия информационной культуры .
( 3 ) Инструменты технической управления
А именноиспользование информационных технологий , чтобы наиболее быстрыми темпами , самым низким потреблением , чтобы получить наиболее полную и точную информацию , и в конечном счете упорядоченного управления социальной информации. Например: Чтобы решить проблему интернет-безопасности и производительности , производители программного обеспечения сделали большие усилия, чтобы обеспечить разнообразие продуктов, таких как межсетевые экраны, ускорителя производительности , интернет-контента фильтров и т.д., с помощью технических средств по обеспечению целостности информации управления сетью , конфиденциальность и безопасность [5] .
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