Глоссарий основных терминов дисциплины «Инновационные процессы в образовании»
Моделирование - исследование объектов познания на их моделях; построение и изучение моделей реально существующих предметов и явлений (живых и неживых систем, инженерных конструкций, разнообразных процессов — физических, химических, биологических, социальных) и конструируемых объектов (для определения, уточнения их характеристик, рационализации способов их построения и т. п.).
Модель - образец, служащий эталоном (стандартом) для серийного или массового воспроизведения.

Нововведение - создание, использование и распространение нового средства, продукта, процесса (технического, экономического, организационного, культурного и др.).

Новшество — новые систематизированные знания, закрепленные в знаковой или материальной форме, являющиеся результатом интеллектуальной научной или практической деятельности и способные быть предметом нововведения.

Инноватика — область науки, изучающая формирование новшеств и их распространение, а также способы выработки инновационных решений.
Инновационный проект - проект, содержащий технико-экономическое, правовое и организационное обоснование конечной инновационной деятельности.

Инновационный процесс — процесс создания, распространения и использования новшества (т.е. совокупности новых идей и предложений, которые потенциально могут быть осуществлены и при условии масштабности их использования и эффективности результатов могут стать основой любого нововведения).

Инновация – объект, внедрённый в производство в результате проведенного научного исследования или сделанного открытия, приносящий прибыль.

Инновация – первое практическое применение нового научно-технического, организационно-экономического или производственного решения.

Образовательный процесс - это целенаправленное взаимодействие педагога и учащегося по обучению, воспитанию и развитию личности обучаемого по средствам организованных процессов. 

Парадигма – концептуальная модель образования, своеобразный стандарт решения определенного класса педагогических задач.

Проект - продукт и средство проектирования; организация образовательных форм деятельности.
Проектирование — деятельность человека или организации(ий) по созданию проекта, то есть прототипа, прообраза предполагаемого или возможного объекта, состояния. Проектирование обладает своей методологией, которая включает структуру деятельности, принципы и нормы деятельности, субъектов, объект и его модели, методы и др.
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