Ключевые аспекты «Примерных программ основного общего образования. Литература»

Примерная программа по литературе для основной школы составлена на основе Фундаментального ядра со​держания общего образования и Требований к результа​там основного общего образования, представленных в Фе​деральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения. В ней также учи​тываются основные идеи и положения Программы разви​тия и формирования универсальных учебных действий для общего образования, преемственность с примерными программами для начального общего образования.

Примерная программа является ориентиром для со​ставления авторских и рабочих программ: она определяет инвариант​ную (обязательную) часть учебного курса, за пределами которого остается возможность авторского выбора вариа​тивной составляющей содержания образования. В прежнем ГОСТе было много формулировок, предлагавших изучение любого произведения конкретного автора. В новой программе такой выбор уже сделан ее составителями, зато вариативная часть не ограничена формулировками.

Авторы рабочих программ и учебников могут предложить собственный подход к части структурирования учебного материала, определения последовательности его изуче​ния, расширения объема (детализации) содержания, а также путей формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития, воспитания и социали​зации учащихся. 

Структура примерной программы. 


Примерная программа включает четыре раздела: «По​яснительную записку» с требованиями к результатам обу​чения; «Основное содержание» курса с перечнем разде​лов; «Примерное тематическое планирование» с определе​нием основных видов учебной деятельности школьников; «Рекомендации по оснащению учебного процесса».

В «Пояснительной записке» раскрываются особенно​сти каждого раздела программы. Особое внимание уделяется це​лям изучения курса литературы. Раздел «Основное содержание» включает перечень изучаемого содержания, объединенного в содержательные блоки. В разделе «Примерное тематическое планирование» представлены примерный перечень тем курса и число учебных часов, отводимых на изучение каждой темы, характеристика основного содержания тем и основных видов деятельности ученика (на уровне учебных действий). Примерная программа также включает «Рекоменда​ции по оснащению учебного процесса».

Литература как один из ведущих гуманитарных учеб​ных предметов в российской школе содействует формиро​ванию разносторонне развитой, гармоничной личности, воспитанию гражданина, патриота. Говоря простым языком – воспитывает. Зна​комство с произведениями словесного искусства народа на​шей страны расширяет представления учащихся о богат​стве и многообразии художественной культуры, духовного и нравственного потенциала многонациональной России, повышает уровень образованности человека.
Цели и образовательные результаты предмета.


Цели и образовательные результаты представлены на нескольких уровнях
личностном, метапредметном и предметном. Предметные результаты разделены на  группы, соответствующие основным сферами челове​ческой деятельности: познавательной, ценностно-ориентационной, трудовой, физической, эстетической.

Главными целями изучения предмета «Литература» являются:
· формирование духовно развитой личности, обладаю​щей гуманистическим мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознани​ем, чувством патриотизма (классическая воспитательная цель, которая требует конкретизации в конспектах: что именно мы будем развивать в духовном плане?); 
· развитие интеллектуальных и творческих способно​стей учащихся, необходимых для успешной социализа​ции и самореализации личности (например, умение вычленить основную проблематику, умение писать творческие работы разных жанров и т.п.);

· постижение учащимися вершинных произведений отечественной и мировой литературы, их чтение и ана​лиз, основанный на понимании образной природы искусства слова, опирающийся на принципы единства художе​ственной формы и содержания, связи искусства с жизнью, историзма (например, знание культурно-исторической эпохи, отображенной в произведении и т.п.);
· поэтапное, последовательное формирование умений читать, комментировать, анализировать и интерпретиро​вать художественный текст (например, понимать авторскую позицию, выражать свое отношение к ней);

· овладение возможными алгоритмами постижения смыслов, заложенных в художественном тексте (или любом другом речевом высказывании), и создание собствен​ного текста, представление своих оценок и суждений по поводу прочитанного (см. выше);
• овладение важнейшими общеучебными умениями и универсальными учебными действиями (формулировать цели деятельности, планировать ее, осуществлять библио​графический поиск, находить и обрабатывать необходи​мую информацию из различных источников, включая Интернет и др. В данном случае, литература выступает как средство развития УУД, например, поиск информации может понадобиться для составления сообщения от жизненном и творческом пути писателя);
• использование опыта общения с произведениями ху​дожественной литературы в повседневной жизни и учеб​ной деятельности» речевом самосовершенствовании (литература – как способ получения жизненного опыта, например, судьба Базарова учит нас тому, что нельзя строить жизнь по теории, жизнь не может быть помещена в какие-либо рамки).

Курс литературы в 5—8 классах строится на основе со​четания концентрического, историко-хронологического и проблемно-тематического принципов, а в 9 классе предлагается изучение линейного курса на историко-литера​турной основе (древнерусская литература — литература XVIII и. — литература первой половины XIX в.), кото​рый продолжается в 10—11 классах (литература второй половины XIX в. — литература XX в. — современная ли​тература). Таким образом, согласно стандарту в курсе 9 класса не будет дан материал 20 века, а классическая «четверка» («Горе от ума», «Евгений Онегин», «Герой нашего времени» и «Мертвые души») займет свое законное место.
В примерной программе представлены следующие раз​делы:
1. Устное народное творчество.

2. Древнерусская литература.

3. Русская литература XVIII в.

4. Русская литература первой половины XIX в.

5. Русская литература второй половины XIX в.

6. Русская литература первой половины XX в.


7. Русская литература второй половины XX в.

8. Литература народов России.
9. Зарубежная литература.

10. Обзоры.

11. Сведения по теории и истории литературы (см. Лекцию по изучению теории литературы).
12. Диагностический, текущий и итоговый контроль уровня литературного образования.


В разделах 1—10 даются перечень произведений худо​жественной литературы и краткие аннотации, раскрыва​ющие их основную проблематику и художественное свое​образие. Изучению произведений предшествует краткий обзор жизни и творчества писателя.

Материалы по теории и истории литературы представ​лены в каждом разделе программы, однако особый раз​дел 11 предусматривает и специальные часы на практи​ческое освоение и систематизацию знаний учащихся по теории литературы и на рассмотрение вопросов, связан​ных с литературным процессом, характеристикой отдельных литературных эпох, направлений и течений.

В разделе 12 предлагается примерное содержание за​нятий, направленных на осуществление диагностическо​го, текущего и итогового контроля уровня литературного образования.

Личностными результатами выпускников основной школы, формируемыми при изучении предмета «Литера​тура», являются:
· совершенствование духовно-нравственных качеств личности, воспитание чувства любви к многонациональ​ному Отечеству, уважительного отношения к русской литературе, к культурам других народов;


Метапредметные результаты изучения предмета «Ли​тература» в основной школе проявляются в:
· умении понимать проблему, выдвигать гипотезу, структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, выделять причин​носледственные связи в устных и письменных высказымяниях, формулировать выводы;

· умении самостоятельно организовывать собственную деятельность, оценивать ее, определять сферу своих инте​ресов;

· умении работать с разными источниками информа​ции, находить ее, анализировать, использовать в самосто​ятельной деятельности.


Однако в ядре ФГОС вышеперечисленные виды результатов представлены гораздо подробнее. А вот предметные результаты лучше осваивать по примерной программе.


Предметные результаты выпускников основной шко​лы состоят в следующем:
1)
в познавательной сфере:
· понимание ключевых проблем изученных произведе​ний русского фольклора и фольклора других народов, древнерусской литературы, литературы XVIII в., русских писателей XIX—XX вв., литературы народов России и за​рубежной литературы (проблема «отцов и детей», проблема «предназначения поэта и поэзии» и т.п.);

· понимание связи литературных произведений с эпо​хой их написания, выявление заложенных в них вневременных, непреходящих нравственных ценностей и их современного звучания («Отцы и дети», нигилизм, вечная проблема, конфликт поколений, предреформенное время и т.д.);

· умение анализировать литературное произведение: определять его принадлежность к одному из литератур​ных родов и жанров; понимать и формулировать тему, идею, нравственный пафос литературного произведения, характеризовать его героев, сопоставлять героев одного или нескольких произведений;
•
определение в произведении элементов сюжета, композиции, изобразительно-выразительных средств языка, понимание их роли в раскрытии идейно-художественного
содержания произведения (элементы филологического анализа);
•
владение элементарной литературоведческой терми​нологией при анализе литературного произведения;
2)
в ценностно-ориентационной сфере:
· приобщение к духовно-нравственным ценностям рус​ской литературы и культуры, сопоставление их с духов​но-нравственными ценностями других народов (какие духовные ценности воспитывает в читателе русская литература? От банального «собачку жалко» («Муму») до любви к родному краю («Прощание с Матерой»);

· формулирование собственного отношения к произведениям русской литературы, их оценка (интерпретация, самостоятельная оценка произведения, уход от традиционного одностороннего восприятия текста);

•
coбственная интерпретация (в отдельных случаях) изученных литературных произведений;
•
понимание авторской позиции и свое отношение к ней;
3) В коммуникативной сфере:
· восприятие на слух литературных произведений разных жанров, осмысленное чтение и адекватное восприятие;

· умение пересказывать прозаические произведения или их отрывки с использованием образных средств рус​ского языка и цитат из текста; отвечать на вопросы по
прослушанному или прочитанному тексту; создавать уст​ные монологические высказывания разного типа; уметь вести диалог (навыки устной речи);

· написание изложений и сочинений на темы, связан​ные с тематикой, проблематикой изученных произведе​ний, классные и домашние творческие работы, рефераты на литературные и общекультурные темы (навыки письменной речи);

4) в эстетической сфере:
· понимание образной природы литературы как явле​ния словесного искусства; эстетическое восприятие произведений литературы; формирование эстетического вкуса (литература как форма прекрасного);

· понимание русского слова в его эстетической функции, роли изобразительно-выразительных языковых средств в создании художественных образов литератур​ных произведений (слово как материал для создания художественного произведения, ассоциативные связи семантического значения слова, слово в его переносном значении).
См. Приложение № 1.


Федеральный базисный учебный образовательный план для образовательных учреждений Российской Феде​рации предусматривает обязательное изу​чение литературы на этапе основного общего образования в объеме 455 ч, в том числе: в 5 классе — 105 ч, в 6 классе - 105 ч, в 7 классе - 70 ч, в 8 классе - 70 ч, в 9 классе - 105 ч. Примерная программа по литературе для основного общего образования отражает инвариантную часть и рассчитана на 400 ч. Вариативная часть программы составляет 55 ч (12% времени от общего количества часов, пре​дусмотренных в базисном учебном плане) и формируется авторами рабочих программ.
Требования к оснащению учебного процесса.


В числе современных требований к оснащению - электронные библиотеки, включающие набор информационно-справочных материалов, оборудованных системой навигации и ориентированных на формы познавательной деятельности, в том числе проектную работу. В их состав могут входить тематические базы данных, исторические документы, фотографии, таблицы, схемы.

Разнообразные наглядные средства обучения особенно важны при знакомстве учащихся с биографией, описа​нии художественных произведений в широком литературном контексте, включении разнообразных предметных связей.

Современный урок по литературе должен быть оснащен компьютерными и информационно-коммуникационными средствами, экранно-звуковыми пособиями, техническими средствами обучения. Они ориентированы на организацию деятельностного подхода к процессу обучения, формирование у учащихся потребности в чтении художественной литературы, широкого культурного кругозора, а также общих учебных умений, навыков. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса должно быть достаточным для решения этих задач.

Слайды (диапозитивы) по литературе, видеофильмы, рассказывающие о жизни и творчестве писателей, представляющие литературные экскурсии, передают атмосферу жизни того или иного художника слова, формируют у ученика представление об исторической контексте творчества писателя. Видеофильмы по основным разделам курса литературы могут быть представлены и цифровом (компьютерном) виде.

Мультимедийные обучающие программы могут быть ориентированы на систему дистанционного обучения либо носить проблемно-тематический характер и обеспечивать дополнительные условия для изучения отдельных предметных тем и разделов стандарта. Стандарт рекомендует создавать базы мультимедийных презентаций, поэтому учитель может организовать учебный процесс так, что каждый ученик должен будет создать минимум по одной презентации в течение года, пополнив тем самым преподавательское портфолио. 


Список технических средств, необходимых в кабинете литературы:
1. Мультимедийный компьютер.

2. Мультимедиапроектор.
3. Интернет, локальная сеть, электронная почта.
4. Сканер.

5. Принтер лазерный.
6. Копировальный аппарат.

7. Диапроектор или оверхэд (графопроектор). 

8. Экран.

9. Видеоплеер, DVD-плеер (видеомагнитофон). 
10. Телевизор (диагональ не менее 72 см).
11. Аудиоцентр 
Стандарт оговаривает наличие оборудования финансовыми возможностьями образовательного учреждения, но понятно, что некоторые УУД (например, ИКТ-компетенцию) невозможно развить, если не обеспечена материально-техническая база класса.

Кроме того, в примерной программе дается список рекомендуемых интернет-ресурсов и перечень объектов образовательных экскурсий, объектами которых могут стать литературные и литературно-мемориальные музеи и заповедники. Конечно же, более сильное впечатление на школьни​ки производит личное участие в экскурсионной группе или индивидуальное посещение музея, но возможна и заочная экскурсия, проведенная учителем с помощью мультимедийной или видео-презентации.
Приложение №1.


Предметные результаты выпускников основной шко​лы состоят в следующем:
1)
в познавательной сфере:
· понимание ключевых проблем изученных произведе​ний русского фольклора и фольклора других народов, древнерусской литературы, литературы XVIII в., русских писателей XIX—XX вв., литературы народов России и за​рубежной литературы;

· понимание связи литературных произведений с эпо​хой их написания, выявление заложенных в них вневременных, непреходящих нравственных ценностей и их современного звучания;

· умение анализировать литературное произведение: определять его принадлежность к одному из литератур​ных родов и жанров; понимать и формулировать тему, идею, нравственный пафос литературного произведения, характеризовать его героев, сопоставлять героев одного или нескольких произведений;
•
определение в произведении элементов сюжета, композиции, изобразительно-выразительных средств языка, понимание их роли в раскрытии идейно-художественного
содержания произведения;
•
владение элементарной литературоведческой терми​нологией при анализе литературного произведения;
2)
в ценностно-ориентационной сфере:
· приобщение к духовно-нравственным ценностям рус​ской литературы и культуры, сопоставление их с духов​но-нравственными ценностями других народов (какие духовные ценности воспитывает в читателе русская литература? От банального «собачку жалко» («Муму») до любви к родному краю;

· формулирование собственного отношения к произведениям русской литературы, их оценка;

•
coбственная интерпретация (в отдельных случаях) изученных литературных произведений;
•
понимание авторской позиции и свое отношение к ней;
3) В коммуникативной сфере:
· восприятие на слух литературных произведений разных жанров, осмысленное чтение и адекватное восприятие;

· умение пересказывать прозаические произведения или их отрывки с использованием образных средств рус​ского языка и цитат из текста; отвечать на вопросы по
прослушанному или прочитанному тексту; создавать уст​ные монологические высказывания разного типа; уметь вести диалог;

· написание изложений и сочинений на темы, связан​ные с тематикой, проблематикой изученных произведе​ний, классные и домашние творческие работы, рефераты на литературные и общекультурные темы;

4) в эстетической сфере:
· понимание образной природы литературы как явле​ния словесного искусства; эстетическое восприятие произведений литературы; формирование эстетического вкуса;

· понимание русского слова в его эстетической функции, роли изобразительно-выразительных языковых средств в создании художественных образов литератур​ных произведений.
Вопросы по итогам лекции:
- Какие структурные элементы присутствуют в примерной программе? 

- В чем заключается цели преподавания литературы согласно пояснительной записки примерной программы?

- Насколько указанные в программе цели соответствуют задачам духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России? 

- Назовите примеры ряда предметных результатов изучения дисциплины «Литература»:

- в познавательной сфере

- в ценностно-ориентационной сфере

- в коммуникативной сфере

- в эстетической сфере

- Какие рекомендации дает программа по поводу технического оборудования, применяемого на уроке?
Рекомендуемая литература:
1. Примерные программы основного общего образования. Литература. — М.: Просвещение, 2010. — 176 с.
