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Особенности формирования ценностного отношения детей старшего дошкольного возраста к социальному миру 

В статье рассматривается проблема формирования ценностного отношения дошкольников к социальному миру. На основе анализа психолого-педагогических подходов разных исследователей к данной проблеме, выделяются структурные компоненты, способствующие эффективному формированию ценностного отношения детей дошкольного возраста к социальному миру. Также в статье приводятся основополагающие компоненты ценностного отношения детей старшего дошкольного возраста к социальному миру.
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Features of formation of the valuable relation of senior preschool children to the social world

The article considers the problem of formation of the valuable relation to the social world of preschoolers. Based on the analysis of psychological and pedagogical approaches of different researchers to this issue, highlighted the structural components that contribute to the efficient formation of the valuable relation of preschool children to the social world. The article also provides the underlying components of the valuable relation of senior preschool children to the social world.
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Формирование личности, ее ценностного отношения к миру происходит в условиях стихийного взаимодействия человека с культурой, относительно направляемом обществом процессе влияния на возрастные группы людей, а также в ходе целенаправленного и социально контролируемого воспитания.

Педагогика ценностных ориентаций базируется на вере, устойчивых и незыблемых внутренних убеждениях, и гуманистических представлениях о смысле и ценности жизни, которые ребенок приобретает в ходе освоения и «присвоения» культуры. Исходя из этого, необходимо подробно остановиться на особенностях развития детей дошкольного возраста, их содержании, и выявить те точки соприкосновения, на которые педагог может опираться при организации своего взаимодействия с каждым отдельным ребенком. 

Дошкольный возраст – самоценный необратимый период активного познания мира и человеческих отношений, накопления нравственного опыта, формирования личности. Этот возраст нельзя пропустить для становления представлений о добре и зле, о нравственных эталонах и нравственных нормах поведения и взаимоотношений.

Но мы можем наблюдать следующие современные тенденции:

· Родители смещают акценты в развитии детей в сторону ранней интеллектуализации, в то время как природные закономерности свидетельствуют о том, что возраст от рождения до 8 лет наиболее благоприятен для формирования сенсорной, социальной и нравственной сфер;

· Произошла утрата семейной функции передачи детям значимых культурных и жизненных ценностей;

· Крайне низкий уровень нравственной культуры большинства современных родителей говорит о не достаточной компетентности семьи в вопросах нравственного становления и воспитания личности ребёнка.

В русле нашего исследования следует остановиться на проблеме новообразований старшего дошкольного возраста, которые определяют специфику развития ценностного отношения и ценностных ориентаций ребенка.
На каждой возрастной ступени имеется центральное новообразование, т.е. ведущее для всего процесса развития. Вокруг центрального новообразования располагаются частные новообразования, относящиеся к отдельным сторонам познавательного и личностного развития ребенка. Эти процессы, которые более или менее непосредственно связаны с центральным новообразованием, Л.С. Выготский назвал центральными линиями развития [2].
Одно из основных новообразований психического развития детей старшего дошкольного возраста – личностное развитие ребенка. Важнейшим психологическим новообразованием, возникающим к концу старшего дошкольного возраста, является соподчинение мотивов.

В старшем дошкольном возрасте не только формируется устойчивая структура мотивов (игровые, познавательные, соревновательные, нравственные и др.) и зарождаются новые социальные потребности (потребность в уважении и признании взрослого, потребность в признании сверстников, потребность быть лучшим, потребность поступать в соответствии с этическими нормами и др.), но и возникает новый тип мотивации – иерархия мотивов. Ребенок в некоторых ситуациях уже может сдерживать свои непосредственные желания и поступать не так как хочется в данный момент, а так, как «надо». Но это возможно не потому, что в этом возрасте дети уже умеют сознательно управлять своим поведением, а потому, что их нравственные чувства обладают большей побудительной силой, чем другие мотивы. Иначе говоря, детей старшего дошкольного возраста характеризует своеобразная «непроизвольная произвольность», которая обеспечивает устойчивость их поведения и создает единство их личности [3].
Еще одно значимое новообразование в личностном развитии старшего дошкольника – возникновение первичных этических инстанций. Формирование этических оценок и представлений идет по пути постепенного дифференцирования слитых воедино непосредственного эмоционального отношения и моральной оценки. Исходя из моральной оценки взрослым поступка, совершенного ребенком, дошкольник устанавливает связь между понятиями «хорошо» и «плохо», а также своим действием. На этой основе ребенок относит свои поступки к хорошим или плохим. Таким образом, под влиянием взрослых происходит не только обогащение положительных чувств, но и перестройка отрицательных [7].
Такое новообразование, как формирование самосознания, наиболее ярко проявляется в самооценке и осмыслении своих переживаний. Сначала ребенок учится правильно оценивать других, затем начинает сравнивать свои поступки, качества с возможностями, поступками других. К концу старшего дошкольного возраста ребенок начинает осознавать свое место среди других людей и свои переживания, формируется устойчивая самооценка и соответствующее ей отношение к успеху или неудаче в деятельности. Содержанием самооценки является состояние умений, связанных с выполнением практической деятельности, и моральные качества, выражающиеся в подчинении или неподчинении правилам поведения. Таким образом, ребенок в дошкольном возрасте проходит путь от отделения себя от взрослого к открытию своей внутренней жизни и к самосознанию[7].
Произвольность поведения и возникновение воли как новообразование на этапе завершениядошкольного возраста характеризуются переходом от импульсивного и непосредственного поведения ребенка к опосредованным нормам и правилам поведения. У ребенка старшего дошкольного возрастапри целенаправленной систематической работе со стороны взрослогоначинают зарождаться предпосылки произвольного поведения, т.е. стремление контролировать свое поведение, сравнивая его с образцом. Возникновение воли связано с развитием целенаправленности действий, с установлением отношения между целью действий и их мотивом, с возрастанием регулирующей роли речи в выполнении действий. На протяжении дошкольного возраста под влиянием взрослых ребенок постепенно овладевает умением подчинять свои действия мотивам, которым значительно удалены от цели действия. Хотя такое подчинение и возникает в дошкольном возрасте, формируется оно еще не полностью и требует подкрепления внешними обстоятельствами (в частности, присутствия взрослого).
В дошкольном детстве появляется личностная форма поведения, связанная не только с выделением собственного «я», но и с принципиально новым типом отношений ребенка к окружающему миру. Преобладание тематики, связанной с изображением человека в творчестве дошкольника, свидетельствует о преимущественной ориентации его на социальное окружение. Тем самым создается широкая основа для формирования первичных форм социально значимых ценностей и нравственных критериев. 

Вопросы внутреннего самоопределения ребенка, соотношения внешних воздействий и внутренних условий их реализации, внешних и внутренних детерминант, механизмы социального развития ребенка поднимались в трудах С.Л. Рубинштейна, В.Н. Мясищева, А.В. Запорожца, К. Обуховского и др.

А.В. Запорожец большое внимание в своих исследованиях уделял мотивационно-смысловой ориентации как особой внутренней деятельности и ее роли в развитии взаимодействия ребенка с окружающими людьми. 

Исследования М.И. Лисиной, Т.А. Репиной, Е.К. Золотаревой, А.Д. Кошелевой, Л.В. Пименовой позволяют рассматривать ценностно-социальную ориентацию отправным моментом взаимодействия. В ее структуре определяются следующие компоненты: социальная перцепция, осуществляемая по разным основаниям (видовые, родовые, половые, национальные, этнические особенности), предвосхищающее воображение, связанное с мысленным «простраиванием» хода развития ситуации взаимодействия, «запускающие» эмоции (либо провоцирующие, либо блокирующие дальнейший ход взаимодействия).

Ценностные ориентации формируются в общении со взрослыми, в процессе усвоения ребенком норм и правил поведения. В то же время происходит накопление практического опыта непосредственного взаимодействия с социальным окружением. Превращение социальных ценностей в значимые для самого ребенка осуществляется в дошкольном возрасте посредством преобразования эмоциональной сферы, которая начинает связываться с правилами поведения и взаимоотношений людей. В результате к концу дошкольного возраста происходит переход от эмоционально непосредственных к опосредованным нравственным критериям и отношениям[1].
П.М. Якобсон показывает, что у старшего дошкольника нравственные оценки действий и поступков превращаются из требований извне в собственные оценки и включаются в комплекс переживаемых им отношений к тем или другим действиям и поступкам [9]. Усвоение нравственных ценностей представляет собой процесс образования в сознании ребенка их структуры, включающей следующие три элемента в их взаимосвязи: все более глубокое понимание нравственного смысла поступков, их оценочную сторону и эмоциональное к ним отношение. Примером такого усвоения нравственных ценностей в возрастном плане на протяжении дошкольного возраста являются опыты А.Е. Козыревой, описанные в книге А.А. Люблинской[6]. Проведенные эксперименты отчетливо показали, что в дошкольном возрасте осуществляется переход от непосредственного эмоционального отношения к отношениям, которые строятся на основе усвоения нравственных оценок поведения в различных ситуациях и которые начинают регулировать и подчинять себе саму эмоциональную сферу.

Под ценностным отношением детей дошкольного возраста к социальному мирумы понимаем устойчивое личностное принятие социальных объектов и явленийна основе осознания их ценности и практической значимости для человека. Оно характеризуется позитивным отношением к социальному миру, желанием познавать его и взаимодействовать с ним. 

По мнению А.В. Петровского, ценностное отношение детей дошкольного возраста включают в себя три основные группы ценностей [8]:
- познавательные ценности, определяющие его отношение к познанию окружающего мира;

· ценности преобразования, определяющие мотивацию его деятельности;

· ценности переживания, определяющие эмоциональное отношение к объектам и явлениям.

В Концепции дошкольного воспитания указывается, что у детей к концу дошкольного возраста должны быть сформированы такиеценностные отношения к действительности, как отношение к природе; отношение к предметам; отношение к явлениям общественной жизни; отношение к самому себе. В каждой из этих категорий отношений отмечены характеристики по основным группам ценностей: познавательные, ценности преобразования и переживания[5].
Проанализировав положения Концепции А.В. Петровского и теоретико-практический опыт решения проблемы становления ценностной культуры личности, потенциал дошкольного возраста, как самоценного периода развития личности ребенка,  механизмы становления ценностного отношения к миру, а также специфику формирования ценностного отношения у детей старшего дошкольного возраста, мы взяли за основу определения особенностейформирования ценностного отношения детей старшего дошкольного возраста к социальному мируследующие компоненты:

1. Эмоционально-мотивационный компонент – сформированность мотивов и личностных качеств детей на основе ценностного отношения к социальному миру.

2. Информационно-когнитивный компонент – осознанная система знаний детей о социальном мире, основных социальных взаимосвязях и нравственных установках, усвоение информации о факторах, детерминирующих социальную активность личности в различных сферах деятельности.

3. Поведенческо-деятельностный компонент – использование ребёнком категорий ценностного отношения в процессе реализации познавательных умений.

Показателями сформированности ценностного отношения к социальному миру детей дошкольного возраста в нашем исследовании выступают:
Отношение к взрослому:

Эмоционально-мотивационный компонент: интерес к настроению, чувствам, эмоциям взрослых; пытается привлечь внимание другого к эмоциональному состоянию взрослого; проявляет любовь, уважение, заботу и инициативу во взаимодействии со взрослыми.

Информационно-когнитивный компонент: наличие представлений об эмоциональном состоянии другого человека, о сочувствии и сопереживании; имеет представления о мире взрослых, их труде и творчестве; имеет представления о социально принятых нормах поведения при взаимодействии со взрослым.

Поведенческо-деятельностный компонент: владеет способами проявления сочувствия, сопереживания, любви, заботы; проявляет стремление к заботливому отношению к взрослому, его труду и отдыху; охотно вступает во взаимодействие со взрослым, выполняет его просьбы, поручения.

Отношение к самому себе:

Эмоционально-мотивационный компонент:разнообразие в проявлении своих мыслей, желаний, эмоций, чувств; установка на положительной отношение к самому себе, адекватная самооценка; стремление к эмоциональной саморегуляции.

Информационно-когнитивный компонент: наличие представлений о себе самом, отвечает на вопросы: «кто он?», «какой он?»; осознание своего настроения, его многообразия; осознает свои достоинства и недостатки, учитывает отношение к ним со стороны окружающих.

Поведенческо-деятельностный компонент:проявляет уверенность в себе, самостоятелен, активен, инициативен; владеет социально приемлемыми способами выражения своих настроения и чувств; владеет навыками эмоциональной саморегуляции и поведенческого самоконтроля.

Отношение к сверстнику:

Эмоционально-мотивационный компонент: положительно оценивает и принимает сверстников; проявляет интерес и уважительное отношение к детям; сопереживает неудачам и радуется успехам других.

Информационно-когнитивный компонент: наличие представлений об эмоциональном состоянии другого человека, о сочувствии и сопереживании; имеет представление о правилах взаимодействия со сверстниками; знает, что необходимо учитывать чувства и интересы сверстников.

Поведенческо-деятельностный компонент: охотно вступает во взаимодействие с другими детьми, способен выбирать участников по совместной деятельности; старается решать конфликтные ситуации в общении со сверстниками, договаривается, учитывает интересы и чувства других; владеет способами проявления сочувствия, сопереживания к сверстнику.

Отношения к явлениям общественной жизни: 

Эмоционально-мотивационный компонент: проявляется интерес к событиям общественной жизни в стране, в родном городе: праздникам, традициям; стремление анализировать свое поведение и окружающих его людей, сравнивать; стремление взаимодействовать с окружающим его социальным миром, помогать другим людям, быть полезным.

Информационно-когнитивный компонент: имеет первичные представления о малой родине, своей стране, об отечественных традициях и праздниках; имеет представления о разных правилах поведения и социальных нормах; имеет первичные представления о культуре, о социокультурных ценностях нашего народа, искусстве: музыке, литературе, живописи.

Поведенческо-деятельностный компонент: активно взаимодействует с окружающим его социальным миром, помогает другим людям, пытается быть полезным; владеет социально приемлемыми способами общения со взрослыми и детьми; принимает активное участие в событиях общественной жизни: праздниках и традициях, проявляет творчество.

Таким образом, особенности формирования ценностного отношения детей старшего дошкольного возраста к социальному миру проявляются через эмоциональное отношение ребенка к себе, другим – окружающим его людям и общественной жизни, с помощью тех знаний, которые они приобретают, а затем реализуют в своей деятельности. 
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