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Современная гуманистическая модель образования в качестве своей центральной цели определяет развитие сущностных сил личности и основным   средством   ее   достижения   определяет   знания   о   ценностях общечеловеческой культуры, рассматривая их как условия возвышения человека, его свободы и независимости. Присвоение опыта человеческой культуры позволяет человеку осознать свою значимость, свое место и свою позицию в общей картине мира.

В  связи  с  тем,  что содержание образования  в настоящее время рассматривается не как цель образовательного процесса, а как средство развития   личности,   педагогическая   наука   и   практика   встали   перед необходимостью   поиска   новых   педагогических   технологий,   которые позволят построить путь познания ребенком окружающего мира не только как накопление, приобретение, расширение знаний о нем, но, прежде всего, будут способствовать развитию интересов к учению, интеллектуальной рефлексии,   имитационного  и ролевого  моделирования,   дискуссионной культуры, поисковой деятельности учащихся и др. Изменение взглядов на обучение детей в школе, влечет за собой необходимость осуществления преобразований и в организации познавательной деятельности в системе дошкольного образования.
В этой связи становится особенно актуальной проблема "образа мира", поставленная в психологии А.Н.Леонтьевым и другими учеными. Она имеет прямое отношение к педагогическим задачам воспитания, из которых приоритетной является задача формирования ориентировки личности в сфере и ситуации своей деятельности. В исследованиях С.Д.Смирнова образ мира рассматривается как некоторая совокупность или упорядоченная система знаний человека о себе, о природе, о других людях, которая опосредует через себя любое внешнее воздействие. В истории психологии существует много аналогичных понятий - модель универсума, картина мира, когнитивная кар​та, собственно образ мира и другие.

Образ мира формируется у ребенка в процессе взаимодействия с реальностью, которую он отражает в своем мозговом субстрате, и, которая вы​полняет ориентирующую роль по отношению к дальнейшим действиям, т.е. служит совершенствованию и обогащению любой деятельности ребенка. Ре​ально этот процесс часто осуществляется стихийно. Сформированной на стихийном уровне образ мира, в любом случае, становится стартом для фор​мирования его обогащенного содержания, которое обеспечивает переход ре​бенка в зону ближайшего (Л.С.Выготский) и перспективного (Н.Н.Поддьяков) развития. В этой связи становится важным процесс формирования об​раза мира у дошкольников, организованный под влиянием педагогического взаимодействия взрослого с ребенком, на основе системных знаний. Принципиальным, с этой точки зрения, является отбор знаний. Исследования ученых по разработке систем знаний для детей внесли большой вклад в решение вопро​са о формировании содержания образа мира у дошкольников. Изучение от​дельных направлений ознакомления дошкольников с окружающим миром было предпринято в исследованиях Р.С.Буре, М.Ю. Бурыкиной, Н.Ф.Виноградовой и др. Общепринятым является ознакомление детей с окружающим миром в форме получения ими знаний об отдельных предметах и явлениях действи​тельности на основе принципа наглядности. Обогащение образа мира достигается не столько за счет расширения знаний, как практикуется при традиционном ознакомлении с окружающим миром, но за счет формирования целостной системы знаний у детей. Через систему знаний о природе, обществе, в которых человек является центральной фигурой, формируются знания о нем самом.
Факты и знания, собран​ные различными науками по поводу представлений челове​ка об окружающем мире обширны, но не объединены в це​лостную систему. Содержание картины мира исследуют культурологические дисциплины в рамках коллективных представлений, уделяя особое внимание архетипам. Пси​хология занимается структурой и функционированием ин​дивидуальной картины мира как неповторимого явления, содержание которого зависит от уникального опыта субъ​екта. Между тем в сознании каждого конкретного челове​ка сходятся универсальные образы мироустройства и ин​дивидуальные представления о мире.
Среди многообразных точек зрения на содержание дошкольного образования и развитие ребенка в процессе познавательной деятельности особый интерес вызывают точки зрения ученых на становление у ребенка образа мира через философские категории (Л.А. Венгер, В.А. Петровский и др.) и в связи с его включением в детскую субкультуру (В.В. Абраменкова,      Е.Е. Сапогова и др.).

Категория – это предельно широкое понятие, в котором отображены наиболее общие и существенные свойства, признаки, связи и отношения предметов, явлений объективного мира. Ребенок с раннего возраста усваивает начальные понятийные формы, то есть категории, в определенной логике изменяющей структуру мыслительной деятельности, характер взаимодействий с миром и отношение к нему. Начальные формы категориальных знаний несут в себе мировоззренческую функцию, а их аккумуляция обеспечивает развитие интеллектуальных, нравственных, эмоциональных ценностей ребенка (В.А. Петровский). Именно категориальные знания обеспечивают преемственность как в содержании образования детей дошкольного возраста, так и в умственном развитии детей в различные периоды детства. Категориальное знание ставит ребенка в позицию исследователя, в позицию поиска, когда расчлененное, диффузное, неясное знание, представление о мире приобретает ясность, четкость, целостность, системность, что позволяет ребенку, с одной стороны, дифференцировать, а, с другой, - устанавливать взаимозависимости в окружающем мире на основе аналитико - синтетической деятельности.

Смысл детской субкультуры для ребенка заключается в том, что она предоставляет ему особое психологическое пространство, благодаря которому ребенок приобретает «социальную компетентность в группе равных»; оно охраняет его от неблагоприятных воздействий культуры взрослых, оно же предоставляет ему «экспериментальную площадку» для опробования себя, уточнения границ своих возможностей, задавая «зону вариативного развития». Содержанием детской субкультуры являются не только актуальные для массовой культуры особенности поведения, сознания, деятельности, но и социогенетические инварианты — относительно устойчивые в пространстве образы, модели, жанры, тексты, представляющие собой «осколки» различных эпох, следов памяти прошлого опыта человечества, передаваемые из поколения в поколение детей.

Это создает возможность осуществить поиск путей формирования образа мира как актуальной, комплексной проблемы дошкольной педагогики.
Как показали наши исследования, и опыт работы с детьми художественная деятельность способствует наибольшему раскрытию ребенка. Живое образное восприятие ребенка-дошкольника в сочетании с разнообразнейшей практикой позволяет наиболее полно выразить в художественной деятельности свои чувства, настроение, состояние.
Рисунок (наряду с другими плоскостными изображе​ниями) известен с древнейших времен в качестве спо​соба экспликации образа мира. Рисование обеспечивает возможности как знаковой, так и символической передачи содержаний. Рисованию и его продукту свойственна временная и пространственная компактность.
Психологической практикой и множеством исследова​ний доказана высокая проективность рисунка, связан​ная с бесконечной пластичностью его формы и содер​жания, с его двигательной природой. Рисование дает возможность ребенку получить в буквальном смысле «картину» мира, которая отражает образ мира ребенка сформированный в его воображении и сознании.
С помощью художественной деятельности предоставляется возможность исследовать подверженность-сопротивляемость субъективного образа мира возможным изменениям, выявить константные, неизменно присутствующие в нём образы и определить эмоциональное отношение к миру, выраженное графическими средствами.
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